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SAMENVATTING

Dit wetsontwerp voorziet in een hervorming van de 
federale fiscaliteit op de energiefactuur, waarbij de btw 
op leveringen van elektriciteit, van aardgas gebruikt als 
verwarmingsbrandstof, en van warmte via warmtenetten 
in het kader van niet-zakelijk gebruik permanent wordt 
verlaagd naar 6 % en de accijnzen op deze producten 
worden hervormd.

RÉSUMÉ

Ce projet de loi prévoit une réforme de l’imposition 
fédérale des factures énergétiques, en diminuant défi-
nitivement à 6 % la TVA sur les livraisons d’électricité, 
de gaz naturel utilisé comme combustible, et de chaleur 
par les réseaux de chaleur dans le cadre de consom-
mation non-professionnelle et en réformant les accises 
sur ces produits.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

TITEL 1

Algemene bepaling

Dit ontwerp maakt het voorwerp uit van advies 72.455/3 
van 14 december 2022 van de afdeling Wetgeving van 
de Raad van State. Dit ontwerp houdt rekening met alle 
opmerkingen van de Raad van State.

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet, bepaalt 
dit artikel dat de wet een door artikel 74 van de Grondwet 
beoogde aangelegenheid regelt.

TITEL 2

Hervorming van de btw op elektriciteit, aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof en  

warmte via warmtenetten

Art. 2 tot 4

Hoge energieprijzen zijn zeer nadelig, in het bijzon-
der voor de economisch meest kwetsbare gezinnen. 
Ondernemingen zijn ook geïmpacteerd, ook al zorgt het 
recht op aftrek van de btw voor de meeste van hen ervoor 
dat die verhoging enigszins wordt afgezwakt. Indien 
geen tijdelijke maatregelen waren genomen, zouden 
economische activiteiten verloren zijn gegaan of geherlo-
caliseerd en zouden vele gezinnen in grote onzekerheid 
zijn gestort als gevolg van talrijke betalingsproblemen.

Om aan de stijgende prijzen voor elektriciteit en ener-
gieproducten snel het hoofd te bieden, werden daarom 
bij de volgende koninklijke besluiten, alsook bij de hierna 
vermelde wet, al maatregelen ingevoerd:

— het koninklijk besluit van 21 februari 2022 tot wij-
ziging van de koninklijke besluiten nrs. 4 en 20 met 
betrekking tot de belasting over de toegevoegde waarde 
wat de verlaging van het tarief van de belasting over de 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

COMMENTAIRE DES ARTICLES

TITRE 1ER

Disposition générale

Le présent projet de loi fait l’objet de l’avis 72.455/3 
du 14 décembre 2022 de la section de législation du 
Conseil d’État. Ce projet tient compte de l’ensemble 
des remarques du Conseil d’État.

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, le 
présent article précise que cette loi règle une matière 
visée à l’article 74 de la Constitution.

TITRE 2

Réforme de la TVA sur l’électricité, le gaz naturel 
utilisé comme combustible et la chaleur  

via des réseaux de chaleur

Art. 2 à 4

Des prix élevés de l’énergie sont très dommageables 
pour les ménages et singulièrement pour les plus fragilisés 
sur le plan économique. Les entreprises sont également 
impactées même si, pour la plupart d’entre-elles, le 
droit à déduction de la TVA permet d’atténuer quelque 
peu cette augmentation. Si aucune mesure temporaire 
n’avait été prise, des activités économiques auraient 
été détruites ou délocalisées et de nombreuses familles 
auraient été plongées dans une grande précarité due 
aux nombreuses difficultés de paiement.

En réponse rapide aux augmentations des prix de 
l’électricité et des produits énergétiques, des mesures 
ont dès lors déjà été introduites par les arrêtés royaux 
suivants ainsi que par la loi mentionnée ci-après:

— l’arrêté royal du 21 février 2022 modifiant les arrê-
tés royaux nos 4 et 20 en matière de taxe sur la valeur 
ajoutée en ce qui concerne la diminution du taux de la 
taxe sur la valeur ajoutée relatif à la livraison d’électricité 
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toegevoegde waarde betreft voor de levering van elektri-
citeit in het kader van residentiële contracten (Belgisch 
Staatsblad, 28 februari 2022, p. 16.847);

— het koninklijk besluit van 23 maart 2022 tot wijziging 
van de koninklijke besluiten nrs. 4 en 20 met betrekking 
tot de belasting over de toegevoegde waarde wat de 
verlaging van het tarief van de belasting over de toege-
voegde waarde betreft voor de levering van elektriciteit, 
van aardgas en van warmte via warmtenetten in het 
kader van residentiële contracten (Belgisch Staatsblad, 
30 maart 2022, p. 26.189);

— het koninklijk besluit van 27 juni 2022 tot wijziging 
van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststel-
ling van de tarieven van de belasting over de toegevoegde 
waarde en tot indeling van de goederen en de diensten 
bij die tarieven wat de levering van elektriciteit in het 
kader van residentiële contracten, van aardgas en van 
warmte via warmtenetten en sommige warmtepompen 
betreft (Belgisch Staatsblad, 30 juni 2022, p. 53.754);

— de wet van 21 december 2022 houdende diverse 
fiscale bepalingen (Belgisch Staatsblad, 29 decem-
ber 2022, p. 102.555).

Deze laatste wet verlengt de verlaging van het btw-
tarief tot zes pct. voor de levering van elektriciteit in het 
kader van residentiële contracten en voor de levering van 
aardgas en warmte via warmtenetten aan alle soorten 
afnemers tot en met 31 maart 2023.

Om te kunnen loskomen van het weerkerende stramien 
van de verlenging van tijdelijke tarifaire gunstmaatregelen 
inzake btw, dringt zich een meer structurele hervorming 
op van de fiscaliteit op de energiefactuur.

Deze hervorming kan zich niet beperken tot de lou-
tere permanente vermindering van het btw-tarief op die 
goederen, maar moet worden uitgewerkt in een ruimer 
kader dat het mogelijk maakt op een gestructureerde, 
meer flexibele en meer gerichte manier de fiscale druk 
op de energiefactuur te moduleren in functie van de 
prijsfluctuaties.

In die context moeten de nodige maatregelen worden 
ingezet waar ze het meest efficiënt zijn. Deze hervorming 
maakt het verlaagd btw-tarief voor leveringen van elek-
triciteit, aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof en 
warmte via warmtenetten permanent en voert tegelijk een 
bijzondere regeling in inzake accijnzen. Die bijzondere 
regeling is gebaseerd op verschillende verbruikerspro-
fielen en biedt meer soepelheid en opties om de accijn-
zen op de energiefactuur te moduleren, onder andere 
in functie van de prijsevolutie. Deze uitgebalanceerde 

dans le cadre de contrats résidentiels (Moniteur belge, 
28 février 2022, p. 16.847);

— l’arrêté royal du 23 mars 2022 modifiant les arrê-
tés royaux nos 4 et 20 en matière de taxe sur la valeur 
ajoutée en ce qui concerne la diminution du taux de la 
taxe sur la valeur ajoutée relatif à la livraison d’électricité, 
de gaz naturel et de chaleur via des réseaux de chaleur 
dans le cadre de contrats résidentiels (Moniteur belge, 
30 mars 2022, p. 26.189);

— l’arrêté royal du 27 juin 2022 modifiant l’arrêté 
royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe 
sur la valeur ajoutée et déterminant la répartition des 
biens et des services selon ces taux en ce qui concerne 
la livraison d’électricité dans le cadre de contrats rési-
dentiels, de gaz naturel et de chaleur via des réseaux 
de chaleur et certaines pompes à chaleur (Moniteur 
belge, 30 juin 2022, p. 53.754);

— la loi du 21 décembre 2022 portant des dispositions 
fiscales diverses (Moniteur belge, 29 décembre 2022, 
p. 102.555).

Cette dernière loi a prolongé jusqu’au 31 mars 2023 la 
diminution du taux de TVA à six p.c. pour la livraison 
d’électricité dans le cadre de contrats résidentiels et pour 
la livraison de gaz naturel et de chaleur via des réseaux 
de chaleur pour l’ensemble des clients.

Afin de pouvoir se détacher du schéma récurrent de la 
prorogation de mesures tarifaires favorables temporaires 
en matière de TVA, une réforme plus structurelle de la 
fiscalité sur la facture d’énergie s’impose.

Cette réforme ne peut se limiter à la seule baisse 
permanente du taux de TVA sur ces biens mais doit 
être envisagée dans un cadre plus large qui permet une 
modulation plus structurée, plus souple et plus ciblée de 
la charge fiscale sur les factures d’énergie en fonction 
des fluctuations des prix.

Dans ce contexte, il convient de cibler les mesures 
nécessaires là où elles s’avèrent les plus efficaces. 
Cette réforme pérennise le taux réduit de TVA pour les 
livraisons d’électricité, de gaz naturel utilisé comme 
combustible et de chaleur via des réseaux de chaleur 
en instaurant par ailleurs un régime spécial en matière 
d’accise fondé sur les différents profils de consomma-
teurs et offrant plus de souplesse et d’options dans 
le cadre de la modulation des accises sur la facture 
d’énergie, entre autres en fonction de l’évolution des 



3151/001DOC 556

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

regeling maakt het mogelijk tegemoet te komen aan de 
twee voormelde doelstellingen.

Wil deze hervorming ten volle effect sorteren, dan 
moet ervoor worden gezorgd dat het toepassingsgebied 
van de btw- en accijnsmaatregelen perfect overeenstemt 
en geen aanleiding geeft tot overlappingen of leemten 
bij de begunstigden van die maatregelen. Dat is wat 
de Raad van State aangeeft in punt 8.4 van zijn reeds 
aangehaalde advies 72.455/3, waarin wordt benadrukt 
dat de door de wetgever vastgestelde criteria in de 
praktijk met elkaar moeten overeenstemmen opdat de 
logica van de (al is het maar gedeeltelijke) compensatie 
tussen een btw-verlaging en een accijnsverhoging in 
het kader van contracten van niet-zakelijk verbruik haar 
uitwerking kan hebben.

Die overeenstemming moet zo snel mogelijk worden 
verzekerd. Daarom zal het toepassingsgebied van de 
btw- en accijnsmaatregelen inderdaad perfect met elkaar 
overeenstemmen vanaf 1 juli 2023. Tegen die datum zijn 
de marktdeelnemers in staat om hun systemen aan te 
passen aan de nieuwe bepalingen die uit deze hervorming 
voortvloeien. Bij deze hervorming wordt derhalve voor 
een periode van drie maanden (van 1 april 2023 tot en 
met 30 juni 2023) in een overgangsregeling voorzien, 
om op die manier een naadloze overgang mogelijk te 
maken naar een definitieve btw-regeling die qua toepas-
singsgebied perfect aansluit op het toepassingsgebied 
van de gewijzigde accijnsreglementering, met name voor 
de leveringen voor niet-zakelijk verbruik van elektriciteit 
en aardgas als verwarmingsbrandstof.

De overgangsregeling van drie maanden maakt het 
voorwerp uit van een specifiek lid in elk van de betrokken 
paragrafen van de nieuwe rubriek XIV van tabel A van 
de bijlage bij koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot 
vaststelling van de tarieven van de belasting over de 
toegevoegde waarde en tot indeling van de goede-
ren en de diensten bij die tarieven (hierna: “koninklijk 
besluit nr. 20”).

Volgens dezelfde logica waarbij een correlatie tot stand 
wordt gebracht tussen de verschillende maatregelen, 
wordt ook de terminologie in de btw-reglementering 
met betrekking tot aardgas verfijnd. Wat de fiscaliteit 
met betrekking tot de levering van aardgas betreft, heeft 
deze hervorming (net zoals trouwens in het kader van 
de vorige tijdelijke maatregelen, maar dan niet formeel 
geëxpliciteerd) immers alleen betrekking op aardgas dat 
als verwarmingsbrandstof wordt gebruikt in de zin van 
artikel 419, i), iii), van de programmawet van 27 decem-
ber 2004. Leveringen van CNG (Compressed natural 
gas) en LNG (Liquefied natural gas) als motorbrandstof 
(voor industriële doeleinden of voor transport) vallen 
derhalve niet onder deze hervorming en kunnen derhalve 

prix. Ce régime équilibré permet de rencontrer les deux 
objectifs précités.

Afin que cette réforme puisse produire pleinement 
ses effets utiles, il convient de garantir que les champs 
d’application des mesures en matière de TVA et d’accise 
correspondent parfaitement en ne créant, au niveau des 
bénéficiaires de ces mesures, ni superposition, ni lacune. 
C’est ce que rappelle le Conseil d’État au point 8.4. de 
son avis 72.455/3 précité qui souligne que les critères 
retenus par le législateur doivent correspondre dans 
les faits afin que la logique de compensation (ne fût-ce 
que partielle) entre une diminution de la TVA et une 
augmentation des accises dans le cadre de contrats 
de consommation non-professionnelle puisse produire 
ses effets.

Cette corrélation doit être assurée le plus tôt possible. 
Par conséquent, le champ d’application des mesures 
relatives à la TVA et aux accises sera en effet parfaite-
ment aligné à partir du 1er juillet 2023. À cette date, les 
opérateurs seront en mesure d’adapter leurs systèmes 
en vue de se conformer aux nouvelles dispositions 
découlant de la présente réforme. La présente réforme 
prévoit donc un régime transitoire pour une durée de 
trois mois (du 1er avril 2023 au 30 juin 2023 inclus), afin 
de permettre une transition, sans lacune, vers un régime 
TVA dont le champ d’application correspond parfaitement 
à celui prévu dans la réglementation accisienne telle que 
modifiée, à savoir pour les livraisons d’électricité et de 
gaz naturel utilisé comme combustible dans le cadre 
d’une consommation non-professionnelle.

Le régime transitoire applicable pour trois mois fait l’ob-
jet d’un alinéa spécifique dans chacun des paragraphes 
concernés de la nouvelle rubrique XIV du tableau A de 
l’annexe à l’arrêté royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant 
les taux de la taxe sur la valeur ajoutée et déterminant 
la répartition des biens et des services selon ces taux 
(ci-après: “arrêté royal n° 20”).

Suivant la même logique de corrélation entre les 
différentes mesures, la terminologie utilisée dans la 
réglementation TVA concernant le gaz naturel est éga-
lement affinée. En effet, s’agissant de la fiscalité pesant 
sur les livraisons de gaz naturel, n’est ici visé dans cette 
réforme (comme d’ailleurs dans le cadre des mesures 
temporaires précédentes mais de manière non expli-
cite) que le gaz naturel utilisé comme combustible au 
sens de l’article 419, point i), iii), de la loi-programme 
du 27 décembre 2004. Ne sont donc pas visées par 
cette réforme et ne peuvent en aucun cas bénéficier du 
taux réduit de TVA les livraisons de CNG (Compressed 
natural gas) et LNG (Liquefied natural gas) utilisés comme 
carburant (à des fins industrielles ou de transport). Par 
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geenszins in aanmerking komen voor het verlaagde btw-
tarief. Wanneer hierna naar aardgas wordt verwezen, 
wordt daaronder derhalve steeds verstaan “aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof” in de zin van de 
accijnsreglementering en van de toekomstige btw-
reglementering inzake tarieven.

In het licht van deze doelstellingen en de opmerkingen 
van de Raad van State moet het criterium dat oorspron-
kelijk in de btw-reglementering werd gehanteerd, zo snel 
mogelijk worden aangepast. Het enten van dit criterium 
op de niet-mededeling van een ondernemingsnummer 
door de klant maakt het op zich niet mogelijk – zoals de 
Raad van State opmerkt – om met zekerheid afnemers 
met een niet-zakelijk gebruik in de zin van de accijns-
wetgeving af te dekken.

Zoals hieronder in de toelichting op de wijzigingen 
inzake accijnzen wordt uiteengezet, worden de Staat, 
de regionale en lokale overheden en andere publiek-
rechtelijke lichamen onder bepaalde voorwaarden als 
niet-zakelijke verbruikers beschouwd (waardoor een 
hoger accijnstarief zal gelden) voor de activiteiten en 
handelingen die zij als overheid verrichten, ook al heb-
ben zij aan hun energieleverancier bij het sluiten van hun 
energiecontract een ondernemingsnummer opgegeven. 
Zonder gewijzigd criterium inzake btw zou aan deze pu-
bliekrechtelijke lichamen steeds het normale btw-tarief 
van eenentwintig pct. in rekening worden gebracht door 
de energieleveranciers in het kader van de levering van 
elektriciteit en aardgas. Dat dubbele tarifaire nadeel 
moet worden vermeden.

Bijgevolg wordt in dit ontwerp, vanaf 1 juli 2023, zowel 
voor de levering van elektriciteit als van aardgas, het 
afsluiten van een overeenkomst van niet-zakelijk gebruik 
in de zin van artikel 420, § 5, van de programmawet 
van 27 december 2004, als basiscriterium (en rekening 
houdend met de onderstaande verduidelijkingen) voor 
de toepassing van het permanent verlaagd btw-tarief 
gehanteerd. Dat criterium vormt het wettelijk onderschei-
dingscriterium voor de toepassing van de verschillende 
accijnstarieven op energieproducten.

In feite zal dit nieuwe criterium, gelet op de huidige 
praktijken in de energiesector, veelal overeenkomen 
met het criterium dat momenteel voor de toepassing 
van het verlaagd btw-tarief op leveringen van elektrici-
teit wordt gebruikt, namelijk het niet meedelen van een 
ondernemingsnummer door de afnemer in het kader van 
de afsluiting van zijn energiecontract. Vanuit juridisch 
oogpunt, en rekening houdend met het weerlegbaar 
vermoeden dat in artikel 420, § 5/1, van de program-
mawet van 27 december 2004 wordt ingevoerd (zie 

conséquent, lorsqu’il est question de gaz naturel dans 
les développements qui suivent, il y a systématiquement 
lieu d’entendre “gaz naturel utilisé comme combustible” 
au sens de la réglementation accisienne et de la future 
réglementation TVA en matière de taux.

À la lumière de ces objectifs et des remarques du 
Conseil d’État, le critère retenu initialement au niveau 
de la réglementation TVA doit être adapté le plus tôt 
possible. En effet, comme le souligne le Conseil d’État, 
faire reposer ce critère sur la non-communication d’un 
numéro d’entreprise par le client ne permet pas, à lui seul, 
de couvrir avec certitude les clients non-professionnels 
au sens de la réglementation en matière d’accise.

Comme cela est développé ci-après dans le com-
mentaire relatif aux modifications en matière d’accise, 
l’État, les autorités régionales et locales et les autres 
organismes de droit public sont, sous conditions, consi-
dérés comme des utilisateurs non-professionnels (avec 
pour conséquence un taux d’accise supérieur) pour les 
activités et opérations qu’ils réalisent en tant qu’autorités 
publiques bien que, le cas échéant, ils aient communi-
qué à leur fournisseur d’énergie un numéro d’entreprise 
dans le cadre de la conclusion de leur contrat d’énergie. 
Sans changement de critère en matière de TVA, ces 
organismes publics se voient alors appliquer le taux 
normal de TVA de vingt-et-un p.c par les fournisseurs 
d’énergie sur les livraisons d’électricité et de gaz. Ce 
double désavantage tarifaire doit être évité.

Par conséquent, le présent projet, tant en matière de 
livraisons d’électricité que de gaz naturel, retient comme 
critère de base, dès le 1er juillet 2023, (et tenant compte 
des précisions qui suivent) pour l’application du taux réduit 
de TVA permanent, la conclusion d’un contrat de consom-
mation non-professionnelle au sens de l’article 420, § 5, 
de la loi-programme du 27 décembre 2004. Ce critère 
constitue le critère de distinction légal pour l’application 
des différents taux d’accise sur les produits énergiques.

Dans les faits, eu égard aux pratiques actuelles dans 
ce secteur, ce nouveau critère correspondra peu ou prou 
au critère actuellement utilisé dans le cadre de l’applica-
tion du taux réduit de TVA aux livraisons d’électricité, à 
savoir la non-communication d’un numéro d’entreprise 
par le client dans le cadre de la conclusion de son contrat 
d’énergie. Néanmoins, sur le plan juridique et compte tenu 
de la présomption réfragable introduite à l’article 420, 
§ 5/1, de la loi-programme du 27 décembre 2004 (voir 
infra), cette référence expresse à la réglementation en 
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hieronder), zal deze uitdrukkelijke verwijzing naar de 
reglementering inzake accijnzen tegenstrijdigheden tus-
sen beide belastingen bij de toepassing van de huidige 
hervorming voorkomen.

Om die reden verwijst de btw-bepaling (rubriek XIV, 
nieuw, van tabel A van de bijlage van het koninklijk be-
sluit nr. 20) eveneens uitdrukkelijk naar dat artikel 420, 
§ 5/1, nieuw, van de programmawet van 27 decem-
ber 2004, om aldus heel duidelijk te onderstrepen dat 
de gelijkschakeling van de toepassingsgebieden van 
de twee belastingen eveneens betrekking heeft op het 
inzake accijnzen ingesteld vermoeden, zonder dat het 
dan noodzakelijk is om dat vermoeden integraal in de 
btw-bepaling te herhalen. In die context wordt derhalve 
eveneens verwezen naar de specifieke modaliteiten die 
inzake accijnzen van toepassing zijn en in het bijzonder 
naar de modaliteiten waaronder de energieleverancier 
al dan niet kan worden ontslagen van zijn aansprakelijk-
heid voor de correcte toepassing van het accijnstarief, 
en bijgevolg, van het btw-tarief.

Inzake btw voorziet dit ontwerp bijgevolg in de toe-
passing, vanaf 1 juli 2023 en voor onbepaalde duur, van 
het verlaagde btw-tarief van zes pct. op de levering van 
elektriciteit en aardgas in het kader van een contract 
van niet-zakelijk gebruik in de zin van en volgens de 
modaliteiten bedoeld in artikel 420, §§ 5 en 5/1, van 
de programmawet van 27 december 2004, alsook van 
leveringen van warmte via warmtenetten in het kader van 
contracten waarvoor met het oog op de afsluiting door 
de afnemer-natuurlijk persoon geen ondernemingsnum-
mer werd meegedeeld.

Die verwijzing naar de niet-zakelijke aard van het 
verbruik heeft alleen betrekking op de toepassing van 
de reglementering inzake btw en inzake accijnzen in het 
kader van de huidige hervorming (zowel voor aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof, als voor elektriciteit) 
en blijft zonder gevolgen voor andere regelgevingen 
(regelgeving van de federale overheid of van de gefe-
dereerde entiteiten) die eveneens naar dit begrip of naar 
een soortgelijke terminologie zouden verwijzen.

Ten aanzien van de levering van warmte via warm-
tenetten kon daarentegen niet dezelfde logica worden 
aangehouden als voor de levering van aardgas en elek-
triciteit, aangezien voor de levering van warmte in het 
kader van de huidige hervorming alleen een verlaging van 
het btw-tarief geldt voor residentiële contracten, zonder 
enige compensatie in de vorm van accijnzen (aangezien 
“warmte” via warmtenetten niet onder het toepassingsge-
bied van de accijnswetgeving valt). Bijgevolg moet voor 

matière d’accise évitera toute discordance entre les 
deux taxes dans l’application de la présente réforme.

C’est la raison pour laquelle la disposition TVA (ru-
brique XIV, nouvelle, du tableau A de l’annexe à l’arrêté 
royal n° 20) fait également expressément référence à 
cet article 420, § 5/1, nouveau, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004 afin de souligner ainsi très clai-
rement que cette assimilation des champs d’application 
des deux taxes concerne également la présomption 
instaurée en matière d’accise, sans qu’il faille répéter 
cette présomption dans la disposition en matière de 
TVA. Dans ce cadre, il est par conséquent fait également 
référence aux modalités particulières applicables en 
matière d’accises et singulièrement les modalités selon 
lesquelles, en ce qui concerne l’application de cette 
présomption, le fournisseur d’énergie peut ou non être 
déchargé de sa responsabilité pour l’application correcte 
du taux d’accises et, par conséquent, du taux de TVA.

S’agissant du volet TVA, le présent projet prévoit par 
conséquent, dès le 1er juillet 2023 et pour une durée 
indéterminée, l’application du taux réduit de TVA de six 
p.c. aux livraisons d’électricité et de gaz naturel dans le 
cadre du contrat de consommation non-professionnelle 
au sens de et selon les modalités visées à l’article 420, 
§§ 5 et 5/1, de la loi-programme du 27 décembre 2004, 
ainsi que de chaleur via des réseaux de chaleur dans le 
cadre de contrats pour lequel, en vue de sa conclusion, 
aucun numéro d’entreprise n’a été communiqué par le 
client personne physique.

Cette référence au caractère non-professionnel de 
la consommation ne concerne que l’application de la 
réglementation en matière TVA et en matière d’accises 
dans le cadre de la présente réforme (que ce soit pour 
le gaz naturel utilisé comme combustible ou pour l’élec-
tricité), sans aucun impact sur d’autres réglementations 
(fédérales ou des entités fédérées) qui feraient également 
référence à cette notion ou à une terminologie similaire.

En ce qui concerne les livraisons de chaleur via des 
réseaux de chaleur, la même logique que celle qui pré-
vaut pour les livraisons de gaz naturel et d’électricité 
ne peut par contre pas être retenue dès lors que dans 
le cadre de la présente réforme, cette source d’éner-
gie ne fait l’objet que d’une réduction du taux de TVA 
pour les contrats résidentiels, sans compensation en 
matière d’accise (puisque la “chaleur” via des réseaux 
de chaleur n’entre pas dans le champ d’application de 
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deze energiebron het momenteel toepasselijke criterium 
voor de leveringen van elektriciteit worden gehandhaafd.

Artikel 4 van het ontwerp voorziet enerzijds van-
af 1 april 2023 in een overgangsregeling van drie maan-
den waarin een verlaagd btw-tarief van zes pct. van 
toepassing is op leveringen van elektriciteit in het kader 
van het contract waarvoor, met het oog op de afsluiting 
ervan, door de afnemer-natuurlijke persoon geen onder-
nemingsnummer is meegedeeld, alsook op leveringen 
van aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof en van 
warmte via warmtenetten. Anderzijds voert dat artikel 
vanaf 1 juli 2023 op permanente wijze een verlaagd 
btw-tarief van zes pct. in op leveringen van elektriciteit 
en van aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof, in 
het kader van het contract van niet-zakelijk gebruik in 
de zin van en volgens de modaliteiten bedoeld in arti-
kel 420, §§ 5 en 5/1, van de programmawet van 27 de-
cember 2004 en betreffende de levering van warmte via 
warmtenetten in het kader van residentiële contracten.

Het voormelde koninklijk besluit van 21 februari 2022 
heeft een verlaging van het btw-tarief ingevoerd voor de 
levering van elektriciteit voor residentiële afnemers, of, 
meer concreet, in het kader van het contract waarvoor, 
met het oog op de afsluiting ervan, door de afnemer-
natuurlijke persoon geen ondernemingsnummer werd 
meegedeeld.

Deze maatregel was, rekening houdend met de toenma-
lige economische context, voorzien voor een periode van 
vier maanden, van 1 maart 2022 tot en met 30 juni 2022.

Het voormelde koninklijk besluit van 23 maart 2022 
heeft de tarifaire gunstmaatregel voor leveringen van 
elektriciteit verlengd tot en met 30 september 2022, 
rekening houdend met de geopolitieke context inge-
volge de oorlog in Oekraïne en de onder meer door de 
Europese Unie tegen Rusland afgekondigde economi-
sche sancties die aanleiding hebben gegeven tot een 
explosieve prijsstijging van de energieproducten, in het 
bijzonder van elektriciteit.

Het voormelde koninklijk besluit van 27 juni 2022 heeft 
diezelfde maatregel opnieuw verlengd tot en met 31 de-
cember 2022.

Tot slot heeft de wet van 21 december 2022 die maat-
regel nogmaals verlengd tot en met 31 maart 2023.

De voorliggende hervorming vormt het nieuwe ju-
ridische raamwerk waarbinnen de fiscale druk op de 

la réglementation en matière d’accise). Par conséquent, 
il convient, pour cette source d’énergie, de conserver 
le critère actuel applicable en matière de TVA pour les 
livraisons d’électricité.

L’article 4 du projet prévoit, d’une part, à partir 
du 1er avril 2023, un régime transitoire de trois mois 
pendant lequel un taux réduit de TVA de six p.c. s’applique 
aux livraisons d’électricité dans le cadre du contrat 
pour lequel, en vue de sa conclusion, aucun numéro 
d’entreprise n’a été communiqué par le client personne 
physique ainsi qu’aux livraisons de gaz naturel utilisé 
comme combustible et de chaleur via des réseaux de 
chaleur. D’autre part, cet article introduit à partir du 1er juil-
let 2023 de manière pérenne un taux réduit de six p.c. 
applicable aux livraisons d’électricité et de gaz naturel 
utilisé comme combustible dans le cadre du contrat de 
consommation non-professionnelle au sens de et selon 
les modalités visées à l’article 420, §§ 5 et 5/1, de la 
loi-programme du 27 décembre 2004 et aux livraisons 
de chaleur via des réseaux de chaleur dans le cadre de 
contrats résidentiels.

L’arrêté royal du 21 février 2022 précité a instauré une 
diminution du taux de TVA pour la livraison d’électricité 
en faveur des clients résidentiels, soit plus concrè-
tement, dans le cadre du contrat pour lequel, en vue 
de sa conclusion, aucun numéro d’entreprise n’a été 
communiqué par le client personne physique.

Cette mesure, compte tenu du contexte économique 
de l’époque, avait été envisagée pour une période de 
quatre mois, du 1er mars 2022 au 30 juin 2022.

L’arrêté royal du 23 mars 2022 précité a, compte tenu 
du contexte géopolitique lié à la guerre en Ukraine et 
aux sanctions économiques décidées, entre autres, par 
l’Union européenne envers la Russie qui ont créé une 
explosion des prix des produits énergiques et, singuliè-
rement, celui de l’électricité, prolongé jusqu’au 30 sep-
tembre 2022 la mesure tarifaire favorable pour ces 
livraisons d’électricité.

L’arrêté royal du 27 juin 2022 précité a une nouvelle fois 
prolongé la même mesure jusqu’au 31 décembre 2022.

Enfin, la loi du 21 décembre 2022 précitée a prolongé 
une nouvelle fois cette mesure jusqu’au 31 mars 2023.

La présente réforme constitue le cadre juridique 
nouveau dans lequel la charge fiscale pesant sur la 
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energiefactuur op een meer verfijnde manier dan louter 
door middel van een verlaging van het btw-tarief zal 
kunnen worden gemoduleerd.

De bestendiging voor onbepaalde duur van het verlaagd 
btw-tarief voor de leveringen van elektriciteit behoudt 
de oorspronkelijke relevante toepassingsmodaliteiten 
ervan, met name:

— het verlaagd btw-tarief is van toepassing op alle 
onderdelen van de elektriciteitsfactuur die onderworpen 
zijn aan de btw;

— voor de eindafrekening die betrekking heeft op 
de periode die aanvangt vóór en eindigt na het tijdstip 
van de tariefwijziging op 1 maart 2022 (aanvang van de 
tijdelijke regeling), wordt de maatstaf van heffing met be-
trekking tot het volledige daadwerkelijke verbruik tijdens 
die periode per onderscheiden btw-tarief omgeslagen 
en dit rekening houdend met dat verbruik vóór en na het 
tijdstip van de betrokken tariefwijziging;

— hetzelfde geldt, ten aanzien van afnemers die in 
het verleden een overeenkomst hebben gesloten waarbij 
zij geen ondernemingsnummer hebben meegedeeld, 
voor de opstelling van de eindafrekening die betrekking 
heeft op de periode die aanvangt vóór en eindigt na de 
tariefwijziging op 1 juli 2023. Dat is met name het geval 
wanneer voor sommige van die overeenkomsten, gelet 
op de uitdrukkelijke verwijzing naar de toepasselijke ac-
cijnsregeling, het tarief van eenentwintig pct. vanaf die 
datum opnieuw van toepassing zou kunnen zijn, indien 
zou blijken dat deze belastingplichtigen een verlaagd 
accijnstarief zouden genieten (zie in dit verband de 
punten 13 en 14 van het voormelde advies 72.455/3 van 
de Raad van State);

— de berekening van het verbruik tijdens de bedoelde 
periode gebeurt in principe op basis van het werkelijke 
verbruik van de afnemer-natuurlijk persoon. Wanneer de 
gegevens met betrekking tot het werkelijk verbruik niet 
beschikbaar zijn voor de opmaak van de eindafrekening 
door de elektriciteitsleverancier, zal dit verbruik evenwel 
bepaald worden aan de hand van het op de elektrici-
teitsmarkt vastgelegde verbruiksprofiel dat per kwartier 
van een volledig jaar het relatieve gebruik weergeeft van 
het bepaalde type van betrokken afnemers.

Aanvankelijk voerde het voormelde koninklijk besluit 
van 23 maart 2022 tijdelijk (van 1 april 2022 tot en 
met 30 september 2022) een verlaagd btw-tarief van 
zes pct. in op de levering van aardgas en warmte via 
warmtenetten voor huishoudelijke verwarmingsdoeleinden 
(artikel 1bis/1 van koninklijk besluit nr. 20).

facture d’énergie pourra être modulée de manière plus 
fine qu’au travers d’une simple baisse du taux de TVA.

La pérennisation du taux réduit de TVA pour les 
livraisons d’électricité maintient intactes les modalités 
d’application pertinentes de celle-ci, à savoir:

— le taux de TVA réduit s’applique à tous les compo-
sants de la facture d’électricité qui sont soumis à la TVA;

— pour l’établissement du décompte final relatif à la 
période qui débute avant et se termine après le moment 
du changement de taux au 1er mars 2022 (début du 
régime temporaire), la base d’imposition se rappor-
tant à la consommation effective totale pendant cette 
période est ventilée par taux de TVA et cela, compte 
tenu de cette consommation avant et après le moment 
du changement de taux concerné;

— il en va de même, en ce qui concerne les clients qui 
ont conclu par le passé un contrat dans le cadre duquel 
ils n’ont pas communiqué un numéro d’entreprise, pour 
l’établissement du décompte final relatif à la période qui 
débute avant et se termine après le moment du chan-
gement de taux au 1er juillet 2023, lorsque pour certains 
ces contrats, eu égard au régime applicable en matière 
d’accise auquel il est fait expressément référence, le 
taux de vingt-et-un p.c. pourrait de nouveau être appli-
cable à partir de cette date s’il devait apparaître que ces 
assujettis pourraient bénéficier d’un taux d’accise réduit 
(voir en ce sens les points 13 et 14 de l’avis 72.455/3 du 
Conseil d’État précité);

— le calcul de la consommation pendant la période 
visée est réalisé en principe sur la base de la consomma-
tion effective du client personne physique. Néanmoins, 
lorsque les données relatives à cette consommation 
effective ne sont pas, avant l’établissement du décompte 
final, en possession du fournisseur d’électricité, cette 
consommation sera déterminée sur la base du profil de 
consommation tel qu’établi dans le marché de l’électricité 
qui indique par quart d’heure d’une année complète la 
consommation relative du type déterminé de clients.

Initialement, c’est l’arrêté royal du 23 mars 2022 précité 
qui a instauré de manière temporaire (du 1er avril 2022 
au 30 septembre 2022) un taux de TVA réduit de six p.c. 
sur les livraisons de gaz naturel et de chaleur via des 
réseaux de chaleur à des fins de chauffage domestique 
(article 1erbis/1, de l’arrêté royal n° 20).
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Het koninklijk besluit van 27 juni 2022 heeft het toe-
passingsgebied van deze maatregel uitgebreid om 
alle leveringen af te dekken ongeacht de aard van het 
contract dat werd afgesloten, en de toepassing ervan 
verlengd tot en met 31 december 2022.

Tot slot heeft de wet van 21 december 2022 die maat-
regel nogmaals verlengd tot en met 31 maart 2023.

De bestendiging voor onbepaalde duur van de tarifaire 
gunstmaatregel waarin dit ontwerp voorziet voor de le-
veringen van aardgas en van warmte via warmtenetten 
herneemt de relevante toepassingsmodaliteiten ervan, 
namelijk:

— het verlaagd btw-tarief is van toepassing op alle 
onderdelen van de energiefactuur die onderworpen zijn 
aan de btw;

— voor de eindafrekening die betrekking heeft op de 
periode die aanvangt vóór en eindigt na het tijdstip van 
de tariefwijziging op 1 april 2022, wordt de maatstaf van 
heffing met betrekking tot het volledige daadwerkelijke 
verbruik tijdens die periode per onderscheiden btw-tarief 
omgeslagen en dit rekening houdend met dat verbruik 
vóór en na het tijdstip van de betrokken tariefwijziging;

— hetzelfde geldt voor afnemers die een overeen-
komst hebben gesloten in het kader waarvan zij een 
ondernemingsnummer hebben meegedeeld, voor de 
opstelling van de eindafrekening die betrekking heeft op 
de periode die aanvangt vóór en eindigt na het tijdstip 
van de tariefwijziging op 1 juli 2023, aangezien voor 
de meeste van die overeenkomsten vanaf die datum 
opnieuw het tarief van eenentwintig pct. van toepassing 
zal zijn (zie in dat verband de punten 13 en 14 van het 
voormelde advies 72.455/3 van de Raad van State);

— de berekening van het verbruik tijdens de bedoelde 
periode gebeurt in principe op basis van het werkelijke 
verbruik van de afnemer-natuurlijk persoon. Wanneer 
de gegevens met betrekking tot het werkelijk verbruik 
niet beschikbaar zijn voor de opmaak van de eindafre-
kening door de leverancier van aardgas of warmte via 
warmtenetten, zal dit verbruik evenwel bepaald worden 
aan de hand van het op de aardgasmarkt vastgelegde 
verbruiksprofiel dat per uur van een volledig jaar het 
relatieve gebruik weergeeft van het bepaalde type 
van betrokken afnemers. Het verbruik van warmte via 
warmtenetten tijdens de referentieperiode zal worden 
berekend op basis van hetzelfde verbruikersprofiel op 
de aardgasmarkt.

L’arrêté royal du 27 juin 2022 a quant à lui étendu 
le champ d’application de cette mesure afin de cou-
vrir toutes ces livraisons indépendamment de la na-
ture du contrat conclu et prolongé son application 
jusqu’au 31 décembre 2022.

Enfin, la loi du 21 décembre 2022 précitée a prolongé 
une nouvelle fois cette mesure jusqu’au 31 mars 2023.

La pérennisation par le présent projet de la mesure 
tarifaire favorable pour les livraisons de gaz naturel et de 
chaleur via des réseaux de chaleur maintient intactes les 
modalités d’application pertinentes de celle-ci, à savoir:

— le taux de TVA réduit s’applique à tous les compo-
sants de la facture d’énergie qui sont soumis à la TVA;

— pour l’établissement du décompte final relatif à la 
période qui débute avant et se termine après le moment 
du changement de taux au 1er avril 2022, la base d’impo-
sition se rapportant à la consommation effective totale 
pendant cette période est ventilée par taux de TVA et 
cela, compte tenu de cette consommation avant et après 
le moment du changement de taux concerné;

— il en va de même, en ce qui concerne les clients 
qui ont conclu un contrat dans le cadre duquel ils ont 
communiqué un numéro d’entreprise, pour l’établisse-
ment du décompte final relatif à la période qui débute 
avant et se termine après le moment du changement 
de taux au 1er juillet 2023, dès lors que pour la plupart 
de ces contrats, le taux de vingt-et-un p.c. sera de 
nouveau applicable à partir de cette date (voir en ce 
sens les points 13 et 14 de l’avis 72.455/3 du Conseil 
d’État précité);

— le calcul de la consommation pendant la période 
visée est réalisé en principe sur la base de la consomma-
tion effective du client personne physique. Néanmoins, 
lorsque les données relatives à cette consommation 
effective ne sont pas, avant l’établissement du décompte 
final, en possession du fournisseur de gaz naturel ou de 
chaleur via des réseaux de chaleur, cette consommation 
sera déterminée sur la base du profil de consommation 
tel qu’établi dans le marché du gaz naturel qui indique par 
heure d’une année complète la consommation relative 
du type déterminé de clients concernés. C’est sur base 
du même profil de consommation relatif au marché du 
gaz naturel que sera calculée la consommation de la 
chaleur via des réseaux de chaleur pendant la période 
de référence.



3151/001DOC 5512

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Concreet herstelt artikel 4 van het ontwerp rubriek 
XIV van tabel A van de bijlage bij het koninklijk be-
sluit nr. 20 door in de toepassing van een verlaagd 
btw-tarief te voorzien:

— vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, voor de 
levering van elektriciteit in het kader van het contract 
waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, door de 
afnemer-natuurlijke persoon geen ondernemingsnummer 
is meegedeeld (paragraaf 1, eerste lid);

— vanaf 1 juli 2023, voor de levering van elektriciteit 
in het kader van het contract van niet-zakelijk gebruik in 
de zin van en volgens de modaliteiten bedoeld in arti-
kel 420, §§ 5 en 5/1, van de programmawet van 27 de-
cember 2004 (paragraaf 1, tweede lid);

— vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, voor de 
levering van aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof 
en van warmte via warmtenetten (paragraaf 2, eerste lid);

— vanaf 1 juli 2023, voor de levering van aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof in het kader van het 
contract van niet-zakelijk gebruik in de zin van en vol-
gens de modaliteiten bedoeld in artikel 420, §§ 5 en 5/1, 
van de programmawet van 27 december 2004 en van 
warmte via warmtenetten in het kader van het contract 
waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, door de 
afnemer-natuurlijke persoon geen ondernemingsnummer 
is meegedeeld (paragraaf 2, tweede lid).

De hiervoor in herinnering gebrachte relevante toepas-
singsmodaliteiten zijn opgenomen in die twee paragrafen.

Zowel voor de leveringen van elektriciteit als van aard-
gas moet worden benadrukt dat het verlaagd btw-tarief 
geenszins van toepassing is wanneer de energie wordt 
doorgefactureerd door de oorspronkelijke afnemer. Dat 
is bijvoorbeeld het geval wanneer een belastingplichtige 
of een particulier die beschikt over een elektrische laad-
paal voor de wagen aan een derde toestaat om, tegen 
betaling, zijn laadpaal te gebruiken om zijn elektrisch 
voertuig op te laden. Inzake accijnzen wordt in dit geval 
enkel de levering door de distributeur aan de eerste klant 
belast in hoofde van de distributeur. De daaropvolgende 
verkoop (of doorfacturering) geeft op zijn beurt geen 
aanleiding tot een nieuwe of bijkomende accijnshef-
fing. Rekening houdend met de uitdrukkelijke verwijzing 
naar de inzake accijnzen toepasselijke regeling, kan het 
verlaagd btw-tarief van zes pct. niet worden toegepast 
op die daaropvolgende verkoop, aangezien in de relatie 
tussen de oorspronkelijke afnemer en de eindafnemer 
niet kan worden gesproken van een contract van niet-
zakelijk gebruik in de zin van de accijnsreglementering 

Concrètement, l’article 4 du projet rétablit la rubrique 
XIV du tableau A de l’annexe à l’arrêté royal n° 20 en 
prévoyant l’application du taux de TVA de 6 p.c.:

— à partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin 2023 in-
clus, pour la livraison d’électricité dans le cadre du contrat 
pour lequel, en vue de sa conclusion, aucun numéro 
d’entreprise n’a été communiqué par le client personne 
physique (paragraphe 1er, alinéa 1er);

— à partir du 1er juillet 2023, pour la livraison d’élec-
tricité dans le cadre du contrat de consommation non-
professionnelle au sens de et selon les modalités visées 
à l’article 420, §§ 5 et 5/1, de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004 (paragraphe 1er, alinéa 2);

— à partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin 2023 in-
clus, pour la livraison de gaz naturel utilisé comme 
combustible et de chaleur via des réseaux de cha-
leur (paragraphe 2, alinéa 1er);

— la livraison de gaz naturel utilisé comme com-
bustible dans le cadre du contrat de consommation 
non-professionnelle au sens de et selon les modalités 
visées à l’article 420, §§ 5 et 5/1, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004 et de chaleur via des réseaux 
de chaleur dans le cadre du contrat pour lequel, en 
vue de sa conclusion, aucun numéro d’entreprise n’a 
été communiqué par le client personne physique (para-
graphe 2, alinéa 2).

Les modalités d’application pertinentes de ces deux 
mesures, telles que rappelées ci-avant, sont reprises 
dans ces deux paragraphes.

Tant pour les livraisons d’électricité que de gaz 
naturel, il convient de souligner que le taux réduit de 
TVA ne peut en aucune manière s’appliquer en cas de 
refacturation d’énergie par le client initial. Est visée par 
exemple l’hypothèse où un assujetti ou un particulier 
détenteur d’une borne de chargement électrique pour 
voiture permet à un tiers, contre rémunération, d’utiliser 
son installation pour recharger son véhicule électrique. 
En effet, en matière d’accises, dans ce cas, seule la 
livraison par le distributeur au client primaire fait l’objet 
d’une imposition dans le chef du distributeur. La vente 
(ou refacturation) subséquente ne fait, quant à elle, pas 
l’objet d’un prélèvement d’accises nouveau ou sup-
plémentaire. Par conséquent, eu égard à la référence 
expresse au mécanisme applicable en matière d’accises, 
le taux réduit de TVA de six p.c. ne peut s’appliquer à 
cette vente subséquente, dès lors que dans la relation 
entre le premier client et le consommateur final, il ne 
peut être question d’un contrat de consommation non-
professionnelle au sens de la règlementation accisienne 
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en in het bijzonder in de zin van artikel 420, §§ 5 en 5/1, 
van de programmawet van 27 december 2004.

Artikel 424, § 1/1, van diezelfde wet bepaalt uitdruk-
kelijk dat de levering van elektriciteit voor het opladen 
van elektrische voertuigen via laadpalen deel uitmaakt 
van de elektriciteit afgenomen van het transport- of ver-
delingsnetwerk door de afnemer van de elektriciteit op 
het afnamepunt van dat netwerk waarop de laadpaal is 
aangesloten. Deze levering verleent de afnemer niet de 
hoedanigheid van distributeur, maar wel van verbruiker 
(en het is dus op het moment van de levering aan die 
verbruiker dat de accijnzen verschuldigd zijn).

Een ander voorbeeld is het geval waarbij energie 
afzonderlijk doorgerekend wordt in het kader van een (on-
roerende) verhuur. Ook in dergelijk geval is het verlaagd 
btw-tarief niet van toepassing wanneer de energie wordt 
doorgefactureerd. Inzake accijnzen hangt de doorleve-
ring af van de hoofdactiviteit (verhuur van bijvoorbeeld 
business flats, vakantieverblijven, studentenverblijven) 
en zijn de accijnzen in dit geval verschuldigd op het 
tijdstip van de levering door de energieleverancier aan 
de oorspronkelijke afnemer (in dit geval de persoon die 
het contract met de energieleverancier heeft afgesloten, 
veelal de verhuurder). Een eventuele daaropvolgende 
doorfacturatie van de energie betreft geen levering in 
de zin van de accijnswetgeving.

Rekening houdend met het feit dat de respectievelijke 
toepassingsgebieden van deze hervorming (inzake btw 
en accijnzen) volledig op elkaar worden afgestemd, kan 
het verlaagd btw-tarief van zes pct. daarentegen wel 
van toepassing zijn bij een contract dat werd afgeslo-
ten met een appartementsmede-eigendom, aangezien 
dergelijke contracten veelal betrekking hebben op een 
overwegend niet-zakelijk gebruik. In die omstandigheden 
zal de eventuele mededeling door de afnemer van een 
ondernemingsnummer in het kader van de afsluiting 
van het energiecontract er niet aan in de weg staan dat 
het verlaagd btw-tarief van zes pct. wordt toegepast, op 
voorwaarde dat de afnemer overeenkomstig artikel 420, 
§ 5/1, van de programmawet van 27 december 2004 meldt 
dat het in hoofde van de eindverbruikers wel degelijk 
een overwegend niet-zakelijk gebruik betreft.

In het kader van deze hervorming, zijn de artikelen 1bis 
en 1bis/1 van het koninklijk besluit nr. 20 overeenkomstig 
de in die bepalingen opgenomen uitdovingsclausule 
(“sunset clause”) niet meer van toepassing vanaf de 
inwerkingtreding van dit ontwerp.

Artikel 2 van dit ontwerp vervangt artikel 81, § 2, 
eerste lid, 6°, van het koninklijk besluit nr. 4 van 

et singulièrement au sens de l’article 420, §§ 5 et 5/1, 
de la loi-programme du 27 décembre 2004.

L’article 424, § 1er/1, de la même loi prévoit expres-
sément que la fourniture d’électricité pour la recharge 
des véhicules électriques via les bornes de recharge 
est considérée comme une composante de l’électricité 
prélevée par l’acheteur de l’électricité sur le réseau de 
transport ou de distribution au point de prélèvement de  
ce réseau auquel la borne de recharge est raccordée. 
Cette livraison ne confère pas au client la qualité de 
distributeur, mais celle de consommateur (et c’est donc 
au moment de la livraison à ce consommateur que les 
droits d’accise sont dus).

Un autre exemple s’illustre par les cas dans lesquels 
l’énergie est facturée séparément dans le cadre d’une 
location (immobilière). Dans ces situations également, le 
taux réduit de TVA ne s’applique pas lors de la refactura-
tion de l’énergie. En ce qui concerne les droits d’accise, 
la facturation dépend ici de l’activité principale (location, 
par exemple, d’immeubles professionnels, de logements 
de vacances, de logements pour étudiants) et les droits 
d’accise sont dus au moment de la livraison d’énergie 
par le fournisseur au client initial (dans cette situation, 
il s’agit de la personne qui a conclu le contrat avec le 
fournisseur d’énergie, généralement le propriétaire). 
Une éventuelle refacturation ultérieure de l’énergie ne 
constitue pas une livraison au sens de la législation sur 
les accises.

Par contre, compte tenu précisément de la juxtaposition 
des champs d’application respectifs de cette réforme (en 
matière de TVA et d’accises), le taux réduit de six p.c. 
peut être applicable en cas de contrat conclu avec une 
copropriété résidentielle dès lors que de tels contrats 
sont souvent relatifs à une consommation principalement 
non-professionnelle. Dans ce cadre, la communication 
éventuelle par le client d’un numéro d’entreprise dans 
le cadre de la conclusion du contrat d’énergie ne fera 
pas obstacle à l’application du taux réduit TVA de six 
p.c., pour autant que le client indique à son fournisseur, 
conformément à l’article 420, § 5/1, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004 qu’il s’agit bien dans le chef des 
consommateurs finaux d’une consommation principa-
lement non-professionnelle.

Dans le cadre de cette réforme tarifaire, les articles 1er-

bis et 1erbis/1 de l’arrêté royal n° 20 cessent de s’appliquer, 
conformément aux clause d’extinction (“sunset clause”) 
que ces dispositions contiennent, à partir de l’entrée en 
vigueur du présent projet.

L’article 2 du présent projet remplace quant à lui 
l’article 81, § 2, alinéa 1er, 6°, de l’arrêté royal n° 4, du 
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29 december 1969 met betrekking tot de teruggaven 
inzake belasting over de toegevoegde waarde (hierna: 
“koninklijk besluit nr. 4”), dat werd ingevoegd bij het 
koninklijk besluit van 21 februari 2022 en gewijzigd bij 
het voormelde koninklijk besluit van 23 maart 2022.

Artikel 81, § 2, eerste lid, 6°, van het koninklijk be-
sluit nr. 4 voert, in haar huidige formulering, een recht 
op maandelijkse teruggaaf in van de btw-kredieten in het 
voordeel van de belastingplichtigen waarvan de econo-
mische activiteit bestaat uit de levering van elektriciteit, 
onderworpen aan het verlaagd btw-tarief overeenkomstig 
artikel 1bis van het koninklijk besluit nr. 20 en diegenen 
waarvan de economische activiteit bestaat in de leverin-
gen van aardgas en van warmte via warmtenetten, die 
onderworpen zijn aan het verlaagd btw-tarief overeen-
komstig artikel 1bis/1 van het koninklijk besluit nr. 20. 
Artikel 2 van het ontwerp past de verwijzing in artikel 81, 
§ 2, eerste lid, 6°, van het koninklijk besluit nr. 4 aan de 
pertinente bepalingen van het koninklijk besluit nr. 20 aan, 
door eveneens te verwijzen naar rubriek XIV van tabel 
A van de bijlage bij dat koninklijk besluit. Op die manier 
kunnen de betrokken leveranciers verder de regeling van 
de maandelijkse teruggaaf van btw-kredieten genieten.

De toepassing van deze maandelijkse teruggaaf be-
antwoordt aan dezelfde voorwaarden en modaliteiten 
als die nu van toepassing zijn, met name:

— het minimumbedrag van het btw-krediet moet 
50 euro bedragen, zoals voor alle andere gevallen 
van maandelijkse teruggaaf;

— alle aangiften met betrekking tot de handelingen 
van het lopende jaar moeten zijn ingediend uiterlijk de 
twintigste dag van de maand volgend op de maand op 
het einde waarvan het door de Staat verschuldigde 
bedrag blijkt;

— deze periodieke aangiften worden uitsluitend via 
elektronische weg ingediend (hetgeen een principiële 
verplichting is voor alle belastingplichtigen);

— de bedoelde belastingplichtigen genieten de terug-
gaaf uiterlijk de tweede maand volgend op het tijdvak 
waarop de maandaangifte betrekking heeft;

— deze maandelijkse teruggaaf is onderworpen aan 
de uitreiking van een vergunning door de bevoegde 
dienst van de administratie belast met de belasting over 
de toegevoegde waarde waaronder de belastingplichtige 
ressorteert, die op elk ogenblik deze vergunning kan 
intrekken indien de belastingplichtige niet langer aan 
de bijzondere voorwaarden voldoet die vereist zijn voor 
de maandelijkse teruggaaf.

29 décembre 1969, relatif aux restitutions en matière de 
taxe sur la valeur ajoutée (ci-après: “arrêté royal n° 4”), 
inséré par l’arrêté royal du 21 février 2022 précité et 
modifié par l’arrêté royal du 23 mars 2022 précité.

L’article 81, § 2, alinéa 1er, 6°, de l’arrêté royal n° 4, dans 
sa formulation actuelle, instaure un droit à la restitution 
mensuelle des crédits de TVA en faveur des assujettis 
dont l’activité économique consiste en la livraison d’élec-
tricité, soumise au taux réduit de TVA conformément à 
l’article 1erbis, de l’arrêté royal n° 20 et ceux dont l’acti-
vité économique consiste en la livraison de gaz naturel 
et de chaleur via des réseaux de chaleur, soumise au 
taux réduit de TVA conformément à l’article 1erbis/1, 
de l’arrêté royal n° 20. L’article 2 du projet adapte la 
référence réglementaire dans l’article 81, § 2, alinéa 1er, 
6°, de l’arrêté royal n° 4 aux dispositions pertinentes de 
l’arrêté royal n° 20 en visant également la rubrique XIV 
du tableau A de l’annexe au même arrêté royal et ce, 
afin de de permettre aux fournisseurs concernés de 
continuer à bénéficier du régime de restitution mensuelle 
des crédit de TVA.

L’application de cette restitution mensuelle répond 
aux mêmes conditions et modalités que celles qui sont 
actuellement applicables, à savoir que:

— le montant minimum du crédit de TVA doit atteindre 
50 euros, comme c’est le cas pour tous les autres cas 
de restitution mensuelle;

— toutes les déclarations relatives aux opérations de 
l’année en cours doivent avoir été déposées au plus tard 
le vingtième jour du mois qui suit le mois à l’expiration 
duquel la somme due par l’État est constatée;

— ces déclarations périodiques sont exclusivement 
déposées par voie électronique (ce qui constitue l’obli-
gation de principe pour tous les assujettis);

— les assujettis visés bénéficient de la restitution 
au plus tard le deuxième mois qui suit la période de 
déclaration mensuelle;

— cette restitution mensuelle est subordonnée à la 
délivrance d’une autorisation par le service compétent 
de l’administration en charge de la taxe sur la valeur 
ajoutée dont l’assujetti relève, laquelle peut retirer à tout 
moment cette autorisation si l’assujetti ne satisfait plus 
aux conditions particulières requises pour la restitution 
mensuelle.
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Tot slot machtigt artikel 3 van dit ontwerp de Koning 
om in de toekomst artikel 81, § 2, eerste lid, 6°, van het 
koninklijk besluit nr. 4 te wijzigen, op te heffen of te 
vervangen. Op die manier kan de Koning die bepaling 
in de toekomst in overeenstemming brengen met de 
geldende regelgeving in het geval de verwijzingen in die 
bepaling (in het bijzonder de artikelen 1bis en 1bis/1 van 
het koninklijk besluit nr. 20 en de rubriek XIV van tabel A 
van de bijlage bij datzelfde koninklijk besluit) niet meer 
adequaat zouden zijn. Die machtiging maakt het aldus 
mogelijk om die bepaling in het koninklijk besluit nr. 4 bij 
koninklijk besluit te wijzigen, te vervangen of op te hef-
fen zonder dat daarvoor de wetgevingsprocedure moet 
worden doorlopen (wat in principe noodzakelijk zou zijn 
aangezien artikel 81, § 2, eerste lid, 6°, van het koninklijk 
besluit nr. 4 bij dit wetsontwerp wordt gewijzigd).

TITEL 3

Hervorming van de accijnzen

Teneinde de koopkracht van de huishoudens te be-
schermen en de gevolgen van de schommelingen van 
de energieprijzen op een structurele manier beter te 
beheersen, wordt er een hervorming van de accijnzen 
met betrekking tot aardgas gebruikt als verwarmings-
brandstof en elektriciteit doorgevoerd.

De hervorming van de accijnzen gebeurt op vier 
manieren.

Ten eerste wordt een nieuw accijnstarief ingevoerd voor 
de verschillende verbruiksschijven voor de niet-zakelijke 
gebruikers. Dit nieuw accijnstarief werd berekend op 
basis van het verschil in btw tussen 21 pct. en 6 pct. dat 
gemiddeld per MWh werd betaald in 2021. Met andere 
woorden, de gemiddelde prijs van 2021 werd als referen-
tieprijs genomen, en het verschil in btw-tarief werd van 
daaruit vertaald naar een vast maximaal tarief (verlaagd 
met 6 pct. aangezien de accijnzen deel uitmaken van de 
maatstaf van heffing voor btw) waarmee de accijnzen 
worden verhoogd.

Op deze manier kan de fiscaliteit op energie op termijn 
opnieuw op een evenwichtig niveau worden gebracht. 
Door te werken met accijnzen ontstaat er ook een be-
leidsgerichter sturingsinstrument. Aangezien de ac-
cijnzen bovendien in een vast bedrag per MWh worden 
geheven, ontstaat niet hetzelfde katalysator-effect op de 
prijs zoals dat optreedt bij de btw. Zo blijft de federale 
fiscaliteit op de energiefactuur stabiel, zelfs wanneer de 
marktprijzen sterk stijgen. En doordat het accijnstarief 
werd berekend op basis van de gemiddelde prijzen 
in 2021, zal in principe niet méér worden betaald door 

Enfin, l’article 3 du présent projet habilite le Roi à 
modifier, abroger ou remplacer l’article 81, § 2, alinéa 1er, 
6°, de l’arrêté royal n° 4. Ainsi, le Roi peut à l’avenir 
rendre cette disposition conforme à la réglementation 
en vigueur, dans l’hypothèse où les références que cette 
disposition comprend (singulièrement les articles 1erbis 
et 1erbis/1 de l’arrêté royal n° 20 et la rubrique XIV du 
tableau A de l’annexe au même arrêté) ne seraient plus 
adéquates. Cette habilitation permet ainsi que cette 
disposition dans l’arrêté royal n° 4 puisse être modifiée, 
remplacée voire abrogée par voie d’arrêté royal sans 
qu’il faille à cette fin emprunter la voie législative (ce qui, 
en principe, serait nécessaire dès lors que l’article 81, 
§ 2, alinéa 1er, 6°, de l’arrêté royal n° 4 est modifié par 
le présent projet de loi).

TITRE 3

Réforme des accises

Afin de protéger le pouvoir d’achat des ménages et de 
mieux gérer les effets des fluctuations des prix d’énergie 
d’une manière structurelle, une réforme des accises 
concernant le gaz naturel utilisé comme combustible 
et l’électricité est appliquée.

La réforme des accises est réalisée de quatre manières.

Premièrement, un nouveau taux d’accise est instauré 
pour les différentes tranches de consommation en ce 
qui concerne les consommateurs non-professionnels. 
Ce nouveau taux d’accise a été calculé sur la base de la 
différence de TVA entre 21 p.c. et 6 p.c. qui était payée, 
en moyenne, par MWh en 2021. En d’autres termes, le 
prix moyen de 2021 a été pris comme prix de référence, 
et la différence du taux de TVA a été traduite en un taux 
maximal fixe (réduit de 6 p.c. en ce que les accises font 
partie du montant imposable de la TVA) avec lequel les 
accises sont augmentées.

De cette façon, la taxation sur l’énergie peut à terme 
revenir à un niveau équilibré. Travailler avec les droits 
d’accise permet de créer un instrument de pilotage 
plus fin en termes de politique stratégique. De plus, 
comme les accises sont prélevées sur la base d’un 
montant fixe par MWh, elles ne créent pas le même 
effet proportionnel sur les prix comme cela est le cas 
avec la TVA. Ainsi, l’imposition fédérale sur la facture 
énergétique reste stable même en cas de forte hausse 
des prix du marché. Ensuite, en raison du calcul du taux 
d’accise sur la base des prix moyens de 2021, il ne sera 
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de verhoging in accijnzen, dan in 2021 werd betaald 
bij 21 pct. btw.

Ten tweede wordt een nieuwe verbruiksschijf ingevoerd 
voor de niet-zakelijke gebruikers waarbij een “basispak-
ket” aan elektriciteit en aardgas wordt beoogd. Deze 
schijf gaat tot 3 MWh voor elektriciteit en tot 12 MWh 
voor aardgas.

Ten derde wordt een prijsbeschermingsmechanisme 
ingevoerd, waarbij het de bedoeling is om de “btw-winst” 
die zou volgen uit de schommelingen van de marktprij-
zen op een automatische manier te compenseren in 
de accijnzen, zodat schommelingen in de prijzen beter 
worden beheerst. Het mechanisme zal werken als volgt:

Voor aardgas:

Het mechanisme werkt enkel op de bijzondere ac-
cijns voor niet-zakelijke klanten, en enkel in de eerste 
verbruiksschijf (voor aardgas verbruik van 0 tot 12 MWh). 
Het heeft geen impact op de accijns of op de bijdrage 
op de energie.

Het tarief van de bijzondere accijns voor aardgas in de 
eerste verbruiksschijf (van 0 tot 12 MWh) kan per kwar-
taal worden aangepast op basis van de evolutie van de 
gemiddelde prijs van de energiekost op de markt. Deze 
berekening wordt gedaan op basis van de noteringen 
van de TTF101, het maandelijks rekenkundig gemid-
delde van de afwikkelprijs van de notering “Dutch TTF 
Gas Base Load Futures” voor de maand voorafgaand 
aan de maand van levering. Wanneer deze kost in de 
voorafgaande periode boven een bepaalde bovenwaarde 
stijgt, wordt de bijzondere accijns verlaagd.

Voor aardgas wordt de bovenwaarde vastgelegd 
op 100 euro per MWh.

Wanneer de gemiddelde prijs van de energiekost 
boven deze bovenwaarde ligt, treedt het mechanisme 
in werking en wordt de “btw-winst” (berekend uit het 
verschil tussen de gemiddelde prijs en de bovenwaarde) 
afgetrokken van het tarief van de bijzondere accijns zoals 
van toepassing bij inwerkingtreding van hoofdstuk 1 van 
titel 3 van deze wet.

Voor aardgas kan de bijzondere accijns niet da-
len tot 0 aangezien de bijdrage op de energie (zijn-
de 0,9978 euro per MWh) niet boven het Europees mi-
nimumtarief (zijnde 1,08 euro per MWh voor niet-zakelijk 
gebruik) ligt. De bijzondere accijns kan dus slechts dalen 
tot 0,0822 euro per MWh.

en principe pas payé plus par l’augmentation de l’accise 
que ce qui a été payé en 2021 avec une application 
d’une TVA de 21 p.c.

Deuxièmement, une nouvelle tranche de consommation 
est introduite pour les consommateurs non-profession-
nels pour laquelle un “paquet de base” d’électricité et 
de gaz naturel est visé. Cette tranche s’élève à 3 MWh 
pour l’électricité et à 12 MWh pour le gaz naturel.

Troisièmement, un mécanisme de protection de prix 
est instauré, ayant pour but de compenser automati-
quement au niveau des accises le “bénéfice TVA” qui 
découlerait des fluctuations des prix du marché afin de 
mieux maîtriser les fluctuations des prix. Le mécanisme 
fonctionnera comme suit:

Pour le gaz naturel:

Le mécanisme ne fonctionne que sur le droit d’accise 
spécial pour les clients non-professionnels, et seulement 
dans la première tranche de consommation (pour la 
consommation de gaz naturel de 0 à 12 MWh). Il n’a 
aucun impact sur le droit d’accise ou sur la cotisation 
sur l’énergie.

Le taux du droit d’accise spécial du gaz naturel de la 
première tranche de consommation (de 0 à 12 MWh) peut 
être ajusté trimestriellement sur la base de l’évolution du 
prix moyen des coûts énergétiques sur le marché. Ce 
calcul est basé sur les cotations du TTF101, la moyenne 
arithmétique des cotations de “Dutch TTF Gas Base 
Load Futures” au cours du mois qui précède le mois de 
fourniture. Lorsque le coût dépasse une certaine valeur 
limite supérieure au cours de la période précédente, le 
droit d’accise spécial est diminué.

Pour le gaz naturel, la valeur limite supérieure est 
déterminée à 100 euros par MWh.

Lorsque le prix moyen du coût de l’énergie est supérieur 
à cette valeur limite supérieure, le mécanisme entre en 
vigueur et le “bénéfice TVA” (calculé sur la différence entre 
le prix moyen et la valeur limite supérieure) est déduit du 
taux du droit d’accise spécial applicable au moment de 
l’entrée en vigueur du chapitre 1er du titre 3 de cette loi.

Dans le cas du gaz naturel, le droit d’accise spécial 
ne peut pas être ramené à 0, dès lors que la cotisation 
sur l’énergie (0,9978 euro par MWh) n’excède pas le taux 
minimum européen (1,08 euros par MWh pour l’usage 
non-professionnelle). Le droit d’accise spécial peut alors 
seulement être diminué jusqu’à 0,0822  euros par MWh.
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Specifiek voor aardgas wordt ook voorzien dat het 
mechanisme uitwerking kan hebben in het geval de 
marktprijzen in de toekomst zeer sterk zouden dalen. In 
dat geval kunnen “btw-minderinkomsten” die de overheid 
heeft in het geval van prijsdalingen gedeeltelijk worden 
gecompenseerd in de accijnzen.

Voor aardgas wordt de onderwaarde vastgelegd 
op 45 euro per MWh.

Wanneer de gemiddelde prijs van de energiekost on-
der deze onderwaarde daalt, treedt het mechanisme in 
werking voor alle schijven behalve voor het basispakket 
(zijnde de schijf van 0 tot 12 MWh) en wordt het “btw-
verlies” (berekend uit het verschil tussen de gemiddelde 
prijs en de onderwaarde) bijgeteld bij het tarief van de 
bijzondere accijns zoals van toepassing bij inwerking-
treding van hoofdstuk 1 van titel 3 van deze wet.

Ten slotte wordt voorzien dat wanneer de gemid-
delde prijs van de energiekost zich tussen de boven- en 
onderwaarde bevindt of hieraan gelijk is, dat het tarief 
van de bijzondere accijns zoals van toepassing bij in-
werkingtreding van hoofdstuk 1 van titel 3 van deze wet 
in werking treedt.

Verder wordt voorzien in een jaarlijkse indexering van 
de vastgelegde boven- en onderwaarde.

Voor elektriciteit:

Het mechanisme werkt enkel op de bijzondere ac-
cijns voor niet-zakelijke klanten, en enkel in de eerste 
verbruiksschijf (voor elektriciteit verbruik van 0 tot 3 MWh). 
Het mechanisme heeft geen impact op de accijns of op 
de bijdrage op de energie.

Het tarief van de bijzondere accijns voor elektriciteit 
in de eerste verbruiksschijf (van 0 tot 3 MWh) kan per 
kwartaal worden aangepast op basis van de evolutie van 
de prijs van de energiekost op de markt, zoals vastgesteld 
door de CREG. Deze berekening wordt gedaan op basis 
van de noteringen van de ENDEX101, het rekenkundig 
gemiddelde van de slotnoteringen “Belgian Power Base 
Load Futures” van de maand voorafgaand aan de maand 
van levering. Wanneer deze kost in de voorafgaande 
periode boven een bepaalde bovenwaarde stijgt, wordt 
de bijzondere accijns verlaagd.

Voor elektriciteit wordt de bovenwaarde vastgelegd 
op 250 euro per MWh.

Wanneer de gemiddelde prijs van de energiekost 
boven deze bovenwaarde ligt, treedt het mechanisme 

En ce qui concerne spécifiquement le gaz naturel, il 
est également envisagé que le mécanisme puisse avoir 
un effet en cas de chute très importante des prix du 
marché à l’avenir. Dans ce cas, les “pertes de recettes 
de TVA” subies par le gouvernement en cas de baisse 
des prix pourraient être partiellement compensées par 
les droits d’accise.

Pour le gaz naturel, la valeur limite inférieure est fixée 
à 45 euro par MWh.

Lorsque le prix moyen du coût de l’énergie tombe en 
dessous de cette valeur limite inférieure, le méchanisme 
entre en vigueur pour toutes les tranches sauf pour le 
paquet de base (càd la tranche de 0 à 12 MWh) et la 
“perte TVA” (calculée sur la différence entre le prix moyen 
et la valeur limite inférieure) est ajoutée au taux du droit 
d’accise spécial applicable au moment de l’entrée en 
vigueur du chapitre 1er du titre 3 de cette loi.

Enfin, il est prévu que lorsque le prix moyen du coût 
de l’énergie se situe entre la valeur limite supérieure et 
la valeur limite inférieure ou lui est égal, le taux du droit 
d’accise spécial applicable au moment de l’entrée en 
vigueur du chapitre 1er du titre 3 de la présente loi entre 
en vigueur.

Il est également prévu une indexation annuelle des 
valeurs limites supérieures et inférieures fixées.

Pour l’électricité:

Le mécanisme ne fonctionne que sur le droit d’accise 
spécial pour les clients non-professionnels, et seulement 
dans la première tranche de consommation (pour la 
consommation de l’électricité de 0 à 3 MWh). Le méca-
nisme n’a aucun impact sur le droit d’accise ou sur la 
cotisation sur l’énergie.

Le taux du droit d’accise spécial de l’électricité de la 
première tranche de consommation (de 0 à 3 MWh) peut 
être ajusté trimestriellement sur la base de l’évolution du 
prix des coûts énergétiques sur le marché, tel que déter-
miné par la CREG. Ce calcul est basé sur les cotations 
du ENDEX101, la moyenne arithmétique des cotations 
de clôture Belgian Power Base Load Futures au cours 
du mois qui précède le mois de fourniture. Lorsque le 
coût dépasse une certaine valeur limite supérieure au 
cours de la période précédente, le droit d’accise spécial 
est diminué.

Pour l’électricité, la valeur limite supérieure est déter-
minée à 250 euros par MWh.

Lorsque le prix moyen du coût de l’énergie est supérieur 
à cette valeur limite supérieure, le mécanisme entre en 
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in werking en wordt de “btw-winst” (berekend uit het 
verschil tussen de gemiddelde prijs en de bovenwaarde) 
afgetrokken van het tarief van de bijzondere accijns zoals 
van toepassing bij inwerkingtreding van hoofdstuk 2 van 
titel 3 van deze wet.

Voor elektriciteit kan de bijzondere accijns niet dalen 
onder nul.

Wanneer de gemiddelde prijs van de energiekost 
kleiner is of gelijk is aan de bovenwaarde, dan is het 
tarief van de bijzondere accijns zoals van toepassing bij 
inwerkingtreding van hoofdstuk 2 van titel 3 van deze 
wet in werking treedt.

Verder wordt voorzien in een jaarlijkse indexering van 
de vastgelegde bovenwaarde.

Ten vierde wordt een aparte categorie voorzien in het 
niet-zakelijk gebruik voor de residentiële beschermde 
klant met een laag inkomen of in een kwetsbare situatie. 
Momenteel zijn deze klanten vrijgesteld van accijnzen. 
Om ook voor deze klanten de fiscaliteit opnieuw op een 
evenwichtig niveau te brengen, wordt voorzien in een 
verlaagd accijnstarief dat overeenstemt met het verschil 
in btw tussen 21 pct. en 6 pct. dat gemiddeld per MWh 
werd betaald in 2021 door deze categorie van klanten.

Ten slotte wordt in een overgangsperiode voorzien 
waarbij de accijnzen incrementeel stijgen.

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen aan de accijnstarieven inzake aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof en invoering 

van een prijsbeschermingsmechanisme

Art. 5

Dit artikel voert een nieuwe verbruiksschijf (basispak-
ket) in voor aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof 
en eveneens een nieuwe categorie (residentiële be-
schermde afnemer) bij het niet-zakelijk gebruik. Verder 
worden nieuwe accijnstarieven vastgelegd.

In navolging van het advies van de Raad van State, 
worden de hogere verbruiksschijven met degressieve 
tarieven geschrapt. Deze hogere verbruiksschijven worden 
in de praktijk niet toegepast voor niet-zakelijke klanten.

vigueur et le “bénéfice TVA” (calculé sur la différence 
entre le prix moyen et la valeur limite supérieure) est 
déduit du taux du droit d’accise spécial applicable au 
moment de l’entrée en vigueur du chapitre 2 du titre 3 de 
la présente loi.

Dans le cas de l’électricité, le droit d’accise spécial 
ne peut pas être inférieur à zéro.

Quand le prix moyen du coût de l’énergie est inférieur 
ou égal à la valeur limite supérieure, alors le taux du 
droit d’accise spécial applicable est celui du moment 
de l’entrée en vigueur du chapitre 2 du titre 3 de la 
présente loi.

Il est également prévu une indexation annuelle de la 
valeur limite supérieure fixée.

Quatrièmement, une catégorie distincte est prévue 
pour la consommation non-professionnelle par le client 
protégé résidentiel à revenus modestes ou à situation 
précaire. Actuellement, ces clients ont droit à une exo-
nération des accises. Pour que la taxation sur l’énergie 
puisse également revenir à un niveau équilibré pour ces 
clients, un taux d’accise réduit est prévu, lequel corres-
pond à la différence de TVA entre 21 p.c. et 6 p.c. qui 
était payée, en moyenne, par MWh en 2021 par cette 
catégorie des clients.

Enfin, il est prévu une période transitoire au cours 
de laquelle les accises augmentent progressivement.

CHAPITRE 1ER

Modifications des taux d’accise sur le gaz naturel 
utilisé comme combustible et introduction  

d’un mécanisme de protection de prix

Art. 5

Cet article introduit une nouvelle tranche de consom-
mation (paquet de base) pour le gaz naturel utilisé comme 
combustible et également une nouvelle catégorie (le 
client protégé résidentiel) pour la consommation non-
professionnelle. En outre, des nouveaux taux d’accises 
sont déterminés.

Conformément à l’avis rendu par le Conseil d’État, les 
tranches les plus élevées concernant les taux dégres-
sifs sont supprimées. Ces tranches les plus élevées 
ne sont pas utilisées dans la pratique pour les clients 
non-professionnels.
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Art. 6

Dit artikel voert het prijsbeschermingsmechanisme 
in, zoals hierboven reeds omschreven, voor aardgas.

Het tarief van de bijzondere accijns ligt vast zolang 
de gemiddelde prijs van de energiekost voor aardgas 
onder de grenswaarde van 100 euro/MWh blijft. Wanneer 
die prijs echter boven de grenswaarde stijgt, wordt het 
tarief van de bijzondere accijns aangepast.

De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld op basis van het gemiddelde van 
de maandelijkse noteringen van de index TTF101 voor het 
betreffende kwartaal, zoals gepubliceerd op de website 
van de CREG. Met andere woorden, de gemiddelde prijs 
van de energiekost is het rekenkundig gemiddelde van 
de noteringen voor de drie maanden in een kwartaal, 
zoals vastgesteld in de noteringen van de index TTF101.

Bijvoorbeeld: voor het vierde kwartaal van 2022 wordt 
de gemiddelde prijs van de energiekost berekend door 
het gemiddelde te nemen van de noteringen TTF101 voor 
de maanden oktober 2022, november 2022 en de-
cember 2022: 204,198 euro/MWh, 136,086 euro/MWh 
en 118,259 euro/MWh. De gemiddelde prijs van de ener-
giekost voor het kwartaal bedraagt dus 152,848 euro/
MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns komt overeen 
met zes pct. van het verschil tussen de gemiddelde prijs 
van de energiekost berekend per kwartaal en de grens-
waarde (de “btw-winst”). Wanneer de prijs weer onder 
de grenswaarde daalt, dan geldt opnieuw het normale 
tarief van de bijzondere accijns.

Bijvoorbeeld: wanneer de gemiddelde prijs van de 
energiekost voor het kwartaal 152,848 euro/M Wh 
bedraagt, dan wordt de bijzondere accijns verlaagd 
met 3,1709 euro/MWh, zijnde 6 pct. van 52,848 (het 
verschil tussen 152,848 euro/MWh en 100 euro/MWh).

Aangezien de relevante beursnoteringen in de toekomst 
zouden kunnen wijzigen waarbij een situatie zou worden 
gecreëerd waarbij de wetgever niet met de vereiste spoed 
in de nodige wetswijziging zou kunnen voorzien, wordt 
verder in een machtiging aan de Koning voorzien om de 
gebruikte index te wijzigen met een besluit dat nadien 
moet worden bekrachtigd door de wetgever.

Daarnaast wordt voorzien in een indexering van de 
grenswaarden. Het indexpercentage dat wordt toege-
past op 1 januari is gelijk aan het verschil tussen de 
index van de consumptieprijzen van juni van de twee 
voorgaande jaren.

Art. 6

Cet article introduit le mécanisme de protection des 
prix, comme décrit ci-avant, pour le gaz naturel.

Le taux du droit d’accise spécial est fixé aussi long-
temps que le prix moyen du coût de l’énergie pour le gaz 
naturel est inférieur à la limite supérieure de 100 euros/
MWh. Lorsque ce prix monte au-dessus de cette limite 
supérieure, le taux du droit d’accise spécial est adapté.

Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé sur la base de la moyenne des cotations men-
suelles de l’index TTF101 pour le trimestre concerné, 
tel que publié par la CREG sur son site internet. En 
d’autres termes, le prix moyen du coût de l’énergie 
est la moyenne arithmétique des cotations pour les 
trois mois d’un trimestre, tel que fixé par les cotations 
de l’index TTF101.

Par exemple: pour le quatrième trimestre de 2022, 
le prix moyen du coût de l’énergie est calculé par 
la prise de la moyenne des cotations TTF101 pour 
les mois octobre 2022, novembre 2022 et décembre 2022: 
204,198 euros/MWh, 136,086 euros/MWh et 118,259 eu-
ros/MWh. Le prix moyen du coût de l’énergie pour le 
trimestre s’élève alors à 152,848 euros/MWh.

La diminution du taux du droit d’accise spécial cor-
respond à six p.c. de la différence entre le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre et la limite (le 
bénéfice TVA). Lorsque le prix est à nouveau inférieur 
à la limite, le taux normal du droit d’accise spécial est 
à nouveau d’application.

Par exemple: lorsque le prix moyen du coût de l’énergie 
s’élève à 152,848 euros/MWh, le taux du droit d’accise 
spécial est diminué avec 3,1709 euros/MWh, étant 6 p.c. 
de 52,848 (la différence entre 152,848 euros/MWh 
et 100 euros par MWh).

Vu que les cotations en bourse pertinentes pourraient 
varier à l’avenir, entrainant ainsi une situation où le 
législateur ne pourra pas prévoir une adaptation légis-
lative nécessaire avec la diligence requise, il est prévu 
d’habiliter le Roi à modifier l’index utilisé par voie d’arrêté 
devant être confirmé ultérieurement par le législateur.

De plus, une indexation des valeurs limites est prévue. 
Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier équi-
vaut à la différence entre l’index des prix à la consom-
mation du mois de juin des deux années précédentes.
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Het gebruik van de index van de consumptieprijzen 
van juni komt overeen met eerdere wetgeving inzake 
accijnzen. Een bijkomend voordeel bij het gebruik van 
de consumptieprijzen van juni in plaats van de prijzen 
van november, is het feit dat bij begrotingsopmaak in 
oktober dan reeds rekening kan worden gehouden met 
de index die zal worden toegepast.

Ten slotte wordt vastgesteld dat naar aanleiding van 
elke wijziging van de bijzondere accijns van toepassing 
ingevolge het mechanisme, een officieel bericht gepubli-
ceerd wordt in het Belgisch Staatsblad met vermelding 
van het nieuwe tarief en de datum van inwerkingtreding. 
Deze publicatie moet gebeuren ten laatste de 20e dag 
van de maand volgend op het kwartaal dat aanleiding 
geeft tot een wijziging.

Bijvoorbeeld: wanneer de gemiddelde prijs van de 
energiekost voor het eerste kwartaal van het jaar (vast-
gesteld op basis van de noteringen voor januari, febru-
ari en maart) aanleiding geeft tot een wijziging van de 
bijzondere accijns, dan zal ten laatste op 20 april een 
bericht worden gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad 
met het nieuwe tarief van de bijzondere accijns. Dit nieuw 
tarief treedt dan in werking vanaf 1 juli.

Art. 7

Dit artikel voert een dubbel weerlegbaar vermoe-
den in met betrekking tot de al dan niet mededeling, 
door de afnemer aan zijn energieleverancier, van zijn 
ondernemingsnummer.

Deze toevoeging geeft uiting aan de uitdrukkelijke 
bedoeling van de wetgever dat het toepassingsgebied 
van de btw- en accijnsmaatregelen perfect overeenstemt 
en geen overlappingen of leemten in hoofde van de 
begunstigden van die maatregelen mogelijk kunnen zijn.

Zowel wat betreft de levering van elektriciteit, als in 
eerste instantie wat betreft de levering van aardgas, 
kon enkel het verlaagd btw-tarief worden genoten in 
het kader van het contract waarvoor, met het oog op de 
afsluiting ervan, door de afnemer-natuurlijke persoon 
geen ondernemingsnummer is meegedeeld.

Met andere woorden, de tarifaire gunstmaatregel 
inzake btw was van toepassing op de contracten die 
algemeen gesproken worden aangeduid als “residen-
tiële” of “niet-professionele” contracten in het kader 
waarvan de afnemer-natuurlijke persoon zich aandient 
als een afnemer die zijn elektriciteit (en oorspronkelijk 
ook aardgas) in principe voor huishoudelijk verbruik 
aankoopt. Het bleek immers dat afnemers-natuurlijke 

L’utilisation de l’indice des prix à la consommation 
de juin correspond à la législation antérieure en matière 
d’accises. Un avantage supplémentaire en faveur de 
l’application des prix à la consommation de juin au lieu 
des prix de novembre, est lié au fait qu’au moment de 
l’établissement du budget en octobre, il est déjà possible 
de tenir compte de l’indice qui sera appliqué.

Enfin, il est prévu que lors de chaque modification 
du droit d’accise spécial conformément au mécanisme 
prévu par le présent projet, un avis officiel soit publié 
au Moniteur belge indiquant le nouveau taux et la date 
d’entrée en vigueur. Cette publication doit intervenir 
au plus tard le 20e jour du mois suivant le trimestre qui 
donne lieu à une modification.

Par exemple: lorsque le prix moyen du coût de l’énergie 
du premier trimestre de l’année (déterminé sur base des 
cotations pour janvier, février et mars), donne lieu à une 
modification du taux du droit d’accise spécial, un avis 
sera publié au Moniteur belge au plus tard le 20 avril 
mentionnant le nouveau taux du droit d’accise spécial. 
Ce nouveau taux entre alors en vigueur le 1er juillet.

Art. 7

Cet article introduit une double présomption réfragable 
relative à la communication ou non, par le client à son 
fournisseur d’énergie, de son numéro d’entreprise.

Cet ajout doit être vu à la lumière du fait que la concor-
dance exacte entre le champ d’application des mesures 
en matière de TVA et celui des mesures en matière, 
relève de la volonté expresse du législateur, et qu’aucun 
chevauchement ou lacune dans le chef du bénéficiaire 
ne peut intervenir.

Aussi bien concernant la fourniture d’électricité qu’ini-
tialement en ce qui concerne la fourniture de gaz naturel, 
le client ne pouvait bénéficier du taux réduit de TVA que 
pour les livraisons dans le cadre du contrat pour lequel, 
en vue de sa conclusion, aucun numéro d’entreprise 
n’a été communiqué par le client personne physique.

En d’autres termes, la mesure tarifaire favorable en 
matière de TVA s’appliquait aux contrats dits résidentiels 
ou non-professionnels dans le cadre desquels le client 
personne physique se présente comme un client achetant 
son électricité (et initialement également le gaz naturel), 
en principe, pour sa consommation domestique. Il apparaît 
en effet que les clients personnes physiques peuvent 
conclure, selon leurs besoins, un contrat résidentiel 
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personen in functie van hun noden een residentieel 
dan wel een professioneel contract kunnen afsluiten. 
Om de verschillende soorten contracten van elkaar te 
onderscheiden, baseren de energieleveranciers zich 
voor dat onderscheid op het feit of de afnemer al dan 
niet zijn door de Kruispuntbank voor ondernemingen van 
de FOD Economie toegekende ondernemingsnummer 
meedeelt met het oog op het afsluiten van het contract.

Zoals eerder aangehaald, is het de uitdrukkelijke 
bedoeling van de wetgever dat in het kader van deze 
hervorming, het toepassingsgebied van de tarifaire 
gunstmaatregel inzake btw en van het niet-zakelijk 
gebruik identiek is.

Wat onder zakelijk gebruik, en bijgevolg ook onder 
niet-zakelijk gebruik, wordt begrepen, is opgenomen 
in artikel 420, § 5, van de programmawet van 27 de-
cember 2004, en is gebaseerd op de Europese 
energiebelastingrichtlijn.

Omwille van deze reden wordt het criterium om inzake 
btw te kunnen genieten van de tarifaire gunstmaatregel 
gewijzigd in het kader van deze hervorming.

Bij het afsluiten van een contract beschikken de ener-
gieleveranciers niet altijd over de nodige informatie om 
te oordelen of het een levering voor zakelijk, dan wel 
niet-zakelijk gebruik betreft. In de praktijk is het zo dat 
veruit het merendeel van de professionele contracten 
afgesloten door energieleveranciers, contracten zijn met 
betrekking tot zakelijk gebruik.

Er zijn echter situaties mogelijk waarbij het gaat om 
een professioneel contract met een afnemer die een 
ondernemingsnummer opgeeft, maar waarbij het in 
feite om een niet-zakelijke klant gaat volgens de ac-
cijnswetgeving. Voorbeelden hiervan zijn de Staat, de 
regionale en lokale overheden en andere publiekrech-
telijke lichamen, die volgens de accijnswetgeving als 
niet-zakelijke gebruikers moeten worden aangemerkt voor 
de werkzaamheden of handelingen die zij als overheid 
verrichten. Hetzelfde geldt voor contracten afgesloten 
met appartementsmede-eigendommen waar meestal 
een ondernemingsnummer aan de energieleverancier 
wordt meegedeeld, terwijl sprake is van overwegend 
niet-zakelijk gebruik. Voor dit type situaties wordt erin 
voorzien dat het aan de verbruiker is om expliciet aan 
te geven dat het om niet-zakelijk gebruik in de zin van 
de accijnswetgeving gaat.

Er kunnen zich ook gevallen voordoen waarin de 
afnemer-natuurlijke persoon, ondanks het feit dat het 

ou un contrat professionnel. La conclusion de l’un ou 
l’autre type de contrat implique certaines conséquences, 
notamment en ce qui concerne le tarif de consomma-
tion appliqué ou les conditions applicables au contrat. 
Afin de distinguer ces différents types de contrats, les 
fournisseurs d’énergie (et donc notamment d’électricité) 
appliquent comme critère de distinction la communication, 
par le client, en vue de la conclusion du contrat, de son 
numéro d’entreprise octroyé par la Banque-Carrefour 
des Entreprises du SPF Économie.

Comme cité précédemment, l’intention explicite du 
législateur est que, dans le cadre de cette réforme, les 
champs d’application soient identiques pour la me-
sure tarifaire favorable sur la TVA et pour l’utilisation 
non-professionnelle.

Ce qu’il y a lieu d’entendre par consommation profes-
sionnelle, et par conséquent également non profession-
nelle, est repris à l’article 420, § 5, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004, et est basé sur la directive euro-
péenne sur la taxation de l’énergie.

Pour cette raison, le critère pour bénéficier de la 
mesure tarifaire favorable en matière de TVA est modifié 
dans le cadre de cette réforme.

Au moment de la conclusion du contrat, les fournis-
seurs d’énergie n’ont pas toujours toutes les informa-
tions nécessaires pour juger s’il s’agit d’une livraison 
pour la consommation professionnelle ou pour une 
consommation non-professionnelle. Dans la pratique 
la plupart des contrats professionnels conclus par les 
fournisseurs d’énergie sont relatifs à une consommation 
professionnelle.

Cependant, il y a des situations où il s’agit d’un contrat 
professionnel pour lequel un consommateur mentionne 
un numéro d’entreprise alors qu’il s’agit en réalité d’un 
client non-professionnel selon la législation accisienne. 
Quelques exemples sont l’État, les autorités régionales et 
locales et les autres organismes de droit public qui doivent 
être considérés par la législation accisienne comme 
non-professionnels pour les activités ou opérations qu’ils 
accomplissent en tant qu’autorités publiques. Il en va 
de même des contrats conclus avec des copropriétés 
résidentielles dans le cadre desquels, généralement, 
un numéro d’entreprise est communiqué au fournisseur 
d’énergie, tandis qu’il est question d’une utilisation non 
professionnelle. Face à ces situations, il est prévu que le 
consommateur mentionne explicitement que sa consom-
mation relève d’une consommation non-professionnelle 
au sens de la législation accisienne.

Il peut y avoir des cas inverses également où, malgré 
une consommation principalement professionnelle, 
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een overwegend zakelijk gebruik betreft, zijn onderne-
mingsnummer niet meedeelt.

In die context is het noodzakelijk ervoor te zorgen 
dat energieleveranciers alleen aansprakelijk zijn voor 
de juiste toepassing van de btw en accijnzen voor zover 
zij beschikken over informatie over de hoedanigheid van 
hun afnemers-natuurlijke personen.

Bijgevolg is een eerste weerlegbaar vermoeden 
vastgelegd in artikel 420, § 5/1, eerste lid, nieuw, van de 
programmawet van 27 december 2004. Dat vermoeden 
bepaalt ten aanzien van de levering van elektriciteit of 
van aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof dat, wan-
neer de afnemer-natuurlijke persoon bij het sluiten van 
het contract geen ondernemingsnummer meedeelt, de 
distributeur ervan uit mag gaan dat het een levering voor 
niet-zakelijk gebruik betreft in de zin van artikel 420, § 5, 
van de programmawet van 27 december 2004. Als het 
toch een overwegend zakelijk gebruik betreft, is het aan 
de klant om dit vermoeden ongedaan te maken, door zijn 
leverancier zo spoedig mogelijk zijn ondernemingsnum-
mer mee te delen, zodat het door hem gesloten contract 
als een contract voor zakelijk gebruik wordt beschouwd.

Wanneer de afnemer-natuurlijke persoon geen on-
dernemingsnummer opgeeft, kan de leverancier dus 
niet aansprakelijk worden gesteld, behoudens samen-
spanning tussen de partijen, voor de eventuele onjuiste 
toepassing van btw (in het bijzonder) en accijnzen, indien 
blijkt dat het gesloten contract betrekking heeft op een 
zakelijk gebruik.

Een tweede weerlegbaar vermoeden is opgenomen 
in artikel 420, § 5/1, tweede lid, nieuw, van de program-
mawet van 27 december 2004. Dat vermoeden bepaalt 
dat het gaat om een levering voor zakelijk gebruik in de 
zin van artikel 420, § 5, van de programmawet van 27 de-
cember 2004 wanneer, bij een levering van elektriciteit 
of aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof, in het 
kader van de afsluiting van het contract door de afnemer 
een ondernemingsnummer is meegedeeld, tenzij de 
afnemer de distributeur uitdrukkelijk heeft meegedeeld 
dat het gaat om een contract voor een levering voor 
overwegend niet-zakelijk gebruik.

Dit vermoeden is belangrijk in de mate dat de me-
dedeling door de afnemer aan de energieleverancier 
dat het niet-zakelijk verbruik betreft, laatstgenoemde 
van zijn aansprakelijkheid ontslaat ten aanzien van de 
correcte toepassing van het verlaagde btw-tarief, met 
betrekking tot de toepassingsvoorwaarden van het ver-
laagde tarief die uitsluitend kunnen worden bevestigd 
door de afnemer zelf (met name, het al of niet zakelijk 

le client personne physique ne communique pas son 
numéro d’entreprise.

Dans ce contexte, il apparaît nécessaire de garantir 
aux fournisseurs d’énergie qu’ils ne soient responsables 
de la correcte application de la TVA et des droits d’accise 
que dans la mesure des informations dont ils disposent 
sur la qualité de leurs clients personnes physiques.

Par conséquent, une première présomption réfragable 
est inscrite à l’article 420, § 5/1, alinéa 1er, nouveau, de 
la loi-programme du 27 décembre 2004 en vertu de 
laquelle, pour la livraison d’électricité ou de gaz naturel 
utilisé comme combustible, la non-communication par le 
client personne physique d’un numéro d’entreprise dans 
le cadre de la conclusion du contrat d’énergie, indique 
dans le chef du distributeur qu’il s’agit d’une livraison 
pour une consommation non-professionnelle au sens 
de l’article 420, § 5, de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004. S’il s’agit d’une consommation principale-
ment professionnelle, il appartient au client de renverser 
cette présomption en communiquant le plus rapidement 
possible à son fournisseur son numéro d’entreprise afin 
que le contrat qu’il a conclu soit considéré comme un 
contrat pour une consommation professionnelle.

Dès lors, en cas de non-communication par le client 
personne physique de son numéro d’entreprise, le four-
nisseur ne pourra être tenu responsable, sauf collusion 
des parties, d’une éventuelle mauvaise application de 
la TVA (singulièrement) et des accises s’il devait appa-
raître que le contrat conclu concerne une consommation 
professionnelle.

Une seconde présomption réfragable est inscrite 
à l’article 420, § 5/1, alinéa 2, nouveau, de la loi-pro-
gramme du 27 décembre 2004. Celle-ci dispose que 
lorsque dans le cadre d’une livraison d’électricité ou de 
gaz naturel utilisé comme combustible dans le cadre 
d’un contrat pour lequel, en vue de sa conclusion, un 
numéro d’entreprise a été communiqué par le client, qu’il 
s’agit dès lors d’une livraison pour une consommation 
professionnelle au sens de l’article 420, § 5, de la loi-
programme du 27 décembre 2004, sauf si le consom-
mateur a explicitement informé le distributeur qu’il s’agit 
d’un contrat pour une livraison pour une consommation 
principalement non-professionnelle.

Cette présomption est importante dans la mesure où 
la communication par le client à son fournisseur d’éner-
gie de sa qualité de consommateur non-professionnel 
le décharge de sa responsabilité quant à la correcte 
application du taux réduit de TVA, en ce qui concerne 
les conditions d’application du taux réduit qui ne peuvent 
être confirmées que par le client lui-même (à savoir qu’il 
s’agisse ou non d’un usage professionnel). Cela a pour 
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gebruik). Dat heeft tot gevolg dat de administratie, in-
dien de energieleverancier deze melding van zijn klant 
kan voorleggen, behoudens samenspanning tussen 
de partijen, van die energieleverancier niet zal kunnen 
eisen dat hij de bijkomende btw betaalt die desgevallend 
op de betrokken handeling(en) verschuldigd zou zijn.

Om elke betwisting over de draagwijdte van een 
dergelijke melding door de klant te vermijden, voorziet 
artikel 420, § 5/1, tweede lid, nieuw, van de programma-
wet van 27 december 2004 in een standaardverklaring 
die de afnemer aan zijn energiedistributeur kan mee-
delen en die luidt als volgt: “Dit contract is afgesloten 
met het oog op de levering van [aardgas gebruikt als 
verwarmingsbrandstof/elektriciteit] voor overwegend 
niet-zakelijk verbruik in de zin van artikel 420, § 5, van 
de programmawet van 27 december 2004”. Deze ver-
klaring kan aan de distributeur worden meegedeeld, in 
welke vorm ook, bij het sluiten van de overeenkomst op 
de website van de distributeur (bijvoorbeeld door deze 
verklaring rechtstreeks op de website aan te kruisen) 
dan wel op enige andere wijze (brief, e-mail, enz.) zoals 
bepaald door de energiedistributeur.

Wanneer de voormelde verklaring betrekking heeft 
op een contract voor een levering voor zowel zakelijk 
als niet-zakelijk gebruik, is het overwegende gebruik 
bepalend. Het volledig contract zal dan worden gekwa-
lificeerd naar gelang het overwegend zakelijk, dan wel 
niet-zakelijk gebruik.

Om te voorkomen dat de leverancier de accijnstarieven 
(en het btw-tarief) met betrekking tot het niet-zakelijk 
gebruik met terugwerkende kracht moet toepassen in 
geval van laattijdige kennisgeving (of een kennisgeving 
op een tijdstip na de sluiting van het contract) door de 
afnemer, voorziet artikel 420, § 5/1, derde lid, nieuw, van 
de programmawet van 27 december 2004 dat wanneer 
de afnemer aan de distributeur meedeelt dat het over-
wegend om niet-zakelijk gebruik gaat, de distributeur de 
accijnzen (en dus ook het btw-tarief) voor niet-zakelijk 
gebruik pas toepast vanaf de eerste dag van de maand 
volgend op die melding door de afnemer, en dit ten 
vroegste vanaf 1 juli 2023.

Art. 8

Overeenkomstig dit artikel wordt artikel 429, § 2, p), van 
de programmawet van 27 december 2004 opgeheven.

conséquence qu’en présence d’une telle communica-
tion du client, l’administration ne pourra, sauf collusion 
des parties, exiger de ce dernier le paiement de la taxe 
supplémentaire qui serait éventuellement due sur la ou 
les opérations concernées.

Afin d’éviter toute contestation sur la portée d’une telle 
indication par le client, l’article 420, § 5/1, alinéa 2, nou-
veau, de la loi-programme du 27 décembre 2004 prévoit 
une mention-type que le client est invité à communiquer 
à son distributeur d’énergie formulée comme suit: “Le 
présent contrat est conclu en vue d’une livraison [de gaz 
naturel utilisé comme combustible/d’électricité] pour une 
consommation principalement non-professionnelle au 
sens de l’article 420, § 5, de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004.”. Cette mention peut être communiquée 
au distributeur sous quelque forme que ce soit, lors de la 
conclusion du contrat sur le site internet du distributeur 
(par exemple, en cochant cette mention directement sur 
le site) ou ultérieurement par tout moyen (courrier, mail, 
etc.) déterminé par le distributeur d’énergie.

Lorsque la déclaration précitée concerne un contrat 
portant sur une livraison à usage à la fois professionnel 
et non professionnel, c’est l’usage principal qui sera pris 
en considération. L’ensemble du contrat sera alors qua-
lifié en fonction de l’usage principal, soit professionnel, 
soit non professionnel.

Enfin, afin d’éviter que le fournisseur ne doive appliquer 
de manière rétroactive les taux des droits d’accise (et le 
taux de TVA) correspondant à une utilisation non-pro-
fessionnelle en cas de notification tardive (ou simple-
ment postérieure à la conclusion du contrat d’énergie) 
par le client, l’article 420, § 5/1, alinéa 3, nouveau, de 
la loi-programme du 27 décembre 2004 prévoit que 
lorsque le consommateur indique au distributeur qu’il 
s’agit d’une client principalement non-professionnelle, 
le distributeur n’applique les droits d’accise (et donc 
également le taux de TVA) relatifs à une consommation 
non-professionnelle qu’à partir du premier jour du mois 
suivant cette communication par le client, et au plus tôt 
à partir du 1er juillet 2023.

Art. 8

En vertu de cet article, l’article 429, § 2, p), de la loi-
programme du 27 décembre 2004 est abrogé.
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HOOFDSTUK 2

Wijzigingen aan de accijnstarieven  
inzake elektriciteit en invoering  

van een prijsbeschermingsmechanisme

Art. 9

Dit artikel voert een nieuwe verbruiksschijf (basispakket) 
in voor elektriciteit en eveneens een nieuwe categorie 
(residentiële beschermde afnemer) bij het niet-zakelijk 
gebruik. Verder worden nieuwe accijnstarieven vastgelegd.

In navolging van het advies van de Raad van State, 
wordt de hoogste verbruiksschijf met degressief tarief 
geschrapt. Deze hoogste verbruiksschijf wordt in de 
praktijk niet toegepast door niet-zakelijke klanten.

Art. 10

Dit artikel voert het prijsbeschermingsmechanisme, 
zoals hierboven reeds omschreven, in voor elektriciteit.

Het tarief van de bijzondere accijns ligt vast zolang 
de gemiddelde prijs van de energiekost voor elektriciteit 
onder de grenswaarde van 250 euro/MWh blijft. Wanneer 
die prijs echter boven de grenswaarde stijgt, wordt het 
tarief van de bijzondere accijns aangepast.

De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld op basis van het gemiddelde van 
de maandelijkse noteringen van de index ENDEX101 voor 
het betreffende kwartaal, zoals gepubliceerd op de 
website van de CREG. Met andere woorden, de ge-
middelde prijs van de energiekost is het rekenkundig 
gemiddelde van de noteringen voor de drie maanden 
in een kwartaal, zoals vastgesteld in de noteringen van 
de index ENDEX101.

Bijvoorbeeld: voor het vierde kwartaal van 2022 wordt 
de gemiddelde prijs van de energiekost berekend door het 
gemiddelde te nemen van de noteringen ENDEX101 voor 
de maanden oktober 2022, november 2022 en de-
cember 2022: 393,534 euro/MWh, 325,199 euro/MWh 
en 276,491 euro/MWh. De gemiddelde prijs van de ener-
giekost voor het kwartaal bedraagt dus 331,741 euro/MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns komt overeen 
met zes pct. van het verschil tussen de gemiddelde prijs 
van de energiekost berekend per kwartaal en de grens-
waarde (de “btw-winst”). Wanneer de prijs weer onder 
de grenswaarde daalt, dan geldt opnieuw het normale 
tarief van de bijzondere accijns.

CHAPITRE 2

Modifications des taux d’accise  
sur l’électricité et introduction  

d’un mécanisme de protection de prix

Art. 9

Cet article introduit une nouvelle tranche de consom-
mation (paquet de base) pour l’électricité et également 
une nouvelle catégorie (le client protégé résidentiel) 
pour la consommation non-professionnelle. En outre, 
des nouveaux taux d’accises sont déterminés.

Conformément à l’avis rendu par le Conseil d’État, la 
tranche la plus élevée avec taux dégressif est supprimée. 
En effet, la tranche la plus élevée n’est pas utilisée dans 
la pratique par les clients non-professionnels.

Art. 10

Cet article introduit le mécanisme de protection des 
prix, tel que décrit ci-avant, pour l’électricité.

Le taux du droit d’accise spécial est fixé aussi long-
temps que le prix moyen du coût de l’énergie pour l’élec-
tricité est inférieur à la limite supérieure de 250 euros/
MWh. Lorsque ce prix monte au-dessus de cette limite 
supérieure, le taux du droit d’accise spécial est adapté.

Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé sur la base de la moyenne des cotations 
mensuelles de l’index ENDEX101 pour le trimestre 
concerné, tel que publié par la CREG sur son site internet. 
En d’autres termes, le prix moyen du coût de l’énergie 
est la moyenne arithmétique des cotations pour les 
trois mois d’un trimestre, tel que fixé par les cotations 
de l’index ENDEX101.

Par exemple: pour le quatrième trimestre de 2022, 
le prix moyen du coût de l’énergie est calculé par la 
prise de la moyenne des cotations ENDEX101 pour 
les mois octobre 2022, novembre 2022 et décembre 2022: 
393,534 euros/MWh, 325,199 euros/MWh et 276,491 eu-
ros/MWh. Le prix moyen du coût de l’énergie pour le 
trimestre s’élève alors à 331,741 euros/MWh.

La diminution du taux du droit d’accise spécial cor-
respond à six p.c. de la différence entre le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre et la limite (le 
“bénéfice TVA”). Lorsque le prix est à nouveau inférieur 
à la limite, le taux normal du droit d’accise spéciale est 
à nouveau d’application.
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Bijvoorbeeld: wanneer de gemiddelde prijs van 
de energiekost voor het kwartaal 331,741 euro/MWh 
bedraagt, dan wordt de bijzondere accijns verlaagd 
met 4,9045 euro/MWh, zijnde 6 pct. van 81,741 (het 
verschil tussen 331,741 euro/MWh en 250 euro/MWh).

Aangezien de relevante beursnoteringen in de toekomst 
zouden kunnen wijzigen waarbij een situatie zou worden 
gecreëerd waarbij de wetgever niet met de vereiste spoed 
in de nodige wetswijziging zou kunnen voorzien, wordt 
verder in een machtiging aan de Koning voorzien om de 
gebruikte index te wijzigen met een besluit dat nadien 
moet worden bekrachtigd door de wetgever.

Daarnaast wordt voorzien in een indexering van de 
grenswaarden. Het indexpercentage dat wordt toegepast 
op 1 januari bedraagt het verschil tussen de index van de 
consumptieprijzen van juni van de 2 voorgaande jaren.

Het gebruik van de index van de consumptieprijzen 
van juni komt overeen met eerdere wetgeving inzake 
accijnzen. Een bijkomend voordeel bij het gebruik van 
de consumptieprijzen van juni in plaats van de prijzen 
van november, is het feit dat bij begrotingsopmaak in 
oktober dan reeds rekening kan worden gehouden met 
de index die zal worden toegepast.

Ten slotte wordt vastgesteld dat naar aanleiding van 
elke wijziging van de bijzondere accijns van toepassing 
ingevolge het mechanisme, een officieel bericht gepubli-
ceerd wordt in het Belgisch Staatsblad met vermelding 
van het nieuwe tarief en de datum van inwerkingtreding. 
Deze publicatie moet gebeuren ten laatste de 20e dag 
van de maand volgend op het kwartaal dat aanleiding 
geeft tot een wijziging.

Bijvoorbeeld: wanneer de gemiddelde prijs van de 
energiekost voor het eerste kwartaal van het jaar (vast-
gesteld op basis van de noteringen voor januari, febru-
ari en maart) aanleiding geeft tot een wijziging van de 
bijzondere accijns, dan zal ten laatste op 20 april een 
bericht worden gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad 
met het nieuwe tarief van de bijzondere accijns. Dit nieuw 
tarief treedt dan in werking vanaf 1 juli.

Art. 11

Overeenkomstig dit artikel wordt artikel 429, § 2, o), van 
de programmawet van 27 december 2004 opgeheven.

Par exemple: lorsque le prix moyen du coût de l’énergie 
s’élève à 331,741 euros/MWh, le taux du droit d’accise 
spécial est diminué avec 4,9045 euros/MWh, étant  
6 p.c. de 81,741 (la différence entre 331,741 euros/MWh 
et 250 euros par MWh).

Vu que les cotations en bourse pertinentes pourraient 
varier à l’avenir, entrainant ainsi une situation où le 
législateur ne pourra pas prévoir une adaptation légis-
lative nécessaire avec la diligence requise, il est prévu 
d’habiliter le Roi à modifier l’index utilisé par voie d’arrêté 
devant être ultérieurement confirmé par le législateur.

De plus, une indexation des valeurs limites est prévue. 
Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier équi-
vaut à la différence entre l’index des prix à la consom-
mation des mois de juin des deux années précédentes.

L’utilisation de l’indice des prix à la consommation de 
juin correspond à celle prévue par la législation accisienne 
antérieure. Un avantage supplémentaire de l’application 
des prix à la consommation de juin au lieu des prix de 
novembre s’explique par le fait qu’au moment de l’éta-
blissement du budget en octobre, il est déjà possible de 
tenir compte de l’indice qui sera appliqué.

Enfin, il est prévu que lors de chaque modification 
de droit d’accise spécial conformément au mécanisme 
prévu par le présent projet, un avis officiel soit publié 
au Moniteur belge indiquant le nouveau taux et la date 
d’entrée en vigueur de ce taux. Cette publication doit être 
faite au plus tard le 20e jour du mois suivant le trimestre 
qui donne lieu à une modification.

Par exemple: lorsque le prix moyen du coût de l’énergie 
du premier trimestre de l’année (déterminé sur base des 
cotations pour janvier, février et mars), donne lieu à une 
modification du taux du droit d’accise spécial, un avis 
sera publié au Moniteur belge au plus tard le 20 avril 
mentionnant le nouveau taux du droit d’accise spécial. 
Ce nouveau taux entre alors en vigueur le 1er juillet.

Art. 11

En vertu de cet article, l’article 429, § 2, o), de la loi-
programme du 27 décembre 2004 est abrogé.
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HOOFDSTUK 3

Overgangsbepalingen

Art. 12 en 14

Bij wijze van overgangsmaatregel wordt voorzien 
dat het accijnstarief van toepassing voor aardgas, res-
pectievelijk elektriciteit, voor beschermde residentiële 
afnemers wordt ingevoerd vanaf 1 juli 2023. Hiervoor 
wordt voorzien dat de bijzondere accijns in de periode 
van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 0 euro bedraagt. 
Vanaf 1 juli 2023 is het volledige tarief voor deze afne-
mers van toepassing.

Art. 13 en 15

Voor de periode van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 
moet het accijnstarief in het basispakket, met inbegrip 
van het prijsbeschermingsmechanisme (op basis van 
de prijs van de energiekost van het vierde kwartaal 
van 2022), in de wet worden voorzien.

TITEL 4

Inwerkingtreding

Art. 16

Artikel 16 van dit ontwerp bepaalt dat deze wet in 
werking treedt op 1 april 2023.

De minister van Financiën,

Vincent Van Peteghem

CHAPITRE 3

Dispositions transitoires

Art. 12 et 14

À titre transitoire, il est prévu que le taux du droit 
d’accise spécial respectivement applicable au gaz naturel 
et à l’électricité, pour les clients protégés soit introduit 
à partir du 1er juillet 2023. À cet effet, il est prévu que le 
taux du droit d’accise spéciale s’élève à 0 euro/MWh pour 
la période du 1er avril 2023 jusqu’au 30 juin 2023 inclus. 
Pour ces consommateurs, à partir du 1er juillet 2023, le 
taux plein est d’application.

Art. 13 et 15

Pour la période du 1er avril 2023 au 30 juin 2023, 
le taux d’accise dans le paquet de base, y compris le 
mécanisme de protection des prix (basé sur le prix du 
coût de l’énergie du quatrième trimestre de 2022), doit 
être prévu dans la loi.

TITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 16

L’article 16, du présent projet prévoit que la présente 
loi entre en vigueur le 1er avril 2023.

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende hervorming  
van de fiscaliteit op de energiefactuur

 
TITEL 1 – Algemene Bepaling

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

TITEL 2 – Permanente verlaging van de btw  
op elektriciteit, aardgas en warmte  

via warmtenetten

Art. 2. In artikel 81, § 2, eerste lid, van het koninklijk besluit 
nr. 4 van 29 december 1969 met betrekking tot de teruggaven 
inzake belasting over de toegevoegde waarde, vervangen bij 
het koninklijk besluit van 14 april 1993 en laatstelijk gewijzigd 
bij het koninklijk besluit van 23 mars 2022, wordt de bepaling 
onder 6° vervangen als volgt:

“6° het bedrag dat verschuldigd is door de Staat na het in-
dienen van de in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, van het Wetboek 
bedoelde maandaangifte wanneer het 50 euro bereikt en 
wanneer de economische activiteit van deze belastingplichtige 
bestaat uit de levering van elektriciteit, aardgas of warmte via 
warmtenetten, waarvoor het verlaagd btw-tarief van toepas-
sing is overeenkomstig de artikelen 1bis en 1bis/1 van het 
koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling van de 
tarieven van de belasting over de toegevoegde waarde en tot 
indeling van de goederen en de diensten bij die tarieven en 
de rubriek XVI van tabel A van de bijlage bij hetzelfde besluit.”

Art. 3. De Koning kan artikel 81, § 2, eerste lid, 6°, van het 
koninklijk besluit nr. 4 van 29 december 1969 met betrekking tot 
de teruggaven inzake belasting over de toegevoegde waarde, 
gewijzigd bij deze wet, wijzigen, opheffen of vervangen.

Art. 4. Rubriek XVI van tabel A van de bijlage bij het ko-
ninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling van de 
tarieven van de belasting over de toegevoegde waarde en 
tot indeling van de goederen en de diensten bij die tarieven, 
opgeheven bij het koninklijk besluit van 17 maart 1992, wordt 
hersteld als volgt:

“XVI. De levering van elektriciteit, aardgas en warmte via 
warmtenetten.

§ 1. Het verlaagd tarief is van toepassing op de levering 
van elektriciteit in het kader van het contract waarvoor, met 
het oog op de afsluiting ervan, door de afnemer-natuurlijke 
persoon geen ondernemingsnummer is meegedeeld.

Voor de definitieve heffing van de btw op de eindafreke-
ning die betrekking heeft op de periode die aanvangt vóór en 
eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging op 1 maart 2022, 
wordt de maatstaf van heffing met betrekking tot het volledige 

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant réforme  
de la fiscalité sur la facture d’énergie

 
TITRE 1ER – Disposition générale

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 74 de la Constitution.

TITRE 2 – Réduction permanente de la TVA sur 
l’électricité, le gaz naturel et la chaleur  

via des réseaux de chaleur

Art. 2. Dans l’article 81, § 2, alinéa 1er, de l’arrêté royal 
n° 4, du 29 décembre 1969, relatif aux restitutions en matière 
de taxe sur la valeur ajoutée, remplacé par l’arrêté royal du 
14 avril 1993 et modifié en dernier lieu par l’arrêté royal du 
23 mars 2022, le 6° est remplacé par ce qui suit:

“6° la somme due par l’État après le dépôt de la déclaration 
mensuelle visée à l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 2°, du Code, si 
elle atteint 50 euros et lorsque l’activité économique de cet 
assujetti consiste en la fourniture d’électricité, de gaz naturel 
ou de chaleur via des réseaux de chaleur pour laquelle le taux 
réduit de TVA s’applique conformément aux articles 1erbis et 
1erbis/1 de l’arrêté royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux 
de la taxe sur la valeur ajoutée et déterminant la répartition 
des biens et les services selon ces taux et à la rubrique XVI 
du tableau A de l’annexe au même arrêté.”

Art. 3. Le Roi peut modifier, abroger ou remplacer l’article 81, 
§ 2, alinéa 1er, 6°, de l’arrêté royal n° 4, du 29 décembre 1969, 
relatif aux restitutions en matière de taxe sur la valeur ajoutée, 
modifié par la présente loi.

Art. 4. La rubrique XVI du tableau A de l’annexe à l’arrêté 
royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur la 
valeur ajoutée et déterminant la répartition des biens et les 
services selon ces taux, abrogée par l’arrêté royal du 17 mars 
1992, est rétablie dans la rédaction suivante:

“XVI. La fourniture d’électricité, de gaz naturel et de chaleur 
via des réseaux de chaleur.

§ 1er. Le taux réduit est applicable à la livraison d’électricité 
dans le cadre du contrat pour lequel, en vue de sa conclusion, 
aucun numéro d’entreprise n’a été communiqué par le client 
personne physique.

Pour la perception définitive de la TVA sur le décompte 
final relatif à la période qui débute avant et se termine après 
le moment du changement de taux au 1er mars 2022, la base 
d’imposition se rapportant à la consommation effective totale 
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daadwerkelijke verbruik tijdens die periode per onderscheiden 
btw-tarief omgeslagen en dit rekening houdend met dat ver-
bruik vóór en na het tijdstip van de betrokken tariefwijziging.

De berekening van het verbruik met het oog op de in het 
tweede lid bedoelde omslag per btw-tarief, wordt, indien de 
gegevens omtrent het daadwerkelijke verbruik niet beschikbaar 
zijn vóór de opmaak van de eindafrekening door de leveran-
cier, uitgevoerd aan de hand van het in de elektriciteitsmarkt 
vastgelegde verbruiksprofiel dat per kwartier van een volledig 
jaar het relatieve gebruik weergeeft van een bepaald type van 
afnemers-natuurlijke personen.

§ 2. Het verlaagd tarief is ook van toepassing op de levering 
van aardgas en van warmte via warmtenetten in het kader van 
het contract waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, door 
de afnemer-natuurlijke persoon geen ondernemingsnummer 
is meegedeeld.

Voor de definitieve heffing van de btw op de eindafreke-
ning die betrekking heeft op de periode die aanvangt vóór en 
eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging op 1 april 2022, 
wordt de maatstaf van heffing met betrekking tot het volledige 
daadwerkelijke verbruik tijdens die periode per onderscheiden 
btw-tarief omgeslagen en dit rekening houdend met dat ver-
bruik vóór en na het tijdstip van de betrokken tariefwijziging.

De berekening van het verbruik met het oog op de in het 
derde lid bedoelde omslag per btw-tarief, wordt, indien de 
gegevens omtrent het daadwerkelijke verbruik niet beschikbaar 
zijn vóór de opmaak van de eindafrekening door de leveran-
cier, uitgevoerd aan de hand van het in de aardgasmarkt 
vastgelegde verbruiksprofiel dat per uur van een volledig jaar 
het relatieve verbruik weergeeft van een bepaald type van 
afnemers-natuurlijke personen.

TITEL 3 – Hervorming van de accijnzen

Hoofdstuk 1 - Wijzigingen aan de accijnstarieven in-
zake aardgas en invoering van een prijsbeschermings- 
mechanisme

Art. 5. In artikel 419 van de programmawet van 27 de-
cember 2004, laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 
27 december 2021, wordt punt i), iii), 2, vervangen als volgt:

“2. niet-zakelijk gebruik:

a. residentiële beschermde klant met een laag inkomen of 
in een kwetsbare situatie, in de zin van artikel 15/10, § 2/2, 
van de wet van 12 april 1965 betreffende het vervoer van 
gasachtige producten en andere door middel van leidingen, 
gewijzigd bij de wet van 2 mei 2019:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 2,77 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

pendant cette période est ventilée par taux de TVA et cela 
compte tenu de cette consommation avant et après le moment 
du changement de taux concerné.

Le calcul de la consommation en vue de la ventilation par 
taux de TVA visée à l’alinéa 2, est réalisé, si les données 
relatives à la consommation effective ne sont pas disponibles 
avant l’établissement par le fournisseur du décompte final, 
sur la base du profil de consommation tel qu’établi dans le 
marché de l’électricité qui indique par quart d’heure d’une 
année complète la consommation relative d’un type déterminé 
de clients personnes physiques.

§ 2. Le taux réduit est également applicable à la livraison 
de gaz naturel et de chaleur via des réseaux de chaleur dans 
le cadre du contrat pour lequel, en vue de sa conclusion, 
aucun numéro d’entreprise n’a été communiqué par le client 
personne physique.

Pour la perception définitive de la TVA sur le décompte 
final relatif à la période qui débute avant et se termine après 
le moment du changement de taux au 1er avril 2022, la base 
d’imposition se rapportant à la consommation effective totale 
pendant cette période est ventilée par taux de TVA et cela 
compte tenu de cette consommation avant et après le moment 
du changement de taux concerné.

Le calcul de la consommation en vue de la ventilation par 
taux de TVA visée à l’alinéa 2, est réalisé, si les données 
relatives à la consommation effective ne sont pas disponibles 
avant l’établissement par le fournisseur du décompte final, 
sur la base du profil de consommation tel qu’établi dans le 
marché du gaz naturel qui indique par heure d’une année 
complète la consommation relative d’un type déterminé de 
clients personnes physiques.

TITRE 3 – Réforme des accises

Chapitre 1ER – Modifications des taux d’accise sur le 
gaz naturel et l’introduction d’un mécanisme de protec-
tion de prix

Art. 5. À l’article 419 de la loi-programme du 27 décembre 
2004, modifié en dernier lieu par la loi-programme du 27 dé-
cembre 2021, le point i), iii), 2, est remplacé par ce qui suit:

“2. consommation non professionnelle:

a. client protégé résidentiel à revenus modestes ou à situation 
précaire au sens de l’article 15/10, § 2/2, de la loi du 12 avril 
1965 relative au transport de produits gazeux et autres par 
canalisations, modifié par la loi du 2 mai 2019:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 2,77 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);
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— bijdrage op de energie: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

b. andere:

i. voor de schijf van 0 tot 12 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

ii. voor de schijf van 12 tot 20.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

iii. voor de schijf van 20.000 tot 50.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 8,15 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

iv. voor de schijf van 50.000 tot 250.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 8,13 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

v. voor de schijf van 250.000 MWh tot 1.000.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 8,03 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh (pouvoir calo-
rifique supérieur);

b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 12 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

ii. pour la tranche de 12 à 20.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

iii. pour la tranche de 20.000 à 50.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,15 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

iv. pour la tranche de 50.000 à 250.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,13 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

v. pour la tranche de 250.000 MWh à 1.000.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,03 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);
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vi. voor de schijf van 1.000.000 tot 2.500.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 7,87 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

vii. voor de schijf vanaf 2.500.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandingswaarde);

— bijzondere accijns: 7,84 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);”.

Art. 6. In artikel 420 van de programmawet van 27 december 
2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van xx houdende diverse 
fiscale bepalingen wordt een nieuwe paragraaf 3/1 ingevoegd, 
luidende als volgt:

“§ 3/1. 1° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld 
bij artikel 419, i), iii), 2), b), i), voor aardgas van de GN-codes 
2711 11 00 en 2711 21 00 wijzigt overeenkomstig de procedure 
zoals hierna bepaald:

i) De bijzondere accijns zal worden verlaagd indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend per kwartaal 
de bovenwaarde van 100 euro per MWh overschrijdt.

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de TTF103.

iii) De verlaging van de bijzondere accijns komt overeen met 
het btw-gedeelte van het verschil tussen de gemiddelde prijs 
van de energiekost berekend per kwartaal en de bovenwaarde 
zoals opgenomen in punt i), met dien verstande dat de verla-
ging van de bijzondere accijns nooit kan leiden tot een tarief 
van de bijzondere accijns lager dan 0,0822 euro per MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns wordt steeds toe-
gepast op een tarief van de bijzondere accijns van 8,23 euro 
per MWh.

iv) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

2° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij ar-
tikel 419, i), iii), 2), b), ii) tot en met vii), voor aardgas van de 
GN-codes 2711 11 00 en 2711 21 00 wijzigt overeenkomstig 
de procedure zoals hierna bepaald:

vi. pour la tranche de 1.000.000 à 2.500.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 7,87 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

vii. pour la tranche à partir de 2.500.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 7,84 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);”.

Art. 6. À l’article 420 de la loi-programme du 27 décembre 
2004, modifié en dernier lieu par la loi du xx portant des 
dispositions fiscales diverses, il est inséré un nouveau para-
graphe 3/1 rédigé comme suit:

“§ 3/1. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, 
i), iii), 2), b), i), pour le gaz naturel relevant des codes NC 2711 
11 00 et 2711 21 00 est modifié conformément à la procédure 
telle qu’établie ci-après:

i) Le droit d’accise spécial diminuera lorsque le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre dépasse la valeur 
limite supérieure de 100 euros par MWh.

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du TTF103.

iii) La diminution du droit d’accise spécial correspond à 
la partie TVA portant sur la différence entre le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre et la valeur limite 
supérieure telle qu’elle est définie au point i), étant entendu 
que la diminution du droit d’accise spécial ne peut jamais 
entraîner un taux du droit d’accise spécial inférieur à 0,0822 
EUR par MWh.

La diminution du droit d’accise spécial est toujours appliquée 
par rapport au taux du droit d’accise spécial de 8,236 euros 
par MWh.

iv) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

2° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, i), iii), 
2), b), ii) à vii), pour le gaz naturel relevant des codes NC 2711 
11 00 et 2711 21 00 est modifié conformément à la procédure 
telle qu’établie ci-après:
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i) De bijzondere accijns zal worden verhoogd indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend per kwartaal 
zakt onder de onderwaarde van 45 euro per MWh.

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de TTF103.

iii) de verhoging van de bijzondere accijns komt overeen 
met het btw-gedeelte van het verschil tussen de gemiddelde 
prijs van de energiekost berekend per kwartaal en de onder-
waarde zoals opgenomen in punt i).

De verhoging van de bijzondere accijns wordt steeds toe-
gepast op een tarief van de bijzondere accijns van:

— 8,23 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), ii);

— 8,15 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), iii);

— 8,13 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), iv);

— 8,03 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), v);

— 7,87 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), vi);

— 7,84 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), vii).

iv) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

3° i) Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, i), iii), 2), b), i), voor aardgas van de GN-codes 2711 
11 00 en 2711 21 00 zal worden aangepast naar:

— 8,23 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), i);

indien de gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal gelijk is aan of zich onder de bovenwaarde, 
vastgesteld in 1°, i), bevindt.

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de TTF103.

iii) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

4° i) Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, i), iii), 2), b), ii) tot vii), voor aardgas van de GN-
codes 2711 11 00 en 2711 21 00 zal worden aangepast naar:

i) Le droit d’accise spécial augmentera lorsque le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre est inférieur 
à la valeur limite inférieure de 45 euros par MWh.

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du TTF103.

iii) L’augmentation du droit d’accise spécial correspond 
à la partie TVA portant sur la différence entre le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre et la valeur limite 
inférieure telle qu’elle est définie en point i).

L’augmentation du droit d’accise spécial est toujours appli-
quée par rapport au taux du droit d’accise spécial de:

— 8,23 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), ii);

— 8,15 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), iii);

— 8,13 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), iv);

— 8,03 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), v);

— 7,87 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), vi);

— 7,84 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), vii).

iv) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

3° i) Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, i), 
iii), 2), b), i), pour le gaz naturel relevant des codes NC 2711 
11 00 et 2711 21 00 sera adapté à:

— 8,23 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), i);

si le prix moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre 
est égal ou inférieur à la valeur limite supérieure fixée en 1°, i).

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du TTF103.

iii) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

4° i) Le taux du droit d’accise spécial prévu à l’article 419, 
i), iii), 2), b), ii) à vii), pour le gaz naturel relevant des codes 
NC 2711 11 00 et 2711 21 00, est adapté comme suit:
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— 8,23 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), ii);

— 8,15 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), iii);

— 8,13 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), iv);

— 8,03 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), v);

— 7,87 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), vi);

— 7,84 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), vii);

indien de gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal gelijk is aan of zich boven de onderwaarde 
vastgesteld in 2°, i) bevindt.

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de TTF103.

iii) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

5° de bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i) en de onderwaarde 
bedoeld in punt 2°, i) worden jaarlijks geïndexeerd.

Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 januari be-
draagt het verschil tussen de index van de consumptieprijzen 
van juni van de 2 voorgaande jaren.

6° Naar aanleiding van elke wijziging van de bijzondere 
accijns overeenkomstig 1°, 2°, 3° of 4°, publiceert de minister 
bevoegd voor Financiën een officieel bericht in het Belgisch 
Staatsblad dat het nieuwe tarief van de bijzondere accijns en 
de datum van inwerkingtreding vermeldt.”.

Art. 7. Artikel 429, § 2, p), van de programmawet van 
27 december 2004 wordt opgeheven.

Hoofdstuk 2 - Wijzigingen aan de accijnstarie-
ven inzake elektriciteit en invoering van een prijs- 
beschermingsmechanisme

Art. 8. In artikel 419 van deprogrammawet van 27 december 
2004, laatstelijk gewijzigd bij de programmawet van 27 de-
cember 2021 wordt punt k), 2) vervangen als volgt:

“2. Niet-zakelijk gebruik:

a. residentiële beschermde klant met een laag inkomen 
of in een kwetsbare situatie in de zin van artikel 20, § 2/1, 

— 8,23 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), ii);

— 8,15 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), iii);

— 8,13 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), iv);

— 8,03 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), v);

— 7,87 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), vi);

— 7,84 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), vii);

si le prix moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre 
est égal ou supérieur à la valeur limite inférieure fixée en 2°, i).

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du TTF103.

iii) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

5° la valeur limite supérieure mentionnée au point 1°, i), 
et la valeur limite inférieure mentionnée au point 2°, i) sont 
indexées annuellement.

Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier est la 
différence entre l’index des prix à la consommation du mois 
de juin des deux années précédentes.

6° Lors de chaque modification du droit d’accise spécial 
conformément aux 1°, 2°, 3° ou 4°, le ministre en charge des 
Finances publie un avis officiel au Moniteur belge indiquant 
le nouveau taux du droit d’accise spécial et la date d’entrée 
en vigueur.”.

Art. 7. L’article 429, § 2, p), de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004 est abrogé.

Chapitre 2 – Modifications des taux d’accise sur l’électri-
cité et l’introduction d’un mécanisme de protection de prix

Art. 8. À l’article 419 de la loi-programme du 27 décembre 
2004, modifiée en dernier lieu par la loi-programme du 27 dé-
cembre 2021, le point k), 2) est remplacé par ce qui suit:

“2. Consommation non-professionnelle

a. client protégé résidentiel à revenus modestes ou à 
situation précaire au sens de l’article 20, § 2/1, de la loi du 
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van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 
de elektriciteitsmarkt, gewijzigd door de wet van 2 mei 2019:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 23,62 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 0 euro per MWh;

b. andere:

i. voor de schijf van 0 tot 3 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

ii. voor de schijf van 3 tot 20 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

iii. voor de schijf van 20 tot 50 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 45,46 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

iv. voor de schijf van 50 tot 1.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 44,78 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

v. voor de schijf van 1.000 tot 25.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 44,11 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

vi. voor de schijf van 25.000 tot 100.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 36,28 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de l’électricité, 
modifié par la loi du 2 mai 2019:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 23,62 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh;

b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 3 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 47,48 euros par MW;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

ii. pour la tranche de 3 à 20 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 47,48 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iii. pour la tranche de 20 à 50 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 45,46 euros par MW;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iv. pour la tranche de 50 à 1.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 44,78 euros par MW;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

v. pour la tranche de 1.000 à 25.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 44,11 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

vi. pour la tranche de 25.000 à 100.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 36,28 euros par MW;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;
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vii. voor de schijf vanaf 100.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 34,88 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh.”

Art. 9. In artikel 420 van de programmawet van 27 december 
2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van xx houdende diverse 
fiscale bepalingen wordt een nieuwe paragraaf 3/2 ingevoegd, 
luidende als volgt:

“§ 3/2. 1° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, k), 2), b), i), voor elektriciteit van de GN-code 2716 
wijzigt overeenkomstig de procedure zoals hierna bepaald:

i) De bijzondere accijns zal worden verlaagd indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend per kwartaal 
de bovenwaarde van 250 euro per MWh overschrijdt.

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de ENDEX103.

iii) De verlaging van de bijzondere accijns komt overeen 
met het btw-gedeelte van het verschil tussen de gemiddelde 
prijs van de energiekost berekend per kwartaal en de boven-
waarde zoals opgenomen in punt i), met dien verstande dat 
de verlaging van de bijzondere accijns nooit kan leiden tot een 
tarief van de bijzondere accijns lager dan 0 euro per MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns wordt steeds toe-
gepast op een tarief van de bijzondere accijns van 47,48 euro 
per MWh.

iv) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

2° i) Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, k), 2), b), i), voor elektriciteit van de GN-code 2716 
zal worden aangepast naar 47,48 euro per MWh indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend per kwartaal 
kleiner is dan of gelijk is aan de bovenwaarde vastgesteld in 
punt 1°, i).

ii) De gemiddelde prijs van de energiekost per kwartaal 
wordt vastgesteld door de CREG op basis van de evolutie 
van de noteringen van de ENDEX103.

iii) Het tarief van de bijzondere accijns wordt aangepast de 
eerste dag van het tweede kwartaal volgend op de berekening 
door de CREG zoals voorzien in punt ii).

3° De bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i), wordt jaarlijks 
geïndexeerd.

vii. pour la tranche à partir de 100.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 34,88 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh.”

Art. 9. À l’article 420 de la loi-programme du 27 décembre 
2004, modifié en dernier lieu par la loi du xx portant des 
dispositions fiscales diverses, il est inséré un nouveau para-
graphe 3/2 rédigé comme suit:

“§ 3/2. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, 
k), 2), b), i), pour l’électricité relevant du code NC 2716 est 
modifié conformément à la procédure telle qu’établie ci-après:

i) Le droit d’accise spécial diminuera lorsque le prix moyen 
du coût de l’énergie calculé par trimestre dépasse la valeur 
limite supérieure de 250 euros par MWh.

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du ENDEX103.

iii) La diminution du droit d’accise spécial correspond à la 
partie TVA portant sur la différence entre le prix moyen du 
coût de l’énergie calculé par trimestre et la valeur limite supé-
rieure telle qu’elle est définie en point i), étant entendu que la 
diminution du droit d’accise spécial ne peut jamais entraîner 
un taux du droit d’accise spécial inférieur à 0 euro par MWh.

La diminution du droit d’accise spécial est toujours appliquée 
par rapport au taux du droit d’accise spécial de 47,48 euros 
par MWh.

iv) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

2° Le taux du droit d’accise spécial prévu à l’article 419, 
k), 2), b), i), pour l’électricité du code NC 2716 sera adapté à 
47,48 euros par MWh si le prix moyen du coût de l’énergie 
calculé par trimestre est inférieur ou égal à la valeur limite 
supérieure fixée en point 1°, i).

ii) Le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé par la CREG, sur la base de l’évolution des cota-
tions du ENDEX103.

iii) Le taux du droit d’accise spécial est adapté le premier 
jour du deuxième trimestre suivant le calcul de la CREG 
comme prévu au point ii).

3° La valeur limite supérieure mentionnée au point 1°, i), 
est indexée annuellement.
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Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 januari be-
draagt het verschil tussen de index van de consumptieprijzen 
van juni van de 2 voorgaande jaren.

4° Naar aanleiding van elke wijziging van de bijzondere ac-
cijns overeenkomstig 1° en 2°, publiceert de minister bevoegd 
voor Financiën een officieel bericht in het Belgisch Staatsblad 
dat het nieuwe tarief van de bijzondere accijns en de datum 
van inwerkingtreding vermeldt.”.

Art. 10. Artikel 429, § 2, o), van de programmawet van 
27 december 2004 wordt opgeheven.

Hoofdstuk 3 – Overgangsbepalingen

Art. 11. Bij wijze van overgangsbepaling kan de Koning, 
bij besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, bepalen 
dat de tarieven van de bijzondere accijns voorzien in artike-
len 419, i), iii), 2) en 420, § 3/1, 1°, iii), laatste zin, 2°, iii), 3°, i) 
en 4°, i), gedurende een periode die maximum 12 maanden 
kan bedragen, op een incrementele manier toenemen, door 
de tarieven vast te stellen op respectievelijk 30 pct., 50 pct., 
en 75 pct. van de vermelde bedragen.

Op het moment van inwerkingtreding van hoofdstuk 1, wordt 
het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij artikel 419, 
i), iii), 2), b), i), van de programmawet van 27 december 2004, 
voor aardgas van de GN-codes 2711 11 00 en 2711 21 00 
verlaagd volgens de procedure voorzien in artikel 420, § 3/1, 
1°, a), iii) en iv), van dezelfde wet, indien de CREG op basis 
van de evolutie van de noteringen van de TTF103 heeft vast-
gesteld dat de gemiddelde prijs van de energiekost voor het 
voorlaatste kwartaal voorafgaand aan de inwerkingtreding de 
bovenwaarde van 100 euro per MWh overschrijdt, met dien 
verstande dat de verlaging van de bijzondere accijns nooit 
kan leiden tot een tarief van de bijzondere accijns lager dan 
zoals van toepassing op 1 januari 2023.

Art. 12. Bij wijze van overgangsbepaling kan de Koning, bij 
besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, bepalen dat 
de tarieven van de bijzondere accijns voorzien in artikelen 419, 
k), 2) en 420, § 3/2, 1°, iii), laatste zin en 2°, i), gedurende 
een periode die maximum 12 maanden kan bedragen, op 
een incrementele manier toenemen, door de tarieven vast te 
stellen op respectievelijk 30 pct., 50 pct., en 75 pct. van de 
vermelde bedragen.

Op het moment van inwerkingtreding van hoofdstuk 1, 
wordt het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij arti-
kel 419, k), 2), van de programmawet van 27 december 2004, 
voor elektriciteit van de GN-code 27165 verlaagd volgens 
de procedure voorzien in artikel 420, § 3/2, 1°, iii) en iv), van 
dezelfde wet, indien de CREG op basis van de evolutie van de 
noteringen van de ENDEX103 heeft vastgesteld dat de gemid-
delde prijs van de energiekost voor het voorlaatste kwartaal 
voorafgaand aan de inwerkingtreding de bovenwaarde van 
250 euro per MWh overschrijdt, met dien verstande dat de 
verlaging van de bijzondere accijns nooit kan leiden tot een 
tarief van de bijzondere accijns lager dan zoals van toepas-
sing op 1 januari 2023.

Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier est la 
différence entre l’index des prix à la consommation du mois 
de juin des deux années précédentes.

4° Lors de chaque modification du droit d’accise spécial 
conformément aux 1° et 2°, le ministre en charge des Finances 
publie un avis officiel au Moniteur belge indiquant le nouveau 
taux du droit d’accise spécial et la date d’entrée en vigueur.”.

Art. 10. L’article 429, § 2, o), de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004 est abrogé.

Chapitre 3 – Dispositions transitoires

Art. 11. À titre de disposition transitoire, le Roi peut, par 
arrêté délibéré en Conseil des ministres, déterminer que les 
taux du droit d’accise spécial prévus aux articles 419, i), iii), 
2) et 420, § 3/1, 1°, iii), dernière phrase, 2°, iii), 3°, i) et 4°, i), 
augmentent de manière incrémentale pendant une période 
de maximum 12 mois, en fixant les taux à respectivement 30 
p.c., 50 p.c., et 75 p.c. des montants indiqués.

Au moment de l’entrée en vigueur du chapitre 1er, le taux 
du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, i), iii), 2), b), i), de 
la loi-programme du 27 décembre 2004 pour le gaz naturel 
relevant des codes NC 2711 11 00 et 2711 21 00, est réduit 
conformément à la procédure prévue à l’article 420, § 3/1, 1°, 
a), iii) et iv), de la même loi, si, sur la base de l’évolution des 
cotations du TTF103, la CREG a déterminé que le prix moyen 
du coût de l’énergie pour l’avant-dernier trimestre précédant 
l’entrée en vigueur dépasse la valeur limite supérieure de 
100 EUR par MWh, étant entendu que la diminution du droit 
d’accise spécial ne peut jamais entraîner un taux du droit 
d’accise spécial inférieur comme applicable le 1er janvier 2023.

Art. 12. À titre de disposition transitoire, le Roi peut, par 
arrêté délibéré en Conseil des ministres, déterminer que les 
taux du droit d’accise spécial prévus aux articles 419, k), 2) 
et 420, § 3/2, 1°, iii), dernière phrase et 2°, i), augmentent de 
manière incrémentale pendant une période de maximum 
12 mois, en fixant les taux à respectivement 30 p.c., 50 p.c., 
et 75 p.c. des montants indiqués.

Au moment de l’entrée en vigueur du chapitre 1er, le taux 
du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, k), 2), de la loi-
programme du 27 décembre 2004 pour l’électricité relevant 
du code NC 2716, est réduit conformément à la procédure 
prévue à l’article 420, § 3/2, 1°, iii) et iv), de la même loi, si, 
sur la base de l’évolution des cotations du ENDEX103, la 
CREG a déterminé que le prix moyen du coût de l’énergie 
pour l’avant-dernier trimestre précédant l’entrée en vigueur 
dépasse la valeur limite supérieure de 250 EUR par MWh, 
étant entendu que la diminution du droit d’accise spécial ne 
peut jamais entraîner un taux du droit d’accise spécial inférieur 
comme applicable le 1er janvier 2023.
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TITEL 4 – Inwerkingtreding

Art. 13. De Koning bepaalt bij besluit, vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad, de inwerkingtreding van deze wet.

TITRE 4 – Entrée en vigueur

Art. 13. Le Roi détermine l’entrée en vigueur de la présente 
loi par arrêté délibéré en Conseil des ministres.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances - Vincent Van Peteghem

Contact cellule stratégique
Nom :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   Kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Téléphone :   3225763195  

Administration

AGDA

Contact administration
Nom :   Nico Missant  

E-mail :   nico.missant@minfin.fed.be  

Téléphone :   3225763195  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant réforme de la fiscalité sur la facture d’énergie

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Afin de protéger le pouvoir d’achat des ménages et de mieux gérer les effets des fluctuations des prix
d’énergie d’une manière structurelle, une réforme des accises concernant le gaz naturel et l’électricité est
appliquée.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Aucun

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Aucun
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

La réforme des accises sur le gaz naturel et l'électricité protège le pouvoir d'achat des ménages. Les
fluctuations des prix de l'énergie sont mieux contrôlées par cette mesure.

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

Est égal(e) pour tous

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

La réforme des droits d'accises a un impact positif et réduit les fluctuations pour les consommateurs. Cela
affecte indirectement la consommation d'électricité et de gaz des consommateurs non-professionnelles.

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

La réforme des accises permet de mieux gérer les fluctuations des prix de l'énergie de manière
structurelle pour les consommateurs non-professionnelles. Cela profite au développement économique.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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Expliquez

La réforme des droits d'accises garantit la stabilité et un environnement économique favorable, ce qui
favorise le climat d'investissement. Et ce, malgré le fait que cette réforme vise principalement les
consommateurs non-professionnelles..

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Les PME ne sont pas directement touchées. Il s'agit principalement d'une mesure destinée aux
consommateurs non-professionnelles.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

La réforme de la taxe d'accise sur le gaz naturel et l'électricité garantit une énergie abordable pour les
consommateurs non-professionnelles.

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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Expliquez

La réforme des taxes d'accise liées au gaz naturel et à l'électricité peut être utilisée à plus long terme
pour faciliter la transition énergétique vers l'électricité.

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Une réforme des droits d'accises assure une répartition plus équitable de la fiscalité pour les utilisateurs
non professionnels.

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit d'une mesure interne pour les consommateurs non professionnels en Belgique.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financien - Vincent Van Peteghem

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Kenneth Vyncke  

E-mail :   Kenneth.vyncke@vincent.minfin.be  

Tel. Nr. :   3225763195  

Overheidsdienst

AADA

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Nico Missant  

E-mail :   nico.missant@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   3225763195  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende hervorming van de fiscaliteit op de energiefactuur

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Teneinde de koopkracht van de huishoudens te beschermen en de gevolgen van de schommelingen van
de energieprijzen op een structurele manier beter te beheersen, wordt er een hervorming van de
accijnzen met betrekking tot aardgas en elektriciteit doorgevoerd.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Geen

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Geen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De hervorming van de accijnzen met betrekking tot aardgas en elektriciteit beschermt de koopkracht van
de huishoudens. De schommelingen van de energieprijzen worden door deze maatregel beter beheersd.

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

Gelijk voor iedereen

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Geen verschil

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De hervorming van de accijnzen heeft een positieve invloed en zorgt ervoor dat er minder
schommelingen zijn voor de comsumenten. Dit heeft onrechtstreeks een invloed op de de consumptie
van de niet zakelijke gebruikers van electriciteit en gas.

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De hervorming van de accijnzen zorgt ervoor dat de schommelingen van de energieprijzen op een
structurele manier beter worden beheersd voor niet zakelijke gebruikers. Dit komt de economische
ontwikeling ten goede.

8. Investeringen
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact
Leg uit

De hervorming van de accijnzen zorgt voor stabiliteit en een gunstig economisch klimaat wat het
investeringsklimaat ten goede komt. Dit niettegenstaande dat deze hervorming zicht voornamelijk richt op
niet zakelijke gebruikers.

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Kmo's zijn niet rechtstreeks betrokken. Het betreft voornamelijk een maatregel voor niet zakelijke
gebruikers.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De hervorming van de accijnzen met betrekking tot aardgas en elektriciteit zorgt voor betaalbare energie
voor niet zakelijke gebruikers.

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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Leg uit

De hervorming van de accijnzen met betrekking tot aardgas en elektriciteit kan op latere termijn worden
ingezet om de energietransitie naar electriciteit te vergemakelijken.

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Een hervorming van de accijnzen zorgt ervoor dat er een eerlijkere verdeling in de fiscaliteit voor niet
zakelijke gebruikers.

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Dit is een interne maatrgel voor niet zakelijke gebruikers in België.
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ADVIES 72.455/3VAN 14 DECEMBER 2022

Op 3 november 2022 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door minister van Financiën verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet ‘houdende hervorming van de fiscaliteit 
op de energiefactuur’.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht 
op 6 december 2022De kamer was samengesteld uit 
Jeroen Van nieuwenhoVe, kamervoorzitter, Koen Muylle en 
Inge Vos, staatsraden, Jan Velaers en Bruno Peeters, asses-
soren, truyens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Dries Van eeckhoutte, 
eerste auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Van 
nieuwenhoVe, kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
14 december 2022.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de 
wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 
1973, heeft de afdeling Wetgeving het onderzoek toegespitst 
op de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond,1 alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

strekking Van het VoorontwerP

2. Het voorontwerp van wet voorziet in een structurele 
hervorming van de federale fiscaliteit op de energiefactuur 
om, naar luid van de memorie van toelichting, “te kunnen 
loskomen van het weerkerende stramien van de verlenging 
van tijdelijke tarifaire gunstmaatregelen inzake btw” en “om 
onze gezinnen de toegang tot leveringen van elektriciteit en 
energieproducten te garanderen”.

3. Enerzijds wordt de btw op leveringen van aardgas, warmte 
via warmtenetten en elektriciteit in het kader van residentiële 
contracten2 voor onbepaalde duur verlaagd naar 6 % (titel 2 
van het voorontwerp) en, anderzijds, worden de accijnzen 
op deze producten hervormd om op basis van verschillende 

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

2 Bedoeld worden contracten waarvoor met het oog op de afsluiting 
ervan geen ondernemingsnummer werd meegedeeld door de 
afnemer-natuurlijke persoon (Rubriek XVI, §§ 1 en 2 van tabel A 
van de bijlage bij het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 ‘tot 
vaststelling van de tarieven van de belasting en tot indeling van 
het de goederen en de diensten bij die tarieven’, zoals hersteld 
door artikel 4 van het voorontwerp).

AVIS 72.455/3 DU 14 DÉCEMBRE 2022

Le 3 novembre 2022 le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par ministre des Financesà communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de 
loi ‘portant réforme de la fiscalité sur la facture d’énergie’.

L’avant-projet a été examiné par la troisième chambre 
le 6 décembre 2022chambre étai t composée de 
Jeroen Van nieuwenhoVe, président de chambre, Koen Muylle 
et Inge Vos, conseillers d’État, Jan Velaers et Bruno Peeters, 
assesseurs, truyens, greffier.

Le rapport a été présenté par Dries Van eeckhoutte, pre-
mier auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Jeroen 
Van nieuwenhoVe, président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 14 décembre 2022.

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen sur la compétence de 
l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 et l’accomplissement 
des formalités prescrites.

*

Portée de l’aVant-Projet

2. L’avant-projet de loi prévoit une réforme structurelle de 
la fiscalité sur la facture d’énergie afin, selon l’exposé des 
motifs, “de pouvoir se détacher du schéma récurrent de la 
prorogation de mesures tarifaires favorables temporaires en 
matière de TVA, une réforme plus structurelle de la fiscalité 
sur la facture d’énergie” et “de garantir à nos ménages un 
accès aux livraisons d’électricité et des produits énergétiques”.

3. D’une part, la TVA sur les livraisons de gaz naturel, de 
chaleur via des réseaux de chaleur et d’électricité dans le 
cadre de contrats résidentiels2 est réduite à 6 % pour une 
durée indéterminée (titre 2 de l’avant-projet) et, d’autre part, 
les accises sur ces produits sont réformées afin de permettre, 

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.

2 Sont visés les contrats pour lesquels, en vue de leur conclusion, 
aucun numéro d’entreprise n’a été communiqué par le client 
personne physique (Rubrique XVI, §§ 1er et 2, du tableau A de 
l’annexe à l’arrêté royal n° 20 du 20 juillet 1970 ‘fixant les taux 
de la taxe sur la valeur ajoutée et déterminant la répartition des 
biens et des services selon ces taux’, rétablie par l’article 4 de 
l’avant-projet).
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verbruikersprofielen het mogelijk te maken op een gestruc-
tureerde, meer flexibele en meer gerichte manier de fiscale 
druk op de energiefactuur te moduleren, onder meer in functie 
van de prijsevolutie (titel 3, hoofdstukken 1 en 2).

4. De accijnshervorming heeft betrekking op het niet-
zakelijke gebruik van aardgas van de GN-codes 2711 11 00 en  
2711 21 00 als verwarmingsbrandstof en op niet-zakelijk gebruik 
van elektriciteit van de GN-code 2716. Zij houdt samengevat 
de volgende maatregelen in:

— de invoering van een nieuw accijnstarief voor de verschil-
lende verbruiksschijven voor voormeld niet-zakelijk gebruik. 
Dit nieuwe accijnstarief is berekend op basis van het verschil 
in btw tussen 21 % en 6 % dat gemiddeld per MWh werd 
betaald in 2021;

— de invoering van een nieuwe verbruiksschijf voor zowel 
aardgas als elektriciteit (het zogenaamde basispakket). Voor 
aardgas betreft het de schijf van 0 tot 12 MWh en voor elek-
triciteit de schijf van 0 tot 3MWh. Het bijzondere accijnstarief 
voor deze schijf is in beginsel gelijk aan die zoals bepaald in 
het voorafgaande punt (artikelen 5 en 8);

— de invoering van een prijsbeschermingsmechanisme. Het 
bijzonder accijnstarief voor het basispakket wordt aangepast 
aan de hand van een cliquet-systeem wanneer de prijs zich 
boven de grenswaarde bevindt van 100 euro per MWh voor 
aardgas en 250 euro per MWh voor elektriciteit. De bedoeling 
is om de “btw-winst” die zou volgen uit schommelingen van de 
marktprijzen te compenseren in de accijnzen, zodat schom-
melingen in de prijzen beter worden beheerst. Voor aardgas 
wordt ook een cliquet-systeem ingesteld voor de verbruiks-
schijven boven het basispakket wanneer de prijs zich onder de 
grenswaarde van 45 euro per MWh bevindt. De bedoeling is 
het btw-verlies dat uit de prijsdaling ontstaat, te compenseren 
met een verhoging in de accijnzen (artikelen 6 en 9);3

— de invoering van een afzonderlijke regeling voor be-
schermde residentiële afnemers.4 Terwijl deze categorie van 
afnemers thans vrijgesteld is van accijnzen, wordt voorzien in 
een verlaagd bijzonder accijnstarief dat overeenstemt met het 
verschil in btw tussen 21 % en 6 % dat gemiddeld per MWh 
werd betaald in 2021. Het gaat om één uniform accijnstarief 
van 2,77 euro per MWh voor aardgas en 23,62 euro per MWh 
voor elektriciteit (artikelen 5, 7, 8 en 10). Voor deze beschermde 
residentiële afnemers is niet voorzien in verbruiksschijven 
en de voormelde cliquet-systemen zijn niet van toepassing.

5. Hoofdstuk 3 van titel 2 voorziet in de mogelijkheid voor de 
Koning om bij wijze van overgangsmaatregel gedurende een 
periode van maximaal 12 maanden te bepalen dat de nieuwe 
tarieven van de bijzondere accijns incrementeel stijgen door ze 
vast te stellen op respectievelijk 30, 50 en 75 % van de in de 
wet vermelde bedragen. Het prijsbeschermingsmechanisme is 
van toepassing op deze bedragen, vanaf de inwerkingtreding 
van de aan te nemen wet (artikelen 11 en 12).

3 Voor elektriciteit vindt geen dergelijke compensatie plaats voor 
het btw-verlies dat uit prijsdalingen ontstaat.

4 Bedoeld worden de afnemers die genieten van een sociaal tarief.

sur la base de différents profils de consommateurs, une 
modulation de la charge fiscale sur la facture énergétique 
structurée, plus souple et plus ciblée de la charge fiscale sur 
les factures d’énergie, notamment en fonction de l’évolution 
des prix (titre 3, chapitres 1er et 2).

4. La réforme des accises concerne la consommation non 
professionnelle de gaz naturel des codes NC 2711 11 00 et 
2711 21 00 comme combustible et la consommation non 
professionnelle d’électricité du code NC 2716. En résumé, 
elle comporte les mesures suivantes:

— l’instauration d’un nouveau taux d’accise pour les dif-
férentes tranches de consommation pour la consommation 
non professionnelle précitée. Ce nouveau taux d’accise est 
calculé sur la base de la différence de la TVA entre 21 % et 
6 % qui était payée, en moyenne, par MWh en 2021;

— l’instauration d’une nouvelle tranche de consommation, 
tant pour le gaz naturel que pour l’électricité (le paquet dit 
de base). Pour le gaz naturel, il s’agit de la tranche de 0 à 
12 MWh et pour l’électricité de la tranche de 0 à 3 MWh. Le 
taux d’accise spécial pour cette tranche est en principe égal 
à celui prévu au point précédent (articles 5 et 8);

— l’instauration d’un mécanisme de protection de prix. Le 
taux d’accise spécial pour le paquet de base est ajusté selon 
un système de cliquet lorsque le prix dépasse la valeur limite 
de 100 euros par MWh pour le gaz naturel et de 250 euros par 
MWh pour l’électricité. L’intention est de compenser dans les 
accises le “bénéfice TVA” qui découlerait des fluctuations des 
prix du marché afin de mieux maîtriser les fluctuations des 
prix. Pour le gaz naturel, un système de cliquet est également 
instauré pour les tranches de consommation supérieures au 
paquet de base lorsque le prix est inférieur à la valeur limite 
de 45 euros par MWh. L’intention est de compenser la perte 
de TVA, générée par la baisse des prix, par une augmentation 
des droits d’accise (articles 6 et 9)3;

— l’instauration d’un régime distinct pour les clients rési-
dentiels protégés4. Alors que cette catégorie de clients est 
actuellement exonérée de droits d’accise, il est prévu un taux 
d’accise spécial réduit qui correspond à la différence de la 
TVA entre 21 % et 6 % qui était payée, en moyenne par MWh, 
en 2021. Il s’agit d’un taux d’accise uniforme de 2,77 euros 
par MWh pour le gaz naturel et de 23,62 euros par MWh pour 
l’électricité (articles 5, 7, 8 et 10). Pour ces clients résidentiels 
protégés, il n’est pas prévu de tranches de consommation et 
les systèmes de cliquet précités ne sont pas d’application.

5. Le chapitre 3 du titre 2 prévoit la possibilité pour le Roi de 
déterminer, à titre de mesure transitoire pendant une période 
de maximum 12 mois, que les nouveaux taux du droit d’accise 
spécial augmentent de manière incrémentale en les fixant à 
respectivement 30 %, 50 % et 75 % des montants indiqués 
dans la loi. Le mécanisme de protection de prix s’appliquera 
à ces montants à partir de l’entrée en vigueur de la loi dont 
l’adoption est envisagée (articles 11 et 12).

3 Pour l’électricité, la perte de la TVA générée par les baisses de 
prix ne donne pas lieu à pareille compensation.

4 Sont visés les clients qui bénéficient d’un tarif social.
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6. De Koning bepaalt de datum van de inwerkingtreding 
van de aan te nemen wet bij een besluit vast te stellen na 
overleg in de Ministerraad (titel 4 – artikel 13).

algeMene oPMerkingen

7. In punt 1 van de notificatie van de Ministerraad van 
28 oktober 2022 wordt vermeld dat de voorstellen, vervat in 
punt 9 van de nota van 26 oktober 2022 worden goedgekeurd. 
In punt 9 van die nota wordt onder meer het volgende vermeld:

“De minister van Financiën zal in overleg met de Federatie 
van de Belgische Elektriciteits- en Gasbedrijven een oplossing 
uitwerken voor particuliere huishoudens die zich verwarmen 
via een collectieve aardgasketel. Deze oplossing moet zijn 
uitgewerkt tegen het moment dat het verlaagd btw-tarief niet 
meer geldt voor de levering van aardgas in het kader van 
zakelijke contracten.”

Daaruit blijkt dat de erin bedoelde regeling voor particu-
liere huishoudens die zich verwarmen via een collectieve 
aardgasketel nog zal moeten worden geformaliseerd. Indien 
deze aanvulling haar beslag krijgt in het huidige voorontwerp 
vooraleer het wordt ingediend in de Kamer van volksverte-
genwoordigers, zal het aangevulde voorontwerp opnieuw voor 
advies moeten worden voorgelegd aan de afdeling Wetgeving 
van de Raad van State.

8. De ontworpen regeling roept verschillende vragen op 
in het licht van het grondwettelijke beginsel van gelijkheid en 
niet-discriminatie (artikelen 10, 11 en 172 van de Grondwet).

8.1. Zo rijst vooreerst de vraag naar de pertinentie van de 
gehanteerde verbruiksschijven voor niet-zakelijk gebruik (ar-
tikelen 5 en 8). Gevraagd naar toelichting over de relevantie 
van bijvoorbeeld de schijf “vanaf 2.500.000 MWh” als “niet-
zakelijk gebruik” van “verwarmingsbrandstof”, wat volgens de 
memorie van toelichting gelijk te stellen is met residentieel 
gebruik, antwoordde de gemachtigde:

“(…) deze verbruiksschijven moeten worden gezien in het 
kader van de hervorming van begin 2022 waarbij de tarieven 
van de federale openbare dienstverplichtingen één op één 
werden vertaald naar accijnzen.

(…) [D]e hoogste schijven zullen normaal gezien niet rele-
vant zijn voor de niet-zakelijke gebruikers. Hier moet worden 
opgemerkt dat het niet enkel om residentieel gebruik gaat, maar 
dat er ook bepaalde andere niet-zakelijke gebruikers in deze 
groep kunnen vallen (zoals publieke overheidsinstellingen). 
Maar ook in dergelijke situaties lijken de hoogste schijven te 
hoog in de praktijk.

Er zal worden bekeken op basis van de effectieve accijns-
aangiftes welke schijven worden gebruikt in het kader van de 
niet-zakelijke gebruikers, en op basis van die informatie zal 
worden bekeken of het wetsontwerp moet worden aangepast.”

Volgens de gemachtigde geldt dit antwoord mutatis mutan-
dis ook voor de verbruiksschijven voor elektriciteit in artikel 8, 

6. Le Roi fixe la date d’entrée en vigueur de la loi à adopter 
par arrêté délibéré en Conseil des ministres (titre 4 – article 13).

obserVations générales

7. La notification du Conseil des ministres du 28 octobre 
2022 précise au point 1 que les propositions contenues au 
point 9 de la note du 26 octobre 2022 sont approuvées. Le 
point 9 de cette note mentionne notamment ce qui suit:

“Le ministre des Finances, en concertation avec la Fédération 
belge des entreprises électriques et gazières, élaborera une 
solution pour les ménages privés qui se chauffent via une 
chaudière collective au gaz naturel. Cette solution doit être 
mise au point d’ici à ce que le taux réduit de TVA ne s’applique 
plus à la fourniture de gaz naturel dans le cadre de contrats 
professionnels”.

Il en ressort que le régime pour les ménages privés qui se 
chauffent au moyen d’une chaudière collective au gaz natu-
rel, qui y est visé, devra encore être formalisé. Si cet ajout 
se concrétise dans l’avant-projet actuel avant son dépôt à la 
Chambre des représentants, l’avant-projet complété devra à 
nouveau être soumis pour avis à la section de législation du 
Conseil d’État.

8. La réglementation en projet soulève plusieurs questions 
au regard du principe constitutionnel d’égalité et de non-dis-
crimination (articles 10, 11 et 172 de la Constitution).

8.1. Ainsi, se pose tout d’abord la question de la pertinence 
des tranches de consommation utilisées pour la consom-
mation non professionnelle (articles 5 et 8). Invité à fournir 
des précisions concernant la pertinence, par exemple, de la 
tranche “à partir de 2.500.000 MWh” comme “consommation 
non professionnelle” de “combustible”, ce qui, selon l’exposé 
des motifs, est assimilable à la consommation résidentielle, 
le délégué a répondu ce qui suit:

“(…) deze verbruiksschijven moeten worden gezien in het 
kader van de hervorming van begin 2022 waarbij de tarieven 
van de federale openbare dienstverplichtingen één op één 
werden vertaald naar accijnzen.

(…) [D]e hoogste schijven zullen normaal gezien niet rele-
vant zijn voor de niet-zakelijke gebruikers. Hier moet worden 
opgemerkt dat het niet enkel om residentieel gebruik gaat, maar 
dat er ook bepaalde andere niet-zakelijke gebruikers in deze 
groep kunnen vallen (zoals publieke overheidsinstellingen). 
Maar ook in dergelijke situaties lijken de hoogste schijven te 
hoog in de praktijk.

Er zal worden bekeken op basis van de effectieve accijn-
saangiftes welke schijven worden gebruikt in het kader van 
de niet-zakelijke gebruikers, en op basis van die informatie zal 
worden bekeken of het wetsontwerp moet worden aangepast”.

Selon le délégué, cette réponse s’applique mutatis mutandis 
également aux tranches de consommation pour l’électricité 
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ontworpen artikel 419, k, 2, b van de programmawet van 27 de-
cember 2004, (met als hoogste schijf “vanaf 100.000 MWh”).

Met het voorstel van de gemachtigde om in beide gevallen 
de hoogste schijven te herbekijken kan worden ingestemd.

8.2. Ook de verbruiksschijven vanaf 20.000 MWh doen 
vragen rijzen naar de pertinentie ervan vermits in de memorie 
van toelichting wordt uitgegaan van de niet gemotiveerde 
vooronderstelling dat de categorie van “niet-zakelijk gebruik” 
(artikelen 5 en 8 van het voorontwerp) zonder meer kan wor-
den gelijkgesteld met gebruik door “huishoudens”. Voorts 
blijkt dat het niet de bedoeling is om niet-huishoudens (en 
a fortiori niet-natuurlijke personen) door de ontworpen rege-
ling te viseren. Uit het hiervoor aangehaalde antwoord van de 
gemachtigde blijkt evenwel dat onder “niet-zakelijke gebruiker” 
niet enkel residentieel gebruik wordt verstaan maar ook andere 
niet-zakelijke gebruikers zoals publieke overheidsinstellingen.

De steller van het voorontwerp dient daarom nader te 
verduidelijken of en zo ja, welke categorieën van gebruikers 
naast huishoudens als “niet-zakelijk” kunnen worden gekwa-
lificeerd. Kunnen bijvoorbeeld naast de door de gemachtigde 
genoemde publieke overheidsinstellingen, ook gebruikers 
uit de social-profit en de non-profitsector, zoals scholen en 
verzorgingsinstellingen, worden beschouwd als niet-zakelijke 
gebruikers? En hoe past in deze regeling het gedeeltelijk 
professioneel gebruik van woningen door bijvoorbeeld be-
oefenaars van vrije beroepen, zoals in dokterspraktijken en 
advocatenkantoren?

8.3. Aan de gemachtigde werd ook een verantwoording 
gevraagd voor de berekening van het zogenaamde basis-
pakket, zowel voor aardgas als voor elektriciteit. De vraag 
rijst immers of deze berekening die geen categorieën van 
residentiële afnemers onderscheidt (bijvoorbeeld een al-
leenstaande afnemer woonachtig in een appartement of een 
gezin woonachtig in een alleenstaand huis), wel realistisch is.

Wat het basispakket voor aardgas betreft (de nieuwe schijf 
van 0 tot 12 MWh in het ontworpen artikel 419, punt, i), iii), 2, b, 
i, van de programmawet van 27 december 2004, antwoordde 
de gemachtigde:

“12 MWh is een (laag) gemiddeld verbruik, zoals berekend 
op basis van het totaal gasverbruik door residentiële afnemers, 
gedeeld door het totaal aantal gascontracten.

Het klopt dat dit voor bepaalde afnemers een laag verbruik 
is, maar het is belangrijk om te nuanceren dat deze eerste 
schijf niet noodzakelijk beoogt om het volledig verbruik van 
een afnemer te dekken. Het is ook nuttig om te verduidelijken 
dat een hoger verbruik (boven 12 MWh) bij normale prijzen 
niet méér wordt belast dan het verbruik tot 12 MWh. Wel is 
er voor een eerste schijf (een ‘basispakket’), een extra prijs-
beschermingsmechanisme ingebouwd waarbij de accijnzen 
dalen als de prijzen boven een bepaalde waarde liggen. Op 
deze manier worden consumenten beschermd bij hoge prijzen, 
maar het lijkt verantwoord om deze bescherming te beperken 

prévues à l’article 8, article 419, k), 2, b, en projet, de la 
loi-programme du 27 décembre 2004, (avec comme tranche 
la plus élevée “à partir de 100.000 MWh”).

On peut se rallier à la proposition du délégué de réexaminer 
dans les deux cas les tranches les plus élevées.

8.2. Les tranches de consommation à partir de 20.000 MWH 
soulèvent également des questions concernant leur pertinence, 
puisque l’exposé des motifs repose sur le présupposé non 
motivé que la catégorie de “consommation non professionnelle” 
(articles 5 et 8 de l’avant-projet) peut purement et simplement 
être assimilée à la consommation des “ménages”. Par ailleurs, 
il s’avère que l’intention n’est pas que la réglementation en 
projet vise les non-ménages (et a fortiori les personnes non 
physiques). Il ressort toutefois de la réponse précitée du 
délégué qu’il y a lieu d’entendre par “consommateur non 
professionnel” non seulement la consommation résidentielle, 
mais également d’autres consommateurs non professionnels 
comme les organismes publics.

L’auteur de l’avant-projet devra dès lors préciser davantage si 
des catégories de consommateurs, outre les ménages, peuvent 
être qualifiées de “non professionnelles”, et dans l’affirmative 
lesquelles. Par exemple, en dehors des organismes publics 
cités par le délégué, des consommateurs du secteur non 
marchand, comme les écoles et les établissements de soins, 
peuvent-ils également être considérés comme des consom-
mateurs non professionnels? Et comment la consommation 
professionnelle partielle de logements, par exemple, par des 
titulaires de professions libérales, comme dans les cabinets 
de médecins et d’avocats, s’inscrit-elle dans ce dispositif?

8.3. Le délégué a également été invité à justifier le calcul du 
paquet dit de base, tant pour le gaz naturel que pour l’électri-
cité. En effet, la question se pose de savoir si ce calcul, qui ne 
distingue pas de catégories de clients résidentiels (par exemple 
un client isolé demeurant dans un appartement ou une famille 
habitant dans une maison isolée) est effectivement réaliste.

En ce qui concerne le paquet de base pour le gaz naturel 
(la nouvelle tranche de 0 à 12 MWh à l’article 419, point i), iii), 
2, b, i, en projet, de la loi-programme du 27 décembre 2004), 
le délégué a répondu en ces termes:

“12 MWh is een (laag) gemiddeld verbruik, zoals berekend 
op basis van het totaal gasverbruik door residentiële afnemers, 
gedeeld door het totaal aantal gascontracten.

Het klopt dat dit voor bepaalde afnemers een laag verbruik 
is, maar het is belangrijk om te nuanceren dat deze eerste 
schijf niet noodzakelijk beoogt om het volledig verbruik van 
een afnemer te dekken. Het is ook nuttig om te verduidelijken 
dat een hoger verbruik (boven 12 MWh) bij normale prijzen 
niet méér wordt belast dan het verbruik tot 12 MWh. Wel is 
er voor een eerste schijf (een ‘basispakket’), een extra prijs-
beschermingsmechanisme ingebouwd waarbij de accijnzen 
dalen als de prijzen boven een bepaalde waarde liggen. Op 
deze manier worden consumenten beschermd bij hoge prijzen, 
maar het lijkt verantwoord om deze bescherming te beperken 
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tot een eerste deel van het gasverbruik en niet noodzakelijk 
het volledige verbruik te dekken.”

Wat het basispakket voor elektriciteit betreft (de nieuwe 
schijf van 0 tot 3 MWh in het ontworpen artikel 419, k, 2, b, i, 
van de programmawet van 27 december 2004), antwoordde 
de gemachtigde:

“Ook hier gaat het om een (laag) gemiddeld verbruik. Het 
is het opzet van dit ontwerp om consumenten te beschermen 
tegen hoge prijzen, maar deze bescherming wordt beperkt tot 
een eerste deel van het verbruik. Hoger verbruik wordt niet 
hoger belast, maar geniet niet van bijkomende bescherming 
bij hoge prijzen.”

Met deze verantwoording kan worden ingestemd.

8.4. Naar luid van de memorie van toelichting beoogt de 
ontworpen regeling een (grosso modo) compensatie op het 
niveau van de afnemer van de verlaging van de btw, door een 
verhoging van de accijns. Dit uitgangspunt veronderstelt evenwel 
dat het criterium dat wordt gehanteerd voor de permanente 
btw-verlaging feitelijk gelijk loopt met het criterium dat wordt 
gebruikt voor de toepassing van de accijnsverhoging. Deze 
gelijkschakeling tussen, enerzijds, een “contract gesloten door 
een afnemer-natuurlijk persoon die geen ondernemingsnummer 
heeft meegedeeld” en, anderzijds, een “niet-zakelijk gebruik” 
is evenwel niet vanzelfsprekend en wordt in de memorie van 
toelichting ook niet gestaafd. De steller van het voorontwerp 
moet ook dit aspect nader onderzoeken.

Mocht blijken dat de toepassing van deze twee criteria leidt 
tot een verschillend toepassingsgebied van respectievelijk de 
permanente btw-verlaging en de door steller van het vooront-
werp beoogde corresponderende accijnsverhoging, dan moet 
worden onderzocht welke categorieën van personen hierdoor 
worden getroffen en wat de impact van deze verschillende 
toepassing voor hen betekent. Gelet op de aard van de door 
deze hervorming beoogde compensatieregeling, zal ook re-
kening moeten worden gehouden met de omstandigheid dat 
de btw voor de betrokken categorieën van personen mogelijk 
geheel of gedeeltelijk aftrekbaar is en zij – indien de btw voor 
hen niet (volledig) aftrekbaar is – deze kost al dan niet kun-
nen doorrekenen.

8.5. Samengevat is het aangewezen om de in het vooront-
werp gekozen onderscheidingscriteria opnieuw aan een grondig 
onderzoek te onderwerpen. De steller van het voorontwerp 
doet er in elk geval goed aan om deze criteria vervolgens 
in de memorie van toelichting in een ruimer perspectief te 
verantwoorden in het licht van grondwettelijk beginsel van 
gelijkheid en niet-discriminatie.5

9. De steller van het voorontwerp dient – eventueel ook bij 
toekomstige wijzigingen van de ontworpen regeling – rekening 
te houden met het feit dat het verlaagd btw-tarief op de levering 

5 Vgl. bv. adv.RvS 71.402/3 van 3 juni 2022 over een wetsvoorstel ‘tot 
wijziging van de programmawet van 27 december 2004 teneinde 
een vermindering van de bijzondere accijns op motorbrandstoffen 
mogelijk te maken’, opmerking 5, Parl.St. Kamer 2021-22, nr. 55-
2589/002, 5.

tot een eerste deel van het gasverbruik en niet noodzakelijk 
het volledige verbruik te dekken”.

En ce qui concerne le paquet de base pour l’électricité (la 
nouvelle tranche de 0 à 3 MWh à l’article 419, k), 2, b, i, en 
projet, de la loi-programme du 27 décembre 2004), le délégué 
a répondu en ces termes:

“Ook hier gaat het om een (laag) gemiddeld verbruik. Het 
is het opzet van dit ontwerp om consumenten te beschermen 
tegen hoge prijzen, maar deze bescherming wordt beperkt 
tot een eerste deel van het verbruik. Hoger verbruik wordt niet 
hoger belast, maar geniet niet van bijkomende bescherming 
bij hoge prijzen”.

Cette justification peut être admise.

8.4. Selon l’exposé des motifs, la réglementation en pro-
jet vise à compenser (grosso modo) au niveau du client la 
réduction de la TVA par une augmentation des droits d’accise. 
Toutefois, ce principe suppose que le critère utilisé pour la 
réduction permanente de la TVA soit effectivement parallèle 
à celui utilisé pour l’application de l’augmentation des droits 
d’accise. Or, cette assimilation entre, d’une part, un “contrat 
conclu par un client personne physique qui n’a pas communiqué 
de numéro d’entreprise” et, d’autre part, une “consommation 
non professionnelle” n’est pas évidente et n’est pas non plus 
étayée dans l’exposé des motifs. L’auteur de l’avant-projet 
devra également examiner plus avant cet aspect.

S’il s’avérait que l’application de ces deux critères conduise à 
un champ d’application différent, respectivement, de la réduction 
permanente de la TVA et de l’augmentation correspondante 
des droits d’accise envisagée par l’auteur de l’avant-projet, 
il faudra examiner quelles catégories de personnes en sont 
affectées et ce que signifie l’incidence de cette application 
différente pour ces personnes. Compte tenu de la nature du 
régime de compensation visé par cette réforme, il faudra 
également tenir compte du fait que la TVA est éventuellement 
déductible, en tout ou en partie, pour les catégories de per-
sonnes concernées et – si elles ne peuvent pas (totalement) 
déduire la TVA – qu’elles peuvent ou non répercuter ce coût.

8.5. En résumé, il est indiqué de soumettre les critères de 
distinction choisis dans l’avant-projet à un nouvel examen 
approfondi. L’auteur de l’avant-projet serait en tout état de 
cause bien avisé de les justifier ensuite dans l’exposé des 
motifs dans une perspective plus large au regard du principe 
constitutionnel d’égalité et de non-discrimination5.

9. L’auteur de l’avant-projet veillera – le cas échéant éga-
lement lors de modifications futures de la réglementation en 
projet – à tenir compte du fait que le taux réduit de TVA sur la 

5 Comparer, par exemple, avec l’avis C.E. 71.402/3 du 3 juin 
2022 sur une proposition de loi ‘modifiant la loi-programme du 
27 décembre 2004 en vue de permettre de réduire le droit d’accise 
spécial sur les carburants’, observation 5, Doc. parl., Chambre, 
2021-22, n° 55-2589/002, p. 5.
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van aardgas zoals voorzien in artikel 4 (ontworpen rubriek XVI, 
§ 2 van tabel A van de bijlage bij het koninklijk besluit nr. 20 
van 20 juli 1970) overeenkomstig rubriek 22) van bijlage III bij 
de btw-richtlijn slechts kan gelden tot 1 januari 2030.

10. Het voorontwerp moet vanuit vormelijk oogpunt nog 
eens grondig worden nagezien. Bij wijze van voorbeeld kan 
worden gewezen op de volgende tekortkomingen:

— in de Nederlandse tekst van de inleidende zin van artikel 2 
dient het woord “mars” te worden vervangen door “maart”;

— de wetshistoriek van de door de wet gewijzigde bepa-
lingen is niet steeds up-to-date. Zo bijvoorbeeld hebben de 
bepalingen die het voorwerp uitmaken van de wijzigingen 
voorzien in de artikelen 2, 5, 6, 8 en 9 thans al het voorwerp 
uitgemaakt van recentere wijzigingen dan deze die in de 
wetshistoriek zijn vermeld;

— in de artikelen 2 en 4 wordt rubriek “XVI” het best ver-
vangen door rubriek “XIV”;

— in artikel 5, (ontworpen artikel 419, punt i), iii), 2, a, in-
leidende zin van de programmawet van 27 december 2004) 
en in artikel 8, (ontworpen artikel 419, k), 2, a, inleidende 
zin van de programmawet van 27 december 2004) dienen 
– zoals ook door de gemachtigde wordt erkend - de woorden 
“residentiële beschermde klant met een laag inkomen of in 
een kwetsbare situatie” telkens te worden vervangen door 
“beschermde residentiële afnemer”;

— in de Nederlandse tekst van artikel 6, (ontworpen arti-
kel 420, § 3/1, 2°, i) van de programmawet van 27 december 
2004) dienen de woorden “zakt onder” te worden vervangen 
door “lager is dan”;

— in artikel 6, (ontworpen artikel 420, § 3/1, 3°, iii) van 
de programmawet van 27 december 2004) dient “punt ii)” te 
worden vervangen door “het vorige lid”;

— het zinsdeel “voor aardgas van de GN-codes 2711 11 00 
en 2711 21 00” kan – zoals ook bevestigd door de gemachtigde 
- worden geschrapt in artikel 6, (ontworpen artikel 420, § 3/1, 
1°, 2°, 3°, 4° van de programmawet van 27 december 2004) 
en in artikel 11, tweede lid, van het voorontwerp;

— het zinsdeel “voor elektriciteit van de GN-code 2716”6 
kan - zoals ook is bevestigd door de gemachtigde - worden 
geschrapt in artikel 9 (ontworpen artikel 420, § 3/2, 1°, inleidende 
zin, 2°, i), van de programmawet van 27 december 2004) en 
in artikel 12, tweede lid, van het voorontwerp.

VorMVereisten

11. Overeenkomstig artikel 26, eerste lid, van richtlijn 
2003/96/EG van de Raad van 27 oktober 2003 ‘tot herstruc-
turering van de communautaire regeling voor de belasting van 

6 Per vergissing is in de Nederlandse tekst van artikel 12, tweede 
lid, van het voorontwerp sprake van “GN-code 27165”.

livraison de gaz naturel, prévu à l’article 4 (rubrique XVI, § 2, 
en projet, du tableau A de l’annexe de l’arrêté royal n° 20 du 
20 juillet 1970), ne peut s’appliquer que jusqu’au 1er janvier 
2030, conformément à la rubrique 22) de l’annexe III de la 
directive TVA.

10. L’avant-projet doit encore faire l’objet d’un examen 
approfondi d’un point de vue formel. À titre d’exemple, on 
peut relever les manquements suivants:

— dans le texte néerlandais de la phrase liminaire de 
l’article 2, on remplacera le mot “mars” par le mot “maart”;

— l’historique des dispositions modifiées par la loi n’est 
pas toujours actualisé. Ainsi, par exemple, les dispositions qui 
font l’objet des modifications prévues aux articles 2, 5, 6, 8 et 
9 ont d’ores et déjà fait l’objet de modifications plus récentes 
que celles mentionnées dans l’historique;

— dans les articles 2 et 4, mieux vaudrait remplacer la 
rubrique “XVI” par la rubrique “XIV”;

— à l’article 5 (article 419, point i), iii), 2, a, phrase introduc-
tive, en projet, de la loi-programme du 27 décembre 2004) et 
à l’article 8 (article 419, k), 2, a, phrase introductive, en projet, 
de la loi-programme du 27 décembre 2004), les mots “client 
protégé résidentiel à revenus modestes ou à situation précaire” 
doivent chaque fois être remplacés par les mots “client rési-
dentiel protégé” – comme le reconnaît également le délégué;

— dans le texte néerlandais de l’article 6 (article 420, 
§ 3/1, 2°, i), en projet, de la loi-programme du 27 décembre 
2004), les mots “zakt onder” doivent être remplacés par les 
mots “lager is dan”;

— à l’article 6 (article 420, § 3/1, 3°, iii), en projet, de la loi-
programme du 27 décembre 2004), on remplacera les mots 
“au point ii)” par les mots “à l’alinéa précédent”;

— le segment de phrase “pour le gaz naturel relevant 
des codes NC 2711 11 00 et 2711 21 00” peut – comme l’a 
également confirmé le délégué - être supprimé à l’article 6 
(article 420, § 3/1, 1°, 2°, 3°, 4°, en projet, de la loi-programme du 
27 décembre 2004) et à l’article 11, alinéa 2, de l’avant-projet;

— le segment de phrase “pour l’électricité relevant du 
code NC 2716”6 peut – comme l’a également confirmé le 
délégué – être supprimé à l’article 9 (article 420, § 3/2, 1°, 
phrase introductive, 2°, i), en projet, de la loi-programme du 
27 décembre 2004) et à l’article 12, alinéa 2, de l’avant-projet.

ForMalités

11. Conformément à l’article 26, paragraphe 1, de la direc-
tive 2003/96/CE du Conseil du 27 octobre 2003 ‘restructurant 
le cadre communautaire de taxation des produits énergétiques 

6 Le texte néerlandais de l’article 12, alinéa 2, de l’avant-projet fait 
erronément état de “GN-code 27165”.
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energieproducten en elektriciteit’ zal de Europese Commissie 
in kennis moeten worden gesteld van de aangenomen wet.

12. Het tweede lid van het voormelde artikel 26 van richtlijn 
2003/96/EG bepaalt het volgende:

“Maatregelen als belastingvrijstelling, -verlaging, -differenti-
atie en -teruggaaf in de zin van deze richtlijn kunnen staatssteun 
inhouden en moeten in dat geval uit hoofde van artikel 88, 
lid 3, van het Verdrag bij de Commissie worden aangemeld.

Het verstrekken van informatie aan de Commissie op basis 
van deze richtlijn ontslaat de lidstaten niet van de meldingsplicht 
uit hoofde van artikel 88, lid 3, van het Verdrag.”

De vraag of de thans voorliggende regeling als staatssteun 
kan worden gekwalificeerd, moet aan een nader onderzoek 
worden onderworpen in het licht van wat hiervoor is opgemerkt 
(zie opmerking 8.2).

Indien de ontworpen regeling niet beperkt zou zijn tot 
“huishoudens” en deze aanleiding kan geven tot een gediffe-
rentieerde behandeling (met voor- en nadelen) voor bepaalde 
ondernemingen die in eenzelfde sector actief zijn, moet de steller 
nagaan of de ontworpen regeling dient te worden aangemeld 
onder de Europese staatssteunregeling, behoudens indien 
een beroep kan worden gedaan op een vrijstellingsregeling.

onderzoek Van de tekst

Artikel 4

13. Op de vraag hoe de ontworpen bepaling in rubriek XVI, 
§ 1, tweede lid, van het KB nr. 20 als geregeld in artikel 4 van 
het voorontwerp zich verhoudt tot artikel 1bis, § 2, derde lid, 
van hetzelfde KB, antwoordde de gemachtigde:

“Artikel 1bis van het koninklijk besluit is een tijdelijke bepaling 
waarvan de toepassing in de tijd ondertussen herhaaldelijk 
werd verlengd.

De ontworpen Rubriek XVI van tabel A van de bijlage bij 
het koninklijk besluit nr. 20 is daarentegen een bepaling van 
onbepaalde duur, waarvan de datum van inwerkingtreding 
nog niet specifiek is bepaald.

Rekening houdend met het tijdelijk karakter van artikel 1bis 
van het koninklijk besluit nr. 20 en de onzekerheid omtrent de 
maximumduur van contracten tot 12 maanden, werd er mede in 
het licht daarvan gepercipieerde noodzaak aan transparantie 
en rechtszekerheid de voorkeur aan gegeven om de betrokken 
regel (definitieve afrekening in functie van de aanvang van de 
toepassing van de tijdelijke bepaling) formeel te hernemen in 
de ontworpen permanente bepaling.”

De gemachtigde antwoordde tevens dat dit antwoord mutatis 
mutandis ook geldt voor de eveneens in artikel 4 ontworpen 
bepaling in rubriek XVI, § 2, tweede lid, van het KB nr. 20.

et de l’électricité’, la Commission européenne devra être 
informée de la loi adoptée.

12. Le paragraphe 2 de l’article 26 précité de la direc-
tive 2003/96/CE dispose ce qui suit:

“Des mesures telles que les exonérations, réductions, 
différenciations ou remboursements de taxe, prévues par 
la présente directive, pourraient constituer des aides d’État 
et doivent, dans ces cas, être notifiées à la Commission en 
application de l’article 88, paragraphe 3, du traité.

L’information communiquée à la Commission conformément 
à la présente directive ne dispense pas les États membres 
de l’obligation de notification prévue par l’article 88, para-
graphe 3, du traité”.

La question de savoir si la réglementation actuellement à 
l’examen peut être qualifiée d’aide d’État doit être soumise 
à un examen plus approfondi à la lumière des observations 
formulées ci-dessus (voir l’observation 8.2).

Si la réglementation en projet n’est pas limitée aux “mé-
nages” et si elle est susceptible de donner lieu à un traitement 
différencié (avec des avantages et des inconvénients) pour 
certaines entreprises actives dans un même secteur, l’auteur 
devra vérifier si la réglementation en projet doit être notifiée 
dans le cadre du régime européen des aides d’État, sauf si 
un régime d’exemption peut être invoqué.

exaMen du texte

Article 4

13. À la question de savoir comment la disposition en projet 
sous la rubrique XVI, § 1er, alinéa 2, de l’AR n° 20, réglée à 
l’article 4 de l’avant-projet, s’articule avec l’article 1erbis, § 2, 
alinéa 3, du même AR, le délégué a répondu ce qui suit:

“Artikel 1bis van het koninklijk besluit is een tijdelijke bepaling 
waarvan de toepassing in de tijd ondertussen herhaaldelijk 
werd verlengd.

De ontworpen Rubriek XVI van tabel A van de bijlage bij 
het koninklijk besluit nr. 20 is daarentegen een bepaling van 
onbepaalde duur, waarvan de datum van inwerkingtreding 
nog niet specifiek is bepaald.

Rekening houdend met het tijdelijk karakter van artikel 1bis 
van het koninklijk besluit nr. 20 en de onzekerheid omtrent de 
maximumduur van contracten tot 12 maanden, werd er mede in 
het licht daarvan gepercipieerde noodzaak aan transparantie 
en rechtszekerheid de voorkeur aan gegeven om de betrokken 
regel (definitieve afrekening in functie van de aanvang van de 
toepassing van de tijdelijke bepaling) formeel te hernemen in 
de ontworpen permanente bepaling”.

Le délégué a en outre répondu que cette réponse s’applique 
aussi mutatis mutandis à la disposition sous la rubrique XVI, 
§ 2, alinéa 2, de l’AR n° 20, également en projet à l’article 4.
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14. Hierover om nadere toelichting gevraagd, erkende de 
gemachtigde dat in artikel 4, na de ontworpen rubriek XVI, 
§ 2, het best een regeling zou worden opgenomen voor de 
omslag van de btw voor afnemers met een contract waarvoor 
een ondernemingsnummer is meegedeeld, aangezien het 
btw-tarief voor deze personen zal wijzigen op het ogenblik 
van de inwerkingtreding van de aan te nemen wet.7

Artikelen 6 en 9

15. Op de vraag wat onder het begrip “energiekost” zoals 
dit onder meer wordt gehanteerd in artikel 6 (ontworpen 
artikel 420, § 3/1, 1°, eerste lid, i) van de programmawet van 
27 december 2004) en in artikel 9 (ontworpen artikel 420, 
§ 3/2, 1° i) van de programmawet van 27 december 2004) 
moet worden verstaan, antwoordde de gemachtigde:

“De energiekost is het gedeelte van de gasprijs, respec-
tievelijk de elektriciteitsprijs, dat enkel het aandeel ‘energie’ 
bevat, en dus niet de heffingen en taksen. In het wetsontwerp 
werd verduidelijkt dat de prijzen van de energiekost waarmee 
rekening wordt gehouden gebaseerd zijn op de noteringen 
van de TTF103 (aardgas) en de noteringen van de ENDEX103 
(elektriciteit). Deze noteringen vermelden trouwens enkel de 
prijzen van de energiekost.”

De vraag rijst waarom voor aardgas enkel de TTF8-prijs 
wordt gebruikt, en niet eveneens de voor België pertinente 
ZTP9-prijs.

De gemachtigde antwoordde hierop als volgt:

“De keuze om de grenswaarde vast te stellen op basis van 
de TTF-prijs voor aardgas werd gemaakt in afstemming met 
het kabinet van de minister bevoegd voor energie.

De TTF is de meest liquide markt voor aardgas, en is 
de historische referentie voor de aardgasprijs. De meeste 
producten worden ook op de TTF gehedged. Ik begrijp dat 
de laatste tijd de ZTP-prijs ook een pertinente prijs is voor 
de Belgische markt (er zijn vaker prijsindexaties op de ZTP), 
maar in dit ontwerp werd gekozen voor de TTF, waar historisch 
gezien altijd rekening mee werd gehouden.”

16. Met betrekking tot de artikelen 6 en 9 (zie het ontwor-
pen artikel 420, § 3/1, 1°, eerste lid, ii), 2°, ii juncto iv, 3°, ii 
juncto iii, 4°, ii juncto iii en het ontworpen artikel 420 § 3/2, 
1°, ii), 2°, ii juncto iii van de programmawet van 27 december 
2004) is aan de gemachtigde gevraagd wanneer de CREG 
de gemiddelde prijs per kwartaal vaststelt. Omdat dit tijdstip 
niet is vastgesteld, kan evenmin worden bepaald wanneer 
het nieuwe tarief van de bijzondere accijns in werking treedt. 
De datum van aanpassing van het nieuwe tarief is volgens de 

7 De gemachtigde verklaarde in dit verband: “Om de coherentie 
met de rest van de benadering zoals uiteengezet onder vraag 4 
[zie punt 20] te bewaren, is het in het kader van het voorgelegde 
ontwerp inderdaad logisch om een dergelijke omslagregeling 
eveneens in de permanente bepaling op te nemen.”

8 Title Transfer Facility.
9 Zeebrugge Trading Point.

14. Invité à fournir des précisions à cet égard, le délégué a 
reconnu qu’il serait préférable d’inscrire dans l’article 4, après 
la rubrique XVI, § 2, en projet, un dispositif de ventilation de la 
TVA pour les clients ayant un contrat pour lequel un numéro 
d’entreprise a été communiqué, dès lors que le taux de TVA 
pour ces personnes sera modifié au moment de l’entrée en 
vigueur de la loi dont l’adoption est envisagée7.

Articles 6 et 9

15. À la question de savoir ce qu’il faut entendre par la 
notion de “coût de l’énergie”, utilisée notamment à l’article 6 
(article 420, § 3/1, 1°, alinéa 1er, i), en projet, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004) et à l’article 9 (article 420, § 3/2, 1°, 
i), en projet, de la loi-programme du 27 décembre 2004), le 
délégué a donné la réponse suivante:

“De energiekost is het gedeelte van de gasprijs, respec-
tievelijk de elektriciteitsprijs, dat enkel het aandeel ‘energie’ 
bevat, en dus niet de heffingen en taksen. In het wetsontwerp 
werd verduidelijkt dat de prijzen van de energiekost waarmee 
rekening wordt gehouden gebaseerd zijn op de noteringen 
van de TTF103 (aardgas) en de noteringen van de ENDEX103 
(elektriciteit). Deze noteringen vermelden trouwens enkel de 
prijzen van de energiekost”.

La question se pose de savoir pourquoi, pour le gaz natu-
rel, seul le prix TTF8 est utilisé et pas également le prix ZTP9 
pertinent pour la Belgique.

Le délégué a répondu à cette question en ces termes:

“De keuze om de grenswaarde vast te stellen op basis van 
de TTF-prijs voor aardgas werd gemaakt in afstemming met 
het kabinet van de minister bevoegd voor energie.

De TTF is de meest liquide markt voor aardgas, en is 
de historische referentie voor de aardgasprijs. De meeste 
producten worden ook op de TTF gehedged. Ik begrijp dat 
de laatste tijd de ZTP-prijs ook een pertinente prijs is voor 
de Belgische markt (er zijn vaker prijsindexaties op de ZTP), 
maar in dit ontwerp werd gekozen voor de TTF, waar historisch 
gezien altijd rekening mee werd gehouden”.

16. Concernant les articles 6 et 9 (voir l’article 420, § 3/1, 
1°, alinéa 1er, ii), 2°, ii combiné avec iv, 3°, ii combiné avec 
iii, 4°, ii combiné avec iii, en projet et l’article 420, § 3/2, 1°, 
ii), 2°, ii combiné avec iii, en projet, de la loi-programme du 
27 décembre 2004), il a été demandé au délégué quand la 
CREG fixe le prix moyen par trimestre. Puisque ce moment 
n’a pas été fixé, on ne peut pas non plus déterminer quand 
le nouveau taux du droit d’accise spécial entre en vigueur. 
En effet, selon le régime en projet, la date d’adaptation du 

7 Le délégué a déclaré à cet égard: “Om de coherentie met de rest 
van de benadering zoals uiteengezet onder vraag 4 [zie punt 20] 
te bewaren, is het in het kader van het voorgelegde ontwerp 
inderdaad logisch om een dergelijke omslagregeling eveneens 
in de permanente bepaling op te nemen”.

8 Title Transfer Facility.
9 Zeebrugge Trading Point.
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ontworpen regeling namelijk afhankelijk van de datum van de 
“berekening door de CREG”. Dat de rechtsonderhorige niet 
op de hoogte is van die datum leidt tot rechtsonzekerheid. 
Bovendien staat een dergelijke regeling die afhangt van een 
feitelijke handeling door de CREG op gespannen voet met 
het legaliteitsbeginsel inzake belastingen, vervat in artikel 170 
van de Grondwet.

Hierop antwoordde de gemachtigde:

“Het is de bedoeling dat de CREG steeds de berekeningen 
maakt over het voorgaande kwartaal. De exacte afspraken 
over de termijnen voor de CREG zullen worden opgenomen 
in een protocol dat zal worden afgesloten tussen de betrok-
ken actoren.

Indien de Raad van State van oordeel zou zijn dat dit niet 
strookt met het legaliteitsbeginsel in fiscaliteit, dan zou een dui-
delijke tijdsbepaling waarbinnen de CREG de berekening moet 
maken ook kunnen worden opgenomen in het wetsontwerp.”

Deze tijdsbepaling moet inderdaad in de tekst zelf van het 
voorontwerp worden verduidelijkt.

17. Op de vraag op welke wijze de omzetting gebeurt van 
het btw-gedeelte van de gemiddelde prijs van de energiekost 
(een percentage op de prijs) naar de verlaging van het tarief van 
de bijzondere accijns (een vast bedrag per MWh) antwoordde 
gemachtigde het volgende:

“Het systeem werkt als volgt: het tarief van de bijzondere 
accijns ligt vast zolang de gemiddelde elektriciteitsprijs / 
aardgasprijs onder een bepaalde grenswaarde blijft. Op dat 
moment zijn de prijzen dusdanig dat er geen extra bescherming 
nodig wordt geacht, en dat de accijnsverhoging volledig kan 
worden doorgerekend.

Wanneer die prijs echter boven de grenswaarde stijgt, wordt 
het tarief van de bijzondere accijns aangepast. De verlaging 
van de bijzondere accijns komt overeen met het btw-gedeelte 
van het verschil tussen de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal en de grenswaarde (dus 6 % van het 
verschil tussen deze twee prijzen). Wanneer de prijs weer 
onder de grenswaarde daalt, dan geldt opnieuw het normale 
tarief van de bijzondere accijns.”

Ter verduidelijking werden door de gemachtigde ook enkele 
concrete rekenvoorbeelden overgemaakt. Het verdient aanbe-
veling om deze rekenvoorbeelden op te nemen in de memorie 
van toelichting en deze aan te vullen met rekenvoorbeelden ter 
verduidelijking van de overgangsregeling (zie opmerking 21).

18. Uit de tekst van het ontworpen artikel 420, § 3/1, 3° en 
4°, en het ontworpen artikel 420, § 3/2, 2°, blijkt niet duidelijk 
dat de prijs wordt “teruggezet op” of “teruggeschakeld naar” 
het oorspronkelijke tarief nadat de gemiddelde prijs opnieuw 
onder de bovengrens zakt of nadat deze weer boven de on-
dergrens stijgt. De vraag rijst of dit niet het best in de tekst 
zelf wordt verduidelijkt, ook al lijkt het technisch beter om elke 
prijsverhoging of -verlaging overeenkomstig de ontworpen 
punten 1° en 2° slechts een geldingsduur van één kwartaal 

nouveau taux dépend de la date du “calcul de la CREG”. Le 
fait que le justiciable ne soit pas au courant de cette date 
est source d’insécurité juridique. En outre, un tel régime, qui 
dépend d’un acte concret accompli par la CREG, se heurte 
au principe de légalité en matière fiscale, inscrit à l’article 170 
de la Constitution.

Le délégué a répondu à cette question comme suit:

“Het is de bedoeling dat de CREG steeds de berekeningen 
maakt over het voorgaande kwartaal. De exacte afspraken 
over de termijnen voor de CREG zullen worden opgenomen 
in een protocol dat zal worden afgesloten tussen de betrokken 
actoren.

Indien de Raad van State van oordeel zou zijn dat dit niet 
strookt met het legaliteitsbeginsel in fiscaliteit, dan zou een dui-
delijke tijdsbepaling waarbinnen de CREG de berekening moet 
maken ook kunnen worden opgenomen in het wetsontwerp”.

Cette période devra en effet être déterminée dans le texte 
même de l’avant-projet.

17. À la question de savoir de quelle manière la partie TVA 
du prix moyen du coût de l’énergie (un pourcentage sur le prix) 
est convertie en diminution du taux du droit d’accise spécial 
(un montant fixe par MWh), le délégué a répondu comme suit:

“Het systeem werkt als volgt: het tarief van de bijzondere 
accijns ligt vast zolang de gemiddelde elektriciteitsprijs / 
aardgasprijs onder een bepaalde grenswaarde blijft. Op dat 
moment zijn de prijzen dusdanig dat er geen extra bescherming 
nodig wordt geacht, en dat de accijnsverhoging volledig kan 
worden doorgerekend.

Wanneer die prijs echter boven de grenswaarde stijgt, wordt 
het tarief van de bijzondere accijns aangepast. De verlaging 
van de bijzondere accijns komt overeen met het btw-gedeelte 
van het verschil tussen de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal en de grenswaarde (dus 6 % van het 
verschil tussen deze twee prijzen). Wanneer de prijs weer 
onder de grenswaarde daalt, dan geldt opnieuw het normale 
tarief van de bijzondere accijns”.

Pour illustrer ces propos, le délégué a également transmis 
quelques exemples de calcul concrets. Il est recommandé 
d’inscrire ces exemples de calcul dans l’exposé des motifs 
et de les compléter par des exemples de calcul clarifiant le 
régime transitoire (voir observation 21).

18. Il ne ressort pas clairement du texte de l’article 420, 
§ 3/1, 3° et 4°, en projet, et de l’article 420, § 3/2, 2°, en projet, 
que le prix est “réduit” ou “ramené” au taux initial après que 
le prix moyen repasse sous la limite supérieure ou après 
qu’il excède à nouveau la limite inférieure. La question se 
pose de savoir s’il ne vaudrait pas mieux le préciser dans le 
texte même, même s’il semble préférable, d’un point de vue 
technique, de ne donner à chaque hausse ou baisse de prix, 
conformément aux 1° et 2° en projet, qu’une durée de validité 
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te geven. In de Nederlandse tekst van het ontworpen punt 2°, 
eerste lid, i), zou dan wel het woord “zakt onder” moeten wor-
den vervangen door “telkens deze lager is dan”.

Hierop antwoordde gemachtigde als volgt:

“Het is inderdaad de bedoeling dat het accijnstarief terug-
schakelt naar het oorspronkelijke tarief als de gemiddelde prijs 
lager is dan de bovengrens (resp. hoger dan de ondergrens). 
We bestuderen uw suggestie voor verbetering.”

19. Aan de gemachtigde werd gevraagd waarom de index 
van de consumptieprijzen van “juni” wordt gehanteerd voor 
een aanpassing op 1 januari, terwijl op het eerste gezicht een 
verwijzing naar de index van de maand november logischer lijkt.

Hierop antwoordde de gemachtigde:

“Deze bepaling werd overgenomen uit bestaande wetge-
ving inzake accijnzen waarbij de accijnstarieven geïndexeerd 
werden op 1 januari 2017 en 1 januari 2018 (artikel 119 van 
de programmawet van 1 juli 2016). Als bijkomend voordeel 
kan aangegeven worden dat men bij de begrotingsopmaak 
in oktober reeds rekening kan houden met de index die zal 
worden toegepast.”

Het verdient aanbeveling deze uitleg op te nemen in de 
memorie van toelichting.

20. De gemachtigde verduidelijkte dat de complexe formu-
lering “8,23 euro per MWh voor het tarief van de bijzondere 
accijns vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), i)” (i.p.v. gewoon 
“8,23 euro per MWh”) in artikel 6 (ontworpen artikel 420, § 3/1, 
3°, i)) is ingegeven door de volgende bezorgdheid:

“Ingevolge de overgangsbepalingen kan de verwijzing naar 
het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij artikel 419, 
i), iii); 2), b), i), niet gewoon vervangen worden door het bedrag 
van 8,23 euro per MWh, zijnde het bedrag dat voorzien is in 
artikel 5 van het ontwerp.

Indien de overgangsbepalingen in werking treden moet er 
immers rekening mee gehouden worden dat dit bedrag niet 
meteen 8,23 euro per MWh bedraagt, maar incrementeel zal 
toenemen, door de tarieven vast te stellen op 30 pct., 50 pct 
of 75 pct van dit bedrag.”

Deze complexe formulering komt de transparantie en 
doorzichtigheid van de ontworpen regeling niet ten goede. 
Het verdient aanbeveling om de basisregeling in artikel 6 
(ontworpen artikel 420, § 3/1, 3°, i)) zelf te vereenvoudigen, 
terwijl de door de gemachtigde geschetste bedoeling het 
best tot uiting komt in een bijgeschaafde formulering van de 
overgangsbepalingen (zie daarover ook opmerking 21).

d’un trimestre. Dans le texte néerlandais du 2°, alinéa 1er, i), en 
projet, il faudrait par ailleurs remplacer les mots “zakt onder” 
par les mots “telkens deze lager is dan”.

À ce sujet, le délégué a répondu ce qui suit:

“Het is inderdaad de bedoeling dat het accijnstarief te-
rugschakelt naar het oorspronkelijke tarief als de gemid-
delde prijs lager is dan de bovengrens (resp. hoger dan de 
ondergrens). We bestuderen uw suggestie voor verbetering”.

19. Il a été demandé au délégué pourquoi l’indice des prix 
à la consommation de “juin” est utilisé pour une adaptation au 
1er janvier, alors qu’à première vue, une référence à l’indice 
du mois de novembre semble plus logique.

Le délégué a répondu à cette question comme suit:

“Deze bepaling werd overgenomen uit bestaande wetge-
ving inzake accijnzen waarbij de accijnstarieven geïndexeerd 
werden op 1 januari 2017 en 1 januari 2018 (artikel 119 van 
de programmawet van 1 juli 2016). Als bijkomend voordeel 
kan aangegeven worden dat men bij de begrotingsopmaak 
in oktober reeds rekening kan houden met de index die zal 
worden toegepast”.

Il est recommandé d’insérer cette explication dans l’exposé 
des motifs.

20. Le délégué a précisé que la formulation complexe 
“8,23 euros par MWh pour le taux du droit d’accise spécial 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), b), i)” (plutôt que simplement 
“8,23 euro per MWh”) à l’article 6 (article 420, § 3/1, 3°, i), en 
projet) est dictée par le souci suivant:

“Ingevolge de overgangsbepalingen kan de verwijzing naar 
het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij artikel 419, 
i), iii); 2), b), i), niet gewoon vervangen worden door het bedrag 
van 8,23 euro per MWh, zijnde het bedrag dat voorzien is in 
artikel 5 van het ontwerp.

Indien de overgangsbepalingen in werking treden moet er 
immers rekening mee gehouden worden dat dit bedrag niet 
meteen 8,23 euro per MWh bedraagt, maar incrementeel zal 
toenemen, door de tarieven vast te stellen op 30 pct., 50 pct 
of 75 pct van dit bedrag”.

Cette formulation complexe ne favorise ni la transparence ni 
la clarté du dispositif en projet. Il est recommandé de simplifier 
le régime de base dans l’article 6 même (article 420, § 3/1, 3°, 
i), en projet), tandis qu’il serait préférable d’exprimer l’intention 
évoquée par le délégué dans une formulation améliorée des 
dispositions transitoires (voir aussi à ce sujet l’observation 21).
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Artikelen 11, 12 en 13

21. De overgangsbepalingen in de artikelen 11 tot 13 van het 
voorontwerp bevatten lacunes10 en zijn gebrekkig geformuleerd.11 
Artikel 13 van het voorontwerp, dat de inwerkingtreding regelt, 
bevat bovendien een onbepaalde delegatie van bevoegdheid 
van een door de grondwet aan de wetgever voorbehouden 
aangelegenheid om het tarief van belastingen te bepalen.

10 In het voorontwerp wordt niet bepaald wanneer het besluit door 
de Koning kan worden genomen: volgens de gemachtigde 
dient dit besluit te worden genomen, samen met het besluit 
tot inwerkingtreding van de wet. Evenmin wordt bepaald 
wanneer de periode van 12 maanden aanvangt (op de datum 
van inwerkingtreding van de wet?) noch wat het tijdsverloop is 
tussen de drie incrementele verhogingen (om de vier maanden?).

11 De gemachtigde verduidelijkte de draagwijdte van artikel 11, 
tweede lid, en artikel 12, tweede lid, als volgt: “Het is de bedoeling 
om, op het ogenblik van de inwerkingtreding:

 — ofwel de wet in werk ing te laten treden zonder 
overgangsbepalingen;

 — ofwel de wet in werking te laten treden met overgangsbepalingen.
 Indien ervoor wordt gekozen om de wet in werking te laten treden 

met overgangsbepalingen, zullen de tarieven op een incrementele 
manier toenemen zoals voorzien in artikel 11, eerste lid en artikel 12, 
eerste lid. Het tweede lid van artikelen 11 en 12 moet ook aanzien 
worden als een (mogelijke) overgangsbepaling waarbij het de 
bedoeling is om reeds op het ogenblik van inwerkingtreding 
van de wet een aanpassing te hebben van de tarieven op basis 
van de energieprijzen van toepassing tijdens het voorlaatste 
kwartaal voorafgaand aan de inwerkingtreding. De tarieven die 
dan aangepast zullen worden op de eerste dag van het tweede 
kwartaal volgend op de berekening door de CREG zijn de tarieven 
zoals vastgesteld overeenkomstig het eerste lid van artikelen 11 
en 12.

 Concreet: de overgangsmaatregel kan erin bestaan dat wordt beslist 
om slechts 30 pct. van het tarief van de bijzondere accijns toe te 
passen. Het aldus verlaagd tarief kan bovendien verder worden 
verlaagd via het “prijsbeschermingsmechanisme” als de CREG 
heeft berekend dat de gemiddelde prijs van de energiekost voor 
het voorlaatste kwartaal voorafgaand aan de inwerkingtreding 
de bovenwaarde overschrijdt.”

 De bedoeling van de steller van het voorontwerp dat artikel 11, 
tweede lid en artikel 12, tweede lid, zowel onafhankelijk van als 
in samenhang met artikel 11, eerste lid en artikel 12, eerste lid, 
kan worden toegepast, blijkt niet uit de tekst van de wet. Dit zal 
duidelijker in de tekst zelf tot uitdrukking moeten worden gebracht. 
Bovendien rijst de vraag of bij een gecombineerde toepassing 
van het tweede en het eerste lid van de artikelen 11 en 12, de 
verlaging overeenkomstig het tweede lid niet beter tevens op een 
incrementele manier zou worden toegepast overeenkomstig wat 
wordt bepaald in het eerste lid (met andere woorden dat deze ook 
toepassing vindt op het “verschil” geviseerd in ontworpen 420, 
§ 3/1, 1°, iii), eerste zin, eerste zinsdeel en ontworpen artikel 420, 
§ 3/2, 1°, iii), eerste zin, eerste zinsdeel (vergelijk overigens met 
de verwijzing in artikel 11, eerste lid naar ontworpen artikel 420, 
§ 3/1, 2°, iii)).

 Artikel 11, tweede lid en artikel 12, tweede lid, bevatten daarnaast 
ook nog enkele materiële vergissingen. In tegenstelling tot wat in 
deze laatste bepalingen wordt voorzien, voorziet artikel 13 van 
het voorontwerp niet in de mogelijkheid van een gedifferentieerde 
inwerkingtreding van afzonderlijke bepalingen van de wet en 
blijken de kruisverwijzingen niet te kloppen (in artikel 11, tweede 
lid, dient eerder te worden verwezen naar: “artikel 420, § 3/1, 
1°, i) en iii)” en in artikel 12, tweede lid dient eerder te worden 
verwezen naar “artikel 420, § 3/2, 1°, i) en iii)”). Hierop gewezen 
bevestigde de gemachtigde deze vergissingen.

Articles 11, 12 et 13

21. Les dispositions transitoires figurant aux articles 11 à 13 
de l’avant-projet présentent des lacunes10 et leur rédaction est 
défectueuse11. L’article 13 de l’avant-projet, qui règle l’entrée 
en vigueur, contient en outre une délégation indéterminée de 
compétence portant sur une matière réservée par la Constitution 
au législateur en vue de déterminer le taux des impôts.

10 L’avant-projet ne précise pas quand l’arrêté peut être pris par le 
Roi: selon le délégué, cet arrêté doit être adopté en même temps 
que l’arrêté fixant l’entrée en vigueur de la loi. L’avant-projet ne 
prévoit pas non plus quand la période de 12 mois prend cours (à 
la date d’entrée en vigueur de la loi?) ni le laps de temps entre 
les trois augmentations incrémentales (tous les quatre mois?).

11 Le délégué a précisé la portée de l’article 11, alinéa 2, et de 
l’article 12, alinéa 2, comme suit: “Het is de bedoeling om, op 
het ogenblik van de inwerkingtreding:

 — ofwel de wet in werk ing te laten treden zonder 
overgangsbepalingen;

 — ofwel de wet in werking te laten treden met overgangsbepalingen.
 Indien ervoor wordt gekozen om de wet in werking te laten treden 

met overgangsbepalingen, zullen de tarieven op een incrementele 
manier toenemen zoals voorzien in artikel 11, eerste lid en artikel 12, 
eerste lid. Het tweede lid van artikelen 11 en 12 moet ook aanzien 
worden als een (mogelijke) overgangsbepaling waarbij het de 
bedoeling is om reeds op het ogenblik van inwerkingtreding 
van de wet een aanpassing te hebben van de tarieven op basis 
van de energieprijzen van toepassing tijdens het voorlaatste 
kwartaal voorafgaand aan de inwerkingtreding. De tarieven die 
dan aangepast zullen worden op de eerste dag van het tweede 
kwartaal volgend op de berekening door de CREG zijn de tarieven 
zoals vastgesteld overeenkomstig het eerste lid van artikelen 11 
en 12.

 Concreet: de overgangsmaatregel kan erin bestaan dat wordt beslist 
om slechts 30 pct. van het tarief van de bijzondere accijns toe te 
passen. Het aldus verlaagd tarief kan bovendien verder worden 
verlaagd via het “prijsbeschermingsmechanisme” als de CREG 
heeft berekend dat de gemiddelde prijs van de energiekost voor 
het voorlaatste kwartaal voorafgaand aan de inwerkingtreding 
de bovenwaarde overschrijdt”.

 L’intention de l’auteur de l’avant-projet selon laquelle l’article 11, 
alinéa 2, et l’article 12, alinéa 2, peuvent être appliqués aussi bien 
de manière autonome qu’en combinaison avec l’article 11, alinéa 1er, 
et l’article 12, alinéa 1er, ne ressort pas du texte de la loi. Il faudra 
exprimer cette intention plus clairement dans le texte même. Par 
ailleurs, la question se pose de savoir si, en cas d’application 
combinée des alinéas 2 et 1er des articles 11 et 12, il ne serait 
également pas préférable d’appliquer la diminution conformément 
à l’alinéa 2 d’une manière incrémentale conformément à ce que 
prévoit l’alinéa 1er (en d’autres termes, que cette diminution trouve 
aussi à s’appliquer à la “différence” visée à l’article 420, § 3/1, 1°, 
iii), première phrase, premier segment de phrase, en projet, et 
à l’article 420, § 3/2, 1°, iii), première phrase, premier segment 
de phrase, en projet (comparer d’ailleurs avec la référence que 
l’article 11, alinéa 1er, fait à l’article 420, § 3/1, 2°, iii), en projet).

 En outre, l’article 11, alinéa 2, et l’article 12, alinéa 2, contiennent 
encore quelques erreurs matérielles. Contrairement à ce que ces 
dernières dispositions prévoient, l’article 13 de l’avant-projet ne 
prévoit pas la possibilité d’une entrée en vigueur différenciée 
de dispositions distinctes de la loi, et les références croisées 
ne sont pas exactes (l’article 11, alinéa 2, doit plutôt viser: 
“l’article 420, § 3/1, 1°, i) et iii)”, et l’article 12, alinéa 2, doit plutôt 
viser “l’article 420, § 3/2, 1°, i) et iii)”). Interrogé sur ce point, le 
délégué a confirmé ces erreurs.
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Het gaat om een regeling die daarom enkel zou kunnen 
worden gebillijkt door in de wet zelf te voorzien in een mecha-
nisme van een wetgevende bekrachtiging op korte termijn van 
de door de Koning op grond van de artikelen 11 tot 13 aange-
nomen besluiten, bij gebreke waarvan de besluiten zouden 
moeten worden geacht nooit uitwerking te hebben gehad.

Het Grondwettelijk Hof aanvaardt evenwel dat enkel in 
welbepaalde omstandigheden met een dergelijk mechanisme 
kan worden gewerkt, waarbij ondanks het legaliteitsbeginsel 
inzake belastingen essentiële elementen van de belasting 
toch door de uitvoerende macht worden bepaald. Dat is met 
name het geval wanneer de wetgever zich in de onmogelijkheid 
bevindt om zelf alle essentiële elementen van een belasting 
vast te stellen omdat de inachtneming van de parlementaire 
procedure hem niet zou in staat stellen om met de vereiste 
spoed te handelen om een doelstelling van algemeen belang 
te verwezenlijken.12

Aangezien de fiscale aangelegenheid een bevoegdheid is 
die bij de Grondwet aan de wet wordt voorbehouden en elke 
delegatie die betrekking heeft op het bepalen van één van de 
essentiële elementen van de belasting, in beginsel ongrond-
wettig is, is het niet toegestaan een dergelijk mechanisme in 
algemene zin op te zetten. Het gebruik ervan is slechts mogelijk 
als op basis van de concrete omstandigheden kan worden 
aangetoond dat de wetgever niet tijdig kan handelen en dit 
zolang die toestand aanhoudt, en onder de voorwaarden die 
in de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof worden gesteld.

Uit punt 9.2 van de nota aan de Ministerraad van 26 ok-
tober 2022, waarmee de Ministerraad blijkens punt 1 van de 
notificatie van 28 oktober 2022 heeft ingestemd, blijkt even-
wel dat de minister bevoegd voor financiën tegen december 
2022 een voorstel voorlegt aan de regering dat voorziet in 
de inwerkingtreding van de aan te nemen wet vanaf 1 april 
2023. Deze timing sluit een optreden van de wetgever niet uit. 
Bovendien zou, zoals reeds is uiteengezet in opmerking 7, ook 
een “oplossing [worden uitgewerkt] voor particuliere huishou-
dens die zich verwarmen via een collectieve aardgasketel”, 
wat eveneens een optreden van de wetgever vereist.

In de gegeven omstandigheden kunnen de delegaties aan 
de Koning in de artikelen 11 tot 13 van het voorontwerp geen 
doorgang vinden.

*

 De griffier,  De voorzitter,

 Astrid truyens jeroen Van nieuwenhoVe

12 Zie bv.: GwH 17 juli 2003, nr. 100/2003, B.11.2; GwH 13 maart 
2008, nr. 54/2008, B.16; GwH 27 mei 2008, nr. 83/2008, B.5.2; 
GwH 7 juli 2016, nr. 107/2016, B.4.2.

Il s’agit d’un régime qui, dès lors, pourrait uniquement 
être justifié en prévoyant dans la loi même un mécanisme de 
confirmation législative à court terme des arrêtés pris par le 
Roi sur la base des articles 11 à 13, à défaut de quoi les arrê-
tés devraient être réputés n’avoir jamais produit leurs effets.

La Cour constitutionnelle admet toutefois que, seulement 
dans certaines circonstances, on peut recourir à pareil méca-
nisme selon lequel, malgré le principe de légalité en matière 
fiscale, des éléments essentiels de l’impôt sont néanmoins 
fixés par le pouvoir exécutif. Tel est notamment le cas lorsque 
le législateur se trouve dans l’impossibilité d’établir lui-même 
tous les éléments essentiels d’un impôt parce que le respect 
de la procédure parlementaire ne lui permettrait pas d’agir 
avec la promptitude voulue pour réaliser un objectif d’intérêt 
général12.

La matière fiscale étant une compétence que la Constitution 
réserve à la loi et toute délégation qui porte sur la détermi-
nation de l’un des éléments essentiels de l’impôt étant, en 
principe, inconstitutionnelle, il n’est pas permis d’instaurer un 
tel mécanisme d’une manière générale. Il n’est possible d’en 
faire usage que si les circonstances concrètes permettent de 
démontrer que le législateur n’est pas en mesure d’agir en 
temps utile et ce aussi longtemps que cette situation perdure, 
et dans le respect des conditions établies par la jurisprudence 
de la Cour constitutionnelle.

Il ressort toutefois du point 9.2 de la note au Conseil des 
ministres du 26 octobre 2022, sur laquelle le Conseil des 
ministres, selon le point 1 de la notification du 28 octobre 
2022, a donné son accord, que le ministre qui a les Finances 
dans ses attributions soumettra au gouvernement, avant 
décembre 2022, une proposition prévoyant l’entrée en vigueur 
de la loi à adopter à partir du 1er avril 2023. Ce calendrier 
n’exclut pas une intervention du législateur. En outre, comme 
il a déjà été exposé dans l’observation 7, une “solution [serait 
élaborée] pour les ménages privés qui se chauffent via une 
chaudière collective au gaz naturel”, ce qui requiert également 
une intervention du législateur.

Dans les circonstances données, les délégations au Roi 
prévues par les articles 11 à 13 de l’avant-projet ne peuvent 
pas se concrétiser.

*

  Le greffier,  Le président,

  Astrid truyens jeroen Van nieuwenhoVe

12 Voir par exemple: C.C., 17 juillet 2003, n° 100/2003, B.11.2; C.C., 
13 mars 2008, n° 54/2008, B.16; C.C., 27 mai 2008, n° 83/2008, 
B.5.2; C.C., 7 juillet 2016, n° 107/2016, B.4.2.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze GrOet.

Op de voordracht van de minister van Financiën,

HeBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De minister van Financiën is ermee belast in onze naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp 
van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

TITEL 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

TITEL 2 

Hervorming van de btw op elektriciteit, aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof en warmte  

via warmtenetten

Art. 2

In artikel 81, § 2, eerste lid, van het koninklijk be-
sluit nr. 4 van 29 december 1969 met betrekking tot de 
teruggaven inzake belasting over de toegevoegde waarde, 
vervangen bij het koninklijk besluit van 14 april 1993 en 
laatstelijk gewijzigd bij het koninklijk besluit van 26 okto-
ber 2022, wordt de bepaling onder 6° vervangen als volgt:

“6° het bedrag dat verschuldigd is door de Staat na het 
indienen van de in artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, van het 
Wetboek bedoelde maandaangifte wanneer het 50 euro 
bereikt en wanneer de economische activiteit van deze 
belastingplichtige bestaat uit de levering van elektriciteit, 
aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof of warmte via 
warmtenetten, waarvoor het verlaagd btw-tarief van toe-
passing is overeenkomstig de artikelen 1bis en 1bis/1 van 
het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du ministre des Finances,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Finances est chargé de présenter en 
notre nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

TITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

TITRE 2

Réforme de la TVA sur l’électricité, le gaz naturel 
utilisé comme combustible et la chaleur  

via des réseaux de chaleur

Art. 2

Dans l’article 81, § 2, alinéa 1er, de l’arrêté royal n° 4, 
du 29 décembre 1969, relatif aux restitutions en matière 
de taxe sur la valeur ajoutée, remplacé par l’arrêté royal 
du 14 avril 1993 et modifié en dernier lieu par l’arrêté royal 
du 26 octobre 2022, le 6° est remplacé par ce qui suit:

“6° la somme due par l’État après le dépôt de la 
déclaration mensuelle visée à l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 
2°, du Code, si elle atteint 50 euros et lorsque l’activité 
économique de cet assujetti consiste en la fourniture 
d’électricité, de gaz naturel utilisé comme combustible 
ou de chaleur via des réseaux de chaleur pour laquelle 
le taux réduit de TVA s’applique conformément aux 
articles 1erbis et 1erbis/1 de l’arrêté royal n° 20, du 20 juil-
let 1970, fixant les taux de la taxe sur la valeur ajoutée et 
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van de tarieven van de belasting over de toegevoegde 
waarde en tot indeling van de goederen en de diensten 
bij die tarieven en de rubriek XIV van tabel A van de 
bijlage bij hetzelfde besluit.”.

Art. 3

De Koning kan artikel 81, § 2, eerste lid, 6°, van het 
koninklijk besluit nr. 4 van 29 december 1969 met be-
trekking tot de teruggaven inzake belasting over de 
toegevoegde waarde, gewijzigd bij deze wet, wijzigen, 
opheffen of vervangen.

Art. 4

Rubriek XIV van tabel A van de bijlage bij het koninklijk 
besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling van de tarie-
ven van de belasting over de toegevoegde waarde en tot 
indeling van de goederen en de diensten bij die tarieven, 
opgeheven bij het koninklijk besluit van 17 maart 1992, 
wordt hersteld als volgt:

“XIV. De levering van elektriciteit, aardgas gebruikt 
als verwarmingsbrandstof en warmte via warmtenetten.

§ 1. Vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 is het 
verlaagd tarief van toepassing op de levering van elek-
triciteit in het kader van het contract waarvoor, met het 
oog op de afsluiting ervan, door de afnemer-natuurlijke 
persoon geen ondernemingsnummer is meegedeeld.

Vanaf 1 juli 2023 is het verlaagd tarief van toepassing 
op de levering van elektriciteit in het kader van het con-
tract van niet-zakelijk gebruik in de zin van en volgens 
de modaliteiten bedoeld in artikel 420, §§ 5 en 5/1, van 
de programmawet van 27 december 2004.

Voor de definitieve heffing van de btw op de eindafre-
kening die betrekking heeft op de periode die aanvangt 
vóór en eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging 
op 1 maart 2022 dan wel op de periode die aanvangt 
vóór en eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging 
op 1 juli 2023, wordt de maatstaf van heffing met betrek-
king tot het volledige daadwerkelijke verbruik tijdens die 
periode per onderscheiden btw-tarief omgeslagen en 
dit rekening houdend met dat verbruik vóór en na het 
tijdstip van de betrokken tariefwijziging.

De berekening van het verbruik met het oog op de in 
het derde lid bedoelde omslag per btw-tarief, wordt, indien 
de gegevens omtrent het daadwerkelijke verbruik niet 
beschikbaar zijn vóór de opmaak van de eindafrekening 
door de leverancier, uitgevoerd aan de hand van het in 

déterminant la répartition des biens et les services selon 
ces taux et à la rubrique XIV du tableau A de l’annexe 
au même arrêté.”.

Art. 3

Le Roi peut modifier, abroger ou remplacer l’article 81, 
§ 2, alinéa 1er, 6°, de l’arrêté royal n° 4, du 29 dé-
cembre 1969, relatif aux restitutions en matière de taxe 
sur la valeur ajoutée, modifié par la présente loi.

Art. 4

La rubrique XIV du tableau A de l’annexe à l’arrêté 
royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur 
la valeur ajoutée et déterminant la répartition des biens 
et les services selon ces taux, abrogée par l’arrêté royal 
du 17 mars 1992, est rétablie dans la rédaction suivante:

“XIV. La fourniture d’électricité, de gaz naturel utilisé 
comme combustible et de chaleur via des réseaux de 
chaleur.

§ 1er. À partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin 2023 in-
clus, le taux réduit est applicable à la livraison d’élec-
tricité dans le cadre du contrat pour lequel, en vue 
de sa conclusion, aucun numéro d’entreprise n’a été 
communiqué par le client personne physique.

À partir du 1er juillet 2023, le taux réduit est applicable 
à la livraison d’électricité dans le cadre du contrat de 
consommation non-professionnelle au sens de et selon 
les modalités visées à l’article 420, §§ 5 et 5/1, de la 
loi-programme du 27 décembre 2004.

Pour la perception définitive de la TVA sur le dé-
compte final relatif à la période qui débute avant et 
se termine après le moment du changement de taux 
au 1er mars 2022 ou à la période qui débute avant et 
se termine après le moment du changement de taux 
au 1er juillet 2023, la base d’imposition se rapportant à 
la consommation effective totale pendant cette période 
est ventilée par taux de TVA et cela compte tenu de cette 
consommation avant et après le moment du changement 
de taux concerné.

Le calcul de la consommation en vue de la ventilation 
par taux de TVA visée à l’alinéa 3, est réalisé, si les don-
nées relatives à la consommation effective ne sont pas 
disponibles avant l’établissement par le fournisseur du 
décompte final, sur la base du profil de consommation tel 
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de elektriciteitsmarkt vastgelegde verbruiksprofiel dat 
per kwartier van een volledig jaar het relatieve gebruik 
weergeeft van het bepaalde type van betrokken afnemers.

§ 2. Vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 is het 
verlaagd tarief van toepassing op de levering van aard-
gas gebruikt als verwarmingsbrandstof en van warmte 
via warmtenetten.

Vanaf 1 juli 2023 is het verlaagd tarief van toepassing 
op de levering van aardgas gebruikt als verwarmings-
brandstof in het kader van het contract van niet-zakelijk 
gebruik in de zin van en volgens de modaliteiten be-
doeld in artikel 420, §§ 5 en 5/1, van de programmawet 
van 27 december 2004 en van warmte via warmtenetten 
in het kader van het contract waarvoor, met het oog op 
de afsluiting ervan, door de afnemer-natuurlijke persoon 
geen ondernemingsnummer is meegedeeld.

Voor de definitieve heffing van de btw op de eindafre-
kening die betrekking heeft op de periode die aanvangt 
vóór en eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging 
op 1 april 2022, dan wel op de periode die aanvangt 
vóór en eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging 
op 1 juli 2023, wordt de maatstaf van heffing met betrek-
king tot het volledige daadwerkelijke verbruik tijdens die 
periode per onderscheiden btw-tarief omgeslagen en 
dit rekening houdend met dat verbruik vóór en na het 
tijdstip van de betrokken tariefwijziging.

De berekening van het verbruik met het oog op de in 
het derde lid bedoelde omslag per btw-tarief, wordt, indien 
de gegevens omtrent het daadwerkelijke verbruik niet 
beschikbaar zijn vóór de opmaak van de eindafrekening 
door de leverancier, uitgevoerd aan de hand van het in 
de aardgasmarkt vastgelegde verbruiksprofiel dat per 
uur van een volledig jaar het relatieve verbruik weergeeft 
van het bepaalde type van betrokken afnemers.”.

TITEL 3

Hervorming van de accijnzen

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen aan de accijnstarieven inzake aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof en invoering 

van een prijsbeschermingsmechanisme

Art. 5

In artikel 419 van de programmawet van 27 de-
cember 2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet 

qu’établi dans le marché de l’électricité qui indique par 
quart d’heure d’une année complète la consommation 
relative du type déterminé de clients concernés.

§ 2. À partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin 2023 in-
clus, le taux réduit est applicable à la livraison de gaz 
naturel utilisé comme combustible et de chaleur via des 
réseaux de chaleur.

À partir du 1er juillet 2023, le taux réduit est applicable à 
la livraison de gaz naturel utilisé comme combustible dans 
le cadre du contrat de consommation non-professionnelle 
au sens de et selon les modalités visées à l’article 420, 
§§ 5 et 5/1, de la loi-programme du 27 décembre 2004 et 
de chaleur via des réseaux de chaleur dans le cadre 
du contrat pour lequel, en vue de sa conclusion, aucun 
numéro d’entreprise n’a été communiqué par le client 
personne physique.

Pour la perception définitive de la TVA sur le dé-
compte final relatif à la période qui débute avant et 
se termine après le moment du changement de taux 
au 1er avril 2022 ou à la période qui débute avant et 
se termine après le moment du changement de taux 
au 1er juillet 2023, la base d’imposition se rapportant à 
la consommation effective totale pendant cette période 
est ventilée par taux de TVA et cela compte tenu de cette 
consommation avant et après le moment du changement 
de taux concerné.

Le calcul de la consommation en vue de la ventilation 
par taux de TVA visée à l’alinéa 3, est réalisé, si les don-
nées relatives à la consommation effective ne sont pas 
disponibles avant l’établissement par le fournisseur du 
décompte final, sur la base du profil de consommation tel 
qu’établi dans le marché du gaz naturel qui indique par 
heure d’une année complète la consommation relative 
du type déterminé de clients concernés.”.

TITRE 3

Réforme des accises

CHAPITRE 1ER

Modifications des taux d’accise sur le gaz naturel 
utilisé comme combustible et introduction  

d’un mécanisme de protection de prix

Art. 5

À l’article 419 de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004, modifié en dernier lieu par la loi 
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van 20 november 2022 houdende diverse fiscale en 
financiële bepalingen, wordt punt i), iii), 2, vervangen 
als volgt:

“2. niet-zakelijk gebruik:

a. beschermde residentiële afnemer, in de zin van 
artikel 15/10, § 2/2, van de wet van 12 april 1965 be-
treffende het vervoer van gasachtige producten en 
andere door middel van leidingen, gewijzigd bij de wet 
van 2 mei 2019:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandings- 
waarde);

— bijzondere accijns: 2,77 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

b. andere:

i. voor de schijf van 0 tot 12 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandings- 
waarde);

— bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde);

ii. voor de schijf vanaf 12 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh (bovenste verbrandings- 
waarde);

— bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde);

— bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde).”

Art. 6

In artikel 420 van de programmawet van 27 decem-
ber 2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 21 decem-
ber 2022 houdende diverse fiscale bepalingen wordt 
een nieuwe paragraaf 3/1 ingevoegd, luidende als volgt:

“§ 3/1. 1° Het tarief van de bijzondere accijns vastge-
steld bij artikel 419, i), iii), 2), b), i), wijzigt overeenkomstig 
de procedure zoals hierna bepaald:

du 20 novembre 2022 portant des dispositions fiscales 
et financières diverses, le point i), iii), 2, est remplacé 
par ce qui suit:

“2. consommation non professionnelle:

a. client protégé résidentiel au sens de l’article 15/10, 
§ 2/2, de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de 
produits gazeux et autres par canalisations, modifié par 
la loi du 2 mai 2019:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 2,77 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 12 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh 
(pouvoir calorifique supérieur);

ii. pour la tranche à partir de 12 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir calorifique 
supérieur);

— droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh (pouvoir 
calorifique supérieur);

— cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh 
(pouvoir calorifique supérieur).”

Art. 6

À l’article 420 de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004, modifié en dernier lieu par la loi du 21 dé-
cembre 2022 portant des dispositions fiscales diverses, il 
est inséré un nouveau paragraphe 3/1 rédigé comme suit:

“§ 3/1. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à 
l’article 419, i), iii), 2), b), i), est modifié conformément à 
la procédure telle qu’établie ci-après:
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i) de bijzondere accijns zal worden verlaagd indien 
de gemiddelde prijs van de energiekost berekend per 
kwartaal hoger is dan de bovenwaarde van 100 euro 
per MWh;

ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per kwar-
taal wordt vastgesteld op basis van het gemiddelde van 
de maandelijkse noteringen van de index TTF101 voor het 
betreffende kwartaal, zoals gepubliceerd op de website 
van de CREG, of bij gebrek aan publicatie, zoals mee-
gedeeld door de CREG aan de Algemene Administratie 
van de Douane en Accijnzen ten laatste op de 5e dag 
van de maand volgend op het betreffende kwartaal.

De Koning kan de gebruikte index met maandelijkse 
noteringen wijzigen.

De Koning zal bij de Kamer van volksvertegenwoor-
digers, onmiddellijk indien ze in zitting is, zo niet bij de 
opening van de eerstvolgende zitting, een wetsontwerp 
indienen tot bekrachtiging van de in uitvoering van het 
tweede lid genomen besluiten. Die besluiten worden 
geacht nooit uitwerking te hebben gehad indien ze 
niet bij wet zijn bekrachtigd binnen een termijn van 
twaalf maanden na de datum van hun bekendmaking 
in het Belgisch Staatsblad;

iii) de bijzondere accijns wordt verlaagd met 6 pct. 
van het verschil tussen de gemiddelde prijs van de 
energiekost berekend per kwartaal en de bovenwaarde 
zoals opgenomen in punt i), met dien verstande dat de 
verlaging van de bijzondere accijns nooit kan leiden tot 
een tarief van de bijzondere accijns lager dan 0,0822 euro 
per MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns wordt steeds 
toegepast op een tarief van de bijzondere accijns 
van 8,23 euro per MWh;

iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt aan-
gepast op basis van de berekening zoals voorzien in 
het vorig lid en treedt in werking de eerste dag van het 
kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 6°.

2° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld 
bij artikel 419, i), iii), 2), b), ii), wijzigt overeenkomstig de 
procedure zoals hierna bepaald:

i) de bijzondere accijns zal worden verhoogd indien 
de gemiddelde prijs van de energiekost berekend per 
kwartaal lager is dan de onderwaarde van 45 euro per 
MWh;

ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per kwar-
taal wordt vastgesteld op basis van het gemiddelde van 
de maandelijkse noteringen van de index TTF101 zoals 

i) le droit d’accise spécial diminuera lorsque le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre est 
supérieur à la valeur limite supérieure de 100 euros 
par MWh;

ii) le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé sur la base des cotations mensuelles de l’index 
TTF101 pour le trimestre concerné, tel que publié par la 
CREG sur son site internet ou, à défaut de publication, 
tel que communiqué par la CREG à l’Administration 
générale des Douanes et Accises au plus tard le 5e jour 
du mois suivant le trimestre concerné.

Le Roi peut modifier l’index des cotations mensuelles 
utilisé.

Le Roi saisira la Chambre des représentants immé-
diatement si elle est réunie, sinon dès l’ouverture de sa 
plus prochaine session, d’un projet de loi de confirmation 
des arrêtés pris en exécution de l’alinéa 2. Lesdits arrêtés 
sont censés n’avoir jamais produit leurs effets s’ils n’ont 
pas été confirmés par la loi dans les douze mois de la 
date de leur publication au Moniteur belge;

iii) la diminution du droit d’accise spécial correspond 
à 6 p.c. de la différence entre le prix moyen du coût de 
l’énergie calculé par trimestre et la valeur limite supé-
rieure telle qu’elle est définie au point i), étant entendu 
que la diminution du droit d’accise spécial ne peut jamais 
entraîner un taux du droit d’accise spécial inférieur 
à 0,0822  euros par MWh.

La diminution du droit d’accise spécial est toujours 
appliquée par rapport au taux du droit d’accise spécial 
de 8,23 euros par MWh;

iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté suivant 
le calcul prévu à l’alinéa précédent et entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévu 
au point 6°.

2° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, 
i), iii), 2), b), ii), est modifié conformément à la procédure 
telle qu’établie ci-après:

i) le droit d’accise spécial augmentera lorsque le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre est infé-
rieur à la valeur limite inférieure de 45 euros par MWh;

ii) le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre est 
déterminé sur la base des cotations mensuelles de l’index 
TTF101 pour le trimestre concerné, tel que publié par la 
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gepubliceerd op de website van de CREG, of bij gebrek 
aan publicatie, zoals meegedeeld door de CREG aan de 
Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen 
ten laatste op de 5e dag van de maand volgend op het 
betreffende kwartaal;

iii) de verhoging van de bijzondere accijns komt over-
een met 6 pct. van het verschil tussen de onderwaarde 
zoals opgenomen in punt i) en de gemiddelde prijs van 
de energiekost berekend per kwartaal.

De verhoging van de bijzondere accijns wordt steeds 
toegepast op een tarief van de bijzondere accijns 
van 8,23 euro per MWh;

iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt aange-
past op basis van de berekening zoals voorzien in het 
vorige lid en treedt in werking de eerste dag van het 
kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 6°.

3° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, i), iii), 2), b), i), zal hernemen op 8,23 euro 
per MWh indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal zoals voorzien in 1°, ii), gelijk is 
aan of lager is dan de bovenwaarde, vastgesteld in 1°, 
i). Dit tarief treedt in werking de eerste dag van het 
kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 6°.

4° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld bij 
artikel 419, i), iii), 2), b), ii), zal hernemen op 8,23 euro 
per MWh indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal zoals voorzien in 2°, ii), gelijk is 
aan of hoger is dan de onderwaarde vastgesteld in 2°, 
i). Dit tarief treedt in werking de eerste dag van het 
kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 6°.

5° De bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i), en de 
onderwaarde bedoeld in punt 2°, i), worden jaarlijks 
geïndexeerd.

Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 januari 
bedraagt het verschil tussen de index van de consump-
tieprijzen van juni van de 2 voorgaande jaren.

6° Naar aanleiding van elke wijziging van de bijzondere 
accijns overeenkomstig 1°, 2°, 3° of 4°, publiceert de 
minister bevoegd voor Financiën ten laatste de 20e dag 
van de maand volgend op het kwartaal dat aanleiding 
geeft tot een wijziging overeenkomstig 1°, 2°, 3° of 4°, 
een officieel bericht in het Belgisch Staatsblad dat het 
nieuwe tarief van de bijzondere accijns en de datum van 
inwerkingtreding vermeldt.”

CREG sur son site internet ou, à défaut de publication, 
tel que communiqué par la CREG à l’Administration 
générale des Douanes et Accises au plus tard le 5e jour 
du mois suivant le trimestre concerné;

iii) l’augmentation du droit d’accise spécial correspond 
à 6 p.c. de la différence entre la valeur limite inférieure 
telle qu’elle est définie en point i) et le prix moyen du 
coût de l’énergie calculé par trimestre.

L’augmentation du droit d’accise spécial est toujours 
appliquée par rapport au taux du droit d’accise spécial 
de 8,23 euros par MWh;

iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté suivant 
le calcul prévu à l’alinéa précédent et entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévue 
au point 6°.

3° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 419, 
i), iii), 2), b), i), sera repris à 8,23 euros par MWh si le 
prix moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre 
comme prévu à 1°, ii), est égal ou inférieur à la valeur 
limite supérieure fixée en 1°, i). Ce taux entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévue 
au point 6°.

4° Le taux du droit d’accise spécial prévu à l’article 419, 
i), iii), 2), b), ii), sera repris à 8,23 euros par MWh si le 
prix moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre 
comme prévu à 1°, ii), est égal ou supérieur à la valeur 
limite inférieure fixée en 2°, i). Ce taux entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévue 
au point 6°.

5° La valeur limite supérieure mentionnée au point 1°, 
i), et la valeur limite inférieure mentionnée au point 2°, 
i), sont indexées annuellement.

Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier 
équivaut à la différence entre l’index des prix à la consom-
mation du mois de juin des deux années précédentes.

6° Lors de chaque modification du droit d’accise spécial 
conformément aux 1°, 2°, 3° ou 4°, le ministre en charge 
des Finances publie un avis officiel au Moniteur belge 
indiquant le nouveau taux du droit d’accise spécial et sa 
date d’entrée en vigueur, au plus tard le 20e jour du mois 
suivant le trimestre qui donne lieu à une modification 
conformément aux 1°, 2°, 3° ou 4°.”
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Art. 7

In artikel 420 van de programmawet van 27 decem-
ber 2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 21 decem-
ber 2022 houdende diverse fiscale bepalingen, wordt 
een nieuwe paragraaf 5/1 ingevoegd, luidend als volgt:

“§ 5/1. Voor de levering van elektriciteit en aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof in het kader van een 
contract waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, 
door de afnemer-natuurlijke persoon geen onderne-
mingsnummer is meegedeeld, geldt een weerlegbaar 
vermoeden in hoofde van de distributeur dat het gaat 
om een levering voor niet-zakelijk gebruik in de zin van 
paragraaf 5.

Voor de levering van elektriciteit en aardgas gebruikt 
als verwarmingsbrandstof in het kader van een contract 
waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, door de 
afnemer een ondernemingsnummer is meegedeeld, 
geldt een weerlegbaar vermoeden in hoofde van de 
distributeur dat het gaat om een levering voor zakelijk 
gebruik in de zin van paragraaf 5, tenzij de verbruiker de 
distributeur uitdrukkelijk heeft gemeld dat het gaat om 
een contract voor een levering voor overwegend niet-
zakelijk gebruik in de zin van paragraaf 5, door middel 
van de volgende verklaring:

“Dit contract is afgesloten met het oog op een le-
vering van [aardgas gebruikt als verwarmingsbrand-
stof/elektriciteit] voor overwegend niet-zakelijk gebruik 
in de zin van artikel 420, § 5, van de programmawet 
van 27 december 2004.”.

Wanneer de verbruiker meldt dat het gaat om een 
overwegend niet-zakelijk verbruik overeenkomstig het 
tweede lid, past de distributeur de accijnzen met betrek-
king tot een niet-zakelijk gebruik slechts toe vanaf de 
eerste dag van de maand volgend op die melding door 
de verbruiker, en ten vroegste vanaf 1 juli 2023.

Behoudens samenspanning tussen de partijen, ontslaat 
de niet-mededeling van zijn ondernemingsnummer of de 
melding van het overwegend niet-zakelijk gebruik door 
de verbruiker overeenkomstig het eerste of tweede lid, 
de distributeur van zijn aansprakelijkheid ten aanzien 
van de bepaling van de toepasselijke tarieven van de 
accijnzen.”.

Art. 8

Artikel 429, § 2, p), van de programmawet van 27 de-
cember 2004 wordt opgeheven.

Art. 7

Dans l’article 420 de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004, modifié en dernier lieu par la loi du 21 dé-
cembre 2022 portant des dispositions fiscales diverses, il 
est inséré un nouveau paragraphe 5/1 rédigé comme suit:

“§ 5/1. Pour la livraison d’électricité ou de gaz naturel 
utilisé comme combustible dans le cadre d’un contrat 
pour lequel, en vue de sa conclusion, aucun numéro 
d’entreprise n’a été communiqué par le client personne 
physique, une présomption réfragable s’applique dans 
le chef du distributeur qu’il s’agit d’une livraison pour 
une consommation non-professionnelle au sens du 
paragraphe 5.

Pour la livraison d’électricité ou de gaz naturel utilisé 
comme combustible dans le cadre d’un contrat pour 
lequel, en vue de sa conclusion, un numéro d’entreprise 
a été communiqué par le client, une présomption réfra-
gable s’applique dans le chef du distributeur qu’il s’agit 
d’une livraison pour une consommation professionnelle 
au sens du paragraphe 5, sauf si le consommateur a 
explicitement indiqué au distributeur qu’il s’agit d’un 
contrat pour une livraison pour une consommation princi-
palement non-professionnelle au sens du paragraphe 5, 
au moyen de la déclaration suivante:

“Le présent contrat est conclu en vue d’une livraison 
[de gaz naturel utilisé comme combustible/d’électricité] 
pour une consommation principalement non-profession-
nelle au sens de l’article 420, § 5, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004.”.

Lorsque le consommateur indique au distributeur 
qu’il s’agit d’une consommation principalement non-
professionnelle conformément à l’alinéa 2, le distributeur 
n’applique les droits d’accises relatifs à une consommation 
non-professionnelle qu’à partir du premier jour du mois 
suivant cette communication par le consommateur et au 
plus tôt à partir du 1er juillet 2023.

Sauf collusion entre les parties, la non-communi-
cation de son numéro d’entreprise ou l’indication par 
le consommateur de la nature principalement non-
professionnelle de sa consommation conformément à 
l’alinéa 1er ou 2 décharge la responsabilité du distribu-
teur par rapport à la détermination des taux des droits 
d’accise applicables.”.

Art. 8

L’article 429, § 2, p), de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004 est abrogé.
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HOOFDSTUK 2

Wijzigingen aan de accijnstarieven  
inzake elektriciteit en invoering  

van een prijsbeschermingsmechanisme

Art. 9

In artikel 419 van de programmawet van 27 decem-
ber 2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 20 no-
vember 2022 houdende diverse fiscale en financiële 
bepalingen wordt punt k), 2), vervangen als volgt:

“2. niet-zakelijk gebruik:

a. beschermde residentiële afnemer in de zin van ar-
tikel 20, § 2/1, van de wet van 29 april 1999 betreffende 
de organisatie van de elektriciteitsmarkt, gewijzigd door 
de wet van 2 mei 2019:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 23,62 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 0 euro per MWh;

b. andere:

i. voor de schijf van 0 tot 3 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

ii. voor de schijf van 3 tot 20 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

iii. voor de schijf van 20 tot 50 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 45,46 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

iv. voor de schijf van 50 tot 1000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

CHAPITRE 2

Modifications des taux d’accise  
sur l’électricité et introduction  

d’un mécanisme de protection de prix

Art. 9

À l’article 419 de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004, modifiée en dernier lieu par la loi du 20 no-
vembre 2022 portant des dispositions fiscales et finan-
cières diverses, le point k), 2), est remplacé par ce qui suit:

“2. consommation non-professionnelle:

a. client protégé résidentiel au sens de l’article 20, 
§ 2/1, de la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du 
marché de l’électricité, modifié par la loi du 2 mai 2019:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 23,62 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh;

b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 3 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 47,48 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

ii. pour la tranche de 3 à 20 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 47,48 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iii. pour la tranche de 20 à 50 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 45,46 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iv. pour la tranche de 50 à 1000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;
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— bijzondere accijns: 44,78 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

v. voor de schijf van 1000 tot 25.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 44,11 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh;

vi. voor de schijf vanaf 25.000 MWh:

— accijns: 0 euro per MWh;

— bijzondere accijns: 36,28 euro per MWh;

— bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh.”

Art. 10

In artikel 420 van de programmawet van 27 decem-
ber 2004, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 21 decem-
ber 2022 houdende diverse fiscale bepalingen wordt 
een nieuwe paragraaf 3/2 ingevoegd, luidende als volgt:

“§ 3/2. 1° Het tarief van de bijzondere accijns vastge-
steld bij artikel 419, k), 2), b), i), wijzigt overeenkomstig 
de procedure zoals hierna bepaald:

i) de bijzondere accijns zal worden verlaagd indien 
de gemiddelde prijs van de energiekost berekend per 
kwartaal hoger is dan de bovenwaarde van 250 euro 
per MWh;

ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per kwar-
taal wordt vastgesteld op basis van het gemiddelde van 
de maandelijkse noteringen van de index ENDEX101 zoals 
gepubliceerd op de website van de CREG, of bij gebrek 
aan publicatie, zoals meegedeeld door de CREG aan de 
Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen, 
ten laatste op de 5e dag van de maand volgend op het 
betreffende kwartaal.

De Koning kan de gebruikte index met maandelijkse 
noteringen wijzigen.

De Koning zal bij de Kamer van volksvertegenwoor-
digers, onmiddellijk indien ze in zitting is, zo niet bij de 
opening van de eerstvolgende zitting, een wetsontwerp 
indienen tot bekrachtiging van de in uitvoering van het 
tweede lid genomen besluiten. Die besluiten worden 

— droit d’accise spécial: 44,78 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

v. pour la tranche de 1000 à 25.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 44,11 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

vi. pour la tranche à partir de 25.000 MWh:

— droit d’accise: 0 euro par MWh;

— droit d’accise spécial: 36,28 euros par MWh;

— cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh.”

Art. 10

À l’article 420 de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004, modifié en dernier lieu par la loi du 21 dé-
cembre 2022 portant des dispositions fiscales diverses, il 
est inséré un nouveau paragraphe 3/2 rédigé comme suit:

“§ 3/2. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à 
l’article 419, k), 2), b), i), est modifié conformément à la 
procédure telle qu’établie ci-après:

i) le droit d’accise spécial diminuera lorsque le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre sera 
supérieur à la valeur limite supérieure de 250 euros 
par MWh;

ii) le prix moyen du coût de l’énergie par trimestre 
est déterminé sur la base des cotations mensuelles de 
l’index ENDEX101 pour le trimestre concerné, tel que 
publié par la CREG sur son site internet ou, à défaut 
de publication, tel que communiqué par la CREG à 
l’Administration générale des Douanes et Accises au 
plus tard le 5e jour du mois suivant le trimestre concerné.

Le Roi peut modifier l’index des cotations mensuelles 
utilisé.

Le Roi saisira la Chambre des représentants immé-
diatement si elle est réunie, sinon dès l’ouverture de sa 
plus prochaine session, d’un projet de loi de confirmation 
des arrêtés pris en exécution de l’alinéa 2. Lesdits arrêtés 
sont censés n’avoir jamais produit leurs effets s’ils n’ont 



3151/001DOC 5574

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

geacht nooit uitwerking te hebben gehad indien ze 
niet bij wet zijn bekrachtigd binnen een termijn van 
twaalf maanden na de datum van hun bekendmaking 
in het Belgisch Staatsblad;

iii) de verlaging van de bijzondere accijns komt over-
een met 6 pct. van het verschil tussen de gemiddelde 
prijs van de energiekost berekend per kwartaal en de 
bovenwaarde zoals opgenomen in punt i), met dien 
verstande dat de verlaging van de bijzondere accijns 
nooit kan leiden tot een tarief van de bijzondere accijns 
lager dan 0 euro per MWh.

De verlaging van de bijzondere accijns wordt steeds 
toegepast op een tarief van de bijzondere accijns 
van 47,48 euro per MWh;

iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt aan-
gepast op basis van de berekening zoals voorzien in 
het vorig lid en treedt in werking de eerste dag van het 
kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 4°.

2° Het tarief van de bijzondere accijns vastgesteld 
bij artikel 419, k), 2), b), i), zal hernemen op 47,48 euro 
per MWh indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal zoals voorzien in 1°, ii), kleiner 
is dan of gelijk is aan de bovenwaarde vastgesteld in 
punt 1°, i). Dit tarief treedt in werking de eerste dag van 
het kwartaal volgend op de publicatie voorzien in punt 4°.

3° De bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i), wordt jaar-
lijks geïndexeerd.

Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 januari 
bedraagt het verschil tussen de index van de consump-
tieprijzen van juni van de 2 voorgaande jaren.

4° Naar aanleiding van elke wijziging van de bijzondere 
accijns overeenkomstig 1° en 2°, publiceert de minister 
bevoegd voor Financiën ten laatste de 20e dag van 
de maand volgend op het kwartaal dat aanleiding geeft 
tot een wijziging overeenkomstig 1° of 2° een officieel 
bericht in het Belgisch Staatsblad dat het nieuwe tarief 
van de bijzondere accijns en de datum van inwerking-
treding vermeldt.”

Art. 11

Artikel 429, § 2, o), van de programmawet van 27 de-
cember 2004 wordt opgeheven.

pas été confirmés par la loi dans les douze mois de la 
date de leur publication au Moniteur belge;

iii) la diminution du droit d’accise spécial correspond 
à 6 p.c. de la différence entre le prix moyen du coût 
de l’énergie calculé par trimestre et la valeur limite 
supérieure telle qu’elle est définie au point i), étant 
entendu que la diminution du droit d’accise spécial ne 
peut jamais entraîner un taux du droit d’accise spécial 
inférieur à 0 euro par MWh.

La diminution du droit d’accise spécial est toujours 
appliquée par rapport au taux du droit d’accise spécial 
de 47,48 euros par MWh;

iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté suivant 
le calcul prévu à l’alinéa précédent et entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévue 
au point 4°.

2° Le taux du droit d’accise spécial prévu à l’article 419, 
k), 2), b), i), reprendra à 47,48 euros par MWh si le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par trimestre, comme 
prévu à 1°, ii), est inférieur ou égal à la valeur limite 
supérieure fixée en point 1°, i). Ce taux entre en vigueur 
le premier jour du trimestre suivant la publication prévue 
au point 4°.

3° La valeur limite supérieure mentionnée au point 1°, 
i), est indexée annuellement.

Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er janvier 
équivaut à la différence entre l’index des prix à la consom-
mation du mois de juin des deux années précédentes.

4° Lors de chaque modification du droit d’accise spé-
cial conformément aux 1° et 2°, le ministre en charge 
des Finances publie un avis officiel au Moniteur belge 
indiquant le nouveau taux du droit d’accise spécial et la 
date d’entrée en vigueur, au plus tard le 20e jour du mois 
suivant le trimestre qui donne lieu à une modification 
conformément aux 1° ou 2°.”

Art. 11

L’article 429, § 2, o), de la loi-programme du 27 dé-
cembre 2004 est abrogé.
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HOOFDSTUK 3

Overgangsbepalingen

Art. 12

Bij wijze van overgangsbepaling bedraagt het tarief 
van de bijzondere accijns, voorzien in artikel 419, i), iii), 
2), a), van de programmawet van 27 december 2004, 
in de periode van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, 
0 euro/MWh.

Art. 13

Bij wijze van overgangsbepaling bedraagt het tarief 
van de bijzondere accijns, voorzien in artikel 419, i), iii), 2), 
b), i), van de programmawet van 27 december 2004 en 
aangepast in overeenstemming met artikel 420, § 3/1, 
1° of 3°, van de programmawet van 27 december 2004, 
in de periode van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, 
5,0591 euro/MWh.

Art. 14

Bij wijze van overgangsbepaling bedraagt het tarief 
van de bijzondere accijns, voorzien in artikel 419, k), 
2), a), van de programmawet van 27 december 2004, 
in de periode van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, 
0 euro/MWh.

Art. 15

Bij wijze van overgangsbepaling bedraagt het tarief 
van de bijzondere accijns, voorzien in artikel 419, k), 2), 
b), i), van de programmawet van 27 december 2004, en 
aangepast in overeenstemming met artikel 420, § 3/2, 
1° of 2°, van de programmawet van 27 december 2004, 
in de periode van 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023, 
42,5755 euro/MWh.

CHAPITRE 3

Dispositions transitoires

Art. 12

À titre transitoire, le taux du droit d’accise spécial, 
prévu à l’article 419, i), iii), 2), a), de la loi-programme 
du 27 décembre 2004, s’élève, pour la période 
du 1er avril 2023 jusqu’au 30 juin 2023 inclus, à 0 euro/
MWh.

Art. 13

À titre transitoire, le taux du droit d’accise, prévu 
à l’article 419, i), iii), 2), b), i), de la loi-programme 
du 27 décembre 2004, et adapté comme prévu 
à l’article 420, § 3/1, 1° ou 3°, de la loi-programme 
du 27 décembre 2004, s’élève, pour la période 
du 1er avril 2023 jusqu’au 30 juin 2023 inclus, s’élève 
à 5,0591 euros/MWh.

Art. 14

À titre transitoire, le taux du droit d’accise spécial, 
prévu à l’article 419, k), 2), a), de la loi-programme 
du 27 décembre 2004, s’élève, pour la période 
du 1er avril 2023 jusqu’au 30 juin 2023 inclus, à 0 euro/
MWh.

Art. 15

À titre transitoire, le taux du droit d’accise spé-
cial, prévu à l’article 419, k), 2), b), i) de la loi-pro-
gramme du 27 décembre 2004, et adapté comme 
prévu à l’article 420, § 3/2, 1° ou 2° de la loi-pro-
gramme du 27 décembre 2004, s’élève, pour la pé-
riode du 1er avril 2023 jusqu’au 30 juin 2023 inclus, 
à 42,5755 euros/MWh.
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TITEL 4

Inwerkingtreding

Art. 16

Deze wet treedt in werking op 1 april 2023.

Gegeven te Brussel, 8 februari 2023

FILIP

van Koningswege:

De minister van Financiën, 

Vincent Van Peteghem

TITRE 4

Entrée en vigueur

Art. 16

La présente loi entre en vigueur le 1er avril 2023.

Donné à Bruxelles, le 8 février 2023

PHILIPPE

par le roi:

Le ministre des Finances,

Vincent Van Peteghem
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COORDINATION DES ARTICLES 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 

Arrêté royal n° 4, du 29 décembre 1969, relatif aux restitutions en matière de taxe sur la valeur 
ajoutée 

Article 81, § 2, alinéa 1er Article 81, § 2, alinéa 1er 

[§ 1er. Lorsque les données de la déclaration
visée à l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 2°, du Code,
font apparaître comme résultat final une somme
due par l’État, cette somme est reportée sur la
période de déclaration suivante.]

[§ 1er. Lorsque les données de la déclaration
visée à l’article 53, § 1er, alinéa 1er, 2°, du Code,
font apparaître comme résultat final une somme
due par l’État, cette somme est reportée sur la
période de déclaration suivante.]

§ 2. Est toutefois restituable, sur demande
expresse de l’assujetti:

§ 2. Est toutefois restituable, sur demande
expresse de l’assujetti:

1° à 5° …; 1° à 5° …; 

6° la somme due par l’État après le dépôt de la 
déclaration mensuelle visée à l’article 53, § 1er, 
alinéa 1er, 2°, du Code, si elle atteint 50 euros et 
lorsque l’activité économique de cet assujetti 
consiste en la fourniture d’électricité, de gaz 
naturel ou de chaleur via des réseaux de chaleur 
pour laquelle le taux réduit de TVA s’applique 
conformément aux articles 1erbis et 1erbis/1 de 
l’arrêté royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les 
taux de la taxe sur la valeur ajoutée et 
déterminant la répartition des biens et les 
services selon ces taux. (alinéa 1er) 

6° la somme due par l’État après le dépôt de la 
déclaration mensuelle visée à l’article 53, § 1er, 
alinéa 1er, 2°, du Code, si elle atteint 50 euros et 
lorsque l’activité économique de cet assujetti 
consiste en la fourniture d’électricité, de gaz 
naturel utilisé comme combustible ou de 
chaleur via des réseaux de chaleur pour laquelle 
le taux réduit de TVA s’applique conformément 
aux articles 1erbis et 1erbis/1 de l’arrêté royal n° 
20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe 
sur la valeur ajoutée et déterminant la 
répartition des biens et les services selon ces 
taux et à la rubrique XIV du tableau A de 
l’annexe au même arrêté. (alinéa 1er) 

Arrêté royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur la valeur ajoutée et 
déterminant la répartition des biens et des services selon ces taux 

Annexe Annexe 

Tableau A Tableau A 

Rubrique XIV Rubrique XIV 

XIV. Tabac XIV. Tabac La fourniture d’électricité, de gaz
naturel utilisé comme combustible et de

chaleur via des réseaux de chaleur 

(abrogée) (rétablie dans une autre rédaction) 
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§ 1er. À partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin 
2023 inclus, le taux réduit est applicable à la
livraison d’électricité dans le cadre du contrat
pour lequel, en vue de sa conclusion, aucun
numéro d’entreprise n’a été communiqué par le 
client personne physique. (alinéa 1er)

À partir du 1er juillet 2023, le taux réduit est 
applicable à la livraison d’électricité dans le 
cadre du contrat de consommation non-
professionnelle au sens de et selon les 
modalités visées à l’article 420, §§ 5 et 5/1, de 
la loi-programme du 27 décembre 2004. (alinéa 
2) 

Pour la perception définitive de la TVA sur le 
décompte final relatif à la période qui débute 
avant et se termine après le moment du 
changement de taux au 1er mars 2022 ou à la 
période qui débute avant et se termine après le 
moment du changement de taux au 1er juillet 
2023, la base d’imposition se rapportant à la 
consommation effective totale pendant cette 
période est ventilée par taux de TVA et cela 
compte tenu de cette consommation avant et 
après le moment du changement de taux 
concerné. (alinéa 3) 

Le calcul de la consommation en vue de la 
ventilation par taux de TVA visée à l’alinéa 3, 
est réalisé, si les données relatives à la 
consommation effective ne sont pas 
disponibles avant l’établissement par le 
fournisseur du décompte final, sur la base du 
profil de consommation tel qu’établi dans le 
marché de l’électricité qui indique par quart 
d’heure d’une année complète la 
consommation relative du type déterminé de 
clients concernés. (alinéa 4) 

§ 2. À partir du 1er avril 2023 et jusqu’au 30 juin
2023 inclus, le taux réduit est applicable à la
livraison de gaz naturel utilisé comme
combustible et de chaleur via des réseaux de
chaleur. (alinéa 1er)

À partir du 1er juillet 2023, le taux réduit est 
applicable à la livraison de gaz naturel utilisé 
comme combustible dans le cadre du contrat de 
consommation non-professionnelle au sens de 
et selon les modalités visées à l’article 420, §§ 5 
et 5/1, de la loi-programme du 27 décembre 
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2004 et de chaleur via des réseaux de chaleur 
dans le cadre du contrat pour lequel, en vue de 
sa conclusion, aucun numéro d’entreprise n’a 
été communiqué par le client personne 
physique. (alinéa 2) 

Pour la perception définitive de la TVA sur le 
décompte final relatif à la période qui débute 
avant et se termine après le moment du 
changement de taux au 1er avril 2022 ou à la 
période qui débute avant et se termine après le 
moment du changement de taux au 1er juillet 
2023, la base d’imposition se rapportant à la 
consommation effective totale pendant cette 
période est ventilée par taux de TVA et cela 
compte tenu de cette consommation avant et 
après le moment du changement de taux 
concerné. (alinéa 3) 

Le calcul de la consommation en vue de la 
ventilation par taux de TVA visée à l’alinéa 3, 
est réalisé, si les données relatives à la 
consommation effective ne sont pas 
disponibles avant l’établissement par le 
fournisseur du décompte final, sur la base du 
profil de consommation tel qu’établi dans le 
marché du gaz naturel qui indique par heure 
d’une année complète la consommation 
relative du type déterminé de clients 
concernés. (alinéa 4) 

Loi-programme du 27 décembre 2004 

Art. 419, i), iii), 2) Art. 419, i), iii), 2) 

2. consommation non professionnelle: 2. consommation non professionnelle:

a. client protégé résidentiel au sens de l’article
15/10, § 2/2, de la loi du 12 avril 1965 relative
au transport de produits gazeux et autres par
canalisations, modifié par la loi du 2 mai 2019:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 2,77 euros par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);
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b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 20 000 MWh: i. pour la tranche de 0 à 12 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,54 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

ii. pour la tranche de 20 000 à 50 000 MWh: ii. pour la tranche à partir de 12 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,46 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 8,23 euros par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur).

iii. pour la tranche de 50 000 à 250 000 MWh: iii. pour la tranche de 50 000 à 250 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,44 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,44 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

iv. pour la tranche de 250 000 à 1 000 000 MWh: iv. pour la tranche de 250 000 à 1 000 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,34 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,34 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

v. pour la tranche de 1 000 000 à 2 500 000
MWh:

v. pour la tranche de 1 000 000 à 2 500 000
MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);
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- droit d’accise spécial: 0,18 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,18 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

vi. pour la tranche à partir de 2 500 000 MWh: vi. pour la tranche à partir de 2 500 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise: 0 euro par MWh (pouvoir
calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,15 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- droit d’accise spécial: 0,15 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

- cotisation sur l’énergie: 0,9978 euro par MWh
(pouvoir calorifique supérieur);

Art. 419, k), 2) Art. 419, k), 2) 

2. consommation non-professionnelle: 2. consommation non-professionnelle

a. client protégé résidentiel au sens de l’article
20, § 2/1, de la loi du 29 avril 1999 relative à
l’organisation du marché de l’électricité,
modifié par la loi du 2 mai 2019:

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 23,62 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 0 euro par MWh;

b. autres:

i. pour la tranche de 0 à 20 MWh: i. pour la tranche de 0 à 3 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 13,60 euros par MWh;

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 47,48 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh; - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

ii. pour la tranche de 20 à 50 MWh: ii. pour la tranche de 3 à 20 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh; - droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 11,58 euros par MWh; - droit d’accise spécial: 47,48 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh; - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iii. pour la tranche de 50 à 1 000 MWh: iii. pour la tranche de 20 à 50 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh; - droit d’accise: 0 euro par MWh;
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- droit d’accise spécial: 10,90 euros par MWh; - droit d’accise spécial: 45,46 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh; - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

iv. pour la tranche de 1 000 à 25 000 MWh: iv. pour la tranche de 50 à 1 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 10,23 euros par MWh;

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 44,78 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh; - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

v. pour la tranche de 25 000 à 100 000 MWh: v. pour la tranche de 1 000 à 25 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh; - droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 2,40 euros par MWh; - droit d’accise spécial: 44,11 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh; - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh;

vi. pour la tranche à partir de 100 000 MWh: vi. pour la tranche à partir de 25 000 MWh:

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 1,00 euro par MWh;

- droit d’accise: 0 euro par MWh;

- droit d’accise spécial: 36,28 euros par MWh;

- cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh. - cotisation sur l’énergie: 1,9261 euros par MWh.

Art. 420 Art. 420, nouveaux §§ 3/1, 3/2 et 5/1 

§ 3/1. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à
l’article 419, i), iii), 2), b), i), est modifié
conformément à la procédure telle qu’établie
ci-après:

i) le droit d’accise spécial diminuera lorsque le 
prix moyen du coût de l’énergie calculé par 
trimestre est supérieur à la valeur limite 
supérieure de 100 euros par MWh;

ii)le prix moyen du coût de l’énergie par 
trimestre est déterminé sur la base des 
cotations mensuelles de l’index TTF101 pour le 
trimestre concerné, tel que publié par la CREG 
sur son site internet ou, à défaut de publication, 
tel que communiqué par la CREG à 
l’Administration générale des Douanes et 
Accises au plus tard le 5e jour du mois suivant le 
trimestre concerné.

Le Roi peut modifier l’index des cotations 
mensuelles utilisé. 



833151/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

 Le Roi saisira la Chambre des représentants 
immédiatement si elle est réunie, sinon dès 
l’ouverture de sa plus prochaine session, d’un 
projet de loi de confirmation des arrêtés pris en 
exécution de l’alinéa 2. Lesdits arrêtés sont 
censés n’avoir jamais produit leurs effets s’ils 
n’ont pas été confirmés par la loi dans les douze 
mois de la date de leur publication au Moniteur 
belge; 

 

 iii) la diminution du droit d’accise spécial 
correspond à 6 p.c. de la différence entre le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par 
trimestre et la valeur limite supérieure telle 
qu’elle est définie au point i), étant entendu 
que la diminution du droit d’accise spécial ne 
peut jamais entraîner un taux du droit d’accise 
spécial inférieur à 0,0822 EUR par MWh. 

 La diminution du droit d’accise spécial est 
toujours appliquée par rapport au taux du droit 
d’accise spécial de 8,23 euros par MWh; 

 iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté 
suivant le calcul prévu à l’alinéa précédent et 
entre en vigueur le premier jour du trimestre 
suivant la publication prévu au point 6°. 

 2° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 
419, i), iii), 2), b), ii), est modifié conformément 
à la procédure telle qu’établie ci-après: 

 i) le droit d’accise spécial augmentera lorsque le 
prix moyen du coût de l’énergie calculé par 
trimestre est inférieur à la valeur limite 
inférieure de 45 euros par MWh; 

 ii) le prix moyen du coût de l’énergie par 
trimestre est déterminé sur la base des 
cotations mensuelles de l’index TTF101 pour le 
trimestre concerné, tel que publié par la CREG 
sur son site internet ou, à défaut de publication, 
tel que communiqué par la CREG à 
l’Administration générale des Douanes et 
Accises au plus tard le 5e jour du mois suivant le 
trimestre concerné; 

 iii) l’augmentation du droit d’accise spécial 
correspond à 6 p.c. de la différence entre la 
valeur limite inférieure telle qu’elle est définie 



3151/001DOC 5584

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

en point i) et le prix moyen du coût de l’énergie 
calculé par trimestre. 

 L’augmentation du droit d’accise spécial est 
toujours appliquée par rapport au taux du droit 
d’accise spécial de 8,23 euros par MWh; 

 iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté 
suivant le calcul prévu à l’alinéa précédent et 
entre en vigueur le premier jour du trimestre 
suivant la publication prévue au point 6°. 

 3° Le taux du droit d’accise spécial fixé à l’article 
419, i), iii), 2), b), i), sera repris à 8,23 euros par 
MWh si le prix moyen du coût de l’énergie 
calculé par trimestre comme prévu à 1°, ii), est 
égal ou inférieur à la valeur limite supérieure 
fixée en 1°, i). Ce taux entre en vigueur le 
premier jour du trimestre suivant la publication 
prévue au point 6°. 

 4° Le taux du droit d’accise spécial prévu à 
l’article 419, i), iii), 2), b), ii), sera repris à 8,23 
euros par MWh si le prix moyen du coût de 
l’énergie calculé par trimestre comme prévu à 
1°, ii), est égal ou supérieur à la valeur limite 
inférieure fixée en 2°, i). Ce taux entre en 
vigueur le premier jour du trimestre suivant la 
publication prévue au point 6°. 

 5° La valeur limite supérieure mentionnée au 
point 1°, i), et la valeur limite inférieure 
mentionnée au point 2°, i), sont indexées 
annuellement. 

 Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er 
janvier équivaut à la différence entre l’index 
des prix à la consommation du mois de juin des 
deux années précédentes. 

 6° Lors de chaque modification du droit d’accise 
spécial conformément aux 1°, 2°, 3° ou 4°, le 
ministre en charge des Finances publie un avis 
officiel au Moniteur belge indiquant le nouveau 
taux du droit d’accise spécial et sa date d’entrée 
en vigueur, au plus tard le 20e jour du mois 
suivant le trimestre qui donne lieu à une 
modification conformément aux 1°, 2°, 3° ou 4°. 

 § 3/2. 1° Le taux du droit d’accise spécial fixé à 
l’article 419, k), 2), b), i), est modifié 
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conformément à la procédure telle qu’établie 
ci-après: 

 i) le droit d’accise spécial diminuera lorsque le 
prix moyen du coût de l’énergie calculé par 
trimestre sera supérieur à la valeur limite 
supérieure de 250 euros par MWh; 

 ii) le prix moyen du coût de l’énergie par 
trimestre est déterminé sur la base des 
cotations mensuelles de l’index ENDEX101 pour 
le trimestre concerné, tel que publié par la 
CREG sur son site internet ou, à défaut de 
publication, tel que communiqué par la CREG à 
l’Administration générale des Douanes et 
Accises au plus tard le 5e jour du mois suivant le 
trimestre concerné. 

 

 Le Roi peut modifier l’index des cotations 
mensuelles utilisé. 

 Le Roi saisira la Chambre des représentants 
immédiatement si elle est réunie, sinon dès 
l’ouverture de sa plus prochaine session, d’un 
projet de loi de confirmation des arrêtés pris en 
exécution de l’alinéa 2. Lesdits arrêtés sont 
censés n’avoir jamais produit leurs effets s’ils 
n’ont pas été confirmés par la loi dans les douze 
mois de la date de leur publication au Moniteur 
belge; 

 iii) la diminution du droit d’accise spécial 
correspond à 6 p.c. de la différence entre le prix 
moyen du coût de l’énergie calculé par 
trimestre et la valeur limite supérieure telle 
qu’elle est définie au point i), étant entendu 
que la diminution du droit d’accise spécial ne 
peut jamais entraîner un taux du droit d’accise 
spécial inférieur à 0 euro par MWh. 

 La diminution du droit d’accise spécial est 
toujours appliquée par rapport au taux du droit 
d’accise spécial de 47,48 euros par MWh; 

 iv) le taux du droit d’accise spécial est adapté 
suivant le calcul prévu à l’alinéa précédent et 
entre en vigueur le premier jour du trimestre 
suivant la publication prévue au point 4°. 

 2° Le taux du droit d’accise spécial prévu à 
l’article 419, k), 2), b), i), reprendra à 47,48 
euros par MWh si le prix moyen du coût de 
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l’énergie calculé par trimestre, comme prévu à 
1°, ii), est inférieur ou égal à la valeur limite 
supérieure fixée en point 1°, i). Ce taux entre en 
vigueur le premier jour du trimestre suivant la 
publication prévue au point 4°. 

 3° La valeur limite supérieure mentionnée au 
point 1°, i), est indexée annuellement. 

 Le pourcentage d’indexation appliqué le 1er 
janvier équivaut à la différence entre l’index 
des prix à la consommation du mois de juin des 
deux années précédentes. 

 4° Lors de chaque modification du droit d’accise 
spécial conformément aux 1° et 2°, le ministre 
en charge des Finances publie un avis officiel au 
Moniteur belge indiquant le nouveau taux du 
droit d’accise spécial et la date d’entrée en 
vigueur, au plus tard le 20e jour du mois suivant 
le trimestre qui donne lieu à une modification 
conformément aux 1° ou 2°. 

 § 5/1. Pour la livraison d’électricité ou de gaz 
naturel utilisé comme combustible dans le 
cadre d’un contrat pour lequel, en vue de sa 
conclusion, aucun numéro d’entreprise n’a été 
communiqué par le client personne physique, 
une présomption réfragable s’applique dans le 
chef du distributeur qu’il s’agit d’une livraison 
pour une consommation non-professionnelle 
au sens du paragraphe 5. 

 Pour la livraison d’électricité ou de gaz naturel 
utilisé comme combustible dans le cadre d’un 
contrat pour lequel, en vue de sa conclusion, un 
numéro d’entreprise a été communiqué par le 
client, une présomption réfragable s’applique 
dans le chef du distributeur qu’il s’agit d’une 
livraison pour une consommation 
professionnelle au sens du paragraphe 5, sauf si 
le consommateur a explicitement indiqué au 
distributeur qu’il s’agit d’un contrat pour une 
livraison pour une consommation 
principalement non-professionnelle au sens du 
paragraphe 5, au moyen de la déclaration 
suivante: 

 "Le présent contrat est conclu en vue d’une 
livraison [de gaz naturel utilisé comme 
combustible/d’électricité] pour une 
consommation principalement non-
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professionnelle au sens de l’article 420, § 5, de 
la loi-programme du 27 décembre 2004.". 

 Lorsque le consommateur indique au 
distributeur qu’il s’agit d’une consommation 
principalement non-professionnelle 
conformément à l’alinéa 2, le distributeur 
n’applique les droits d’accises relatifs à une 
consommation non-professionnelle qu’à partir 
du premier jour du mois suivant cette 
communication par le consommateur et au plus 
tôt à partir du 1er juillet 2023. 

 Sauf collusion entre les parties, la non-
communication de son numéro d’entreprise ou 
l’indication par le consommateur de la nature 
principalement non-professionnelle de sa 
consommation conformément à l’alinéa 1er ou 
2 décharge la responsabilité du distributeur par 
rapport à la détermination des taux des droits 
d’accise applicables. 

Art. 429, § 2, o) Art. 429, § 2, o) 

§ 2. Sous réserve de l’application d’autres 
dispositions communautaires, sont exonérés de 
l’accise, les produits suivants utilisés sous 
contrôle fiscal: 

§ 2. Sous réserve de l’application d’autres 
dispositions communautaires, sont exonérés de 
l’accise, les produits suivants utilisés sous 
contrôle fiscal: 

(o) l’électricité que le distributeur fournit à un 
“client protégé résidentiel à revenus modestes 
ou à situation précaire” au sens de l’article 20, § 
2, de la loi du 29 avril 1999 relative à 
l’organisation du marché de l’électricité, modifié 
par la loi du 20 mars 2003 portant modification 
de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de 
produits gazeux et autres par canalisations; 

(o) l’électricité que le distributeur fournit à un 
“client protégé résidentiel à revenus modestes 
ou à situation précaire” au sens de l’article 20, § 
2, de la loi du 29 avril 1999 relative à 
l’organisation du marché de l’électricité, modifié 
par la loi du 20 mars 2003 portant modification 
de la loi du 12 avril 1965 relative au transport de 
produits gazeux et autres par canalisations; 

Art. 429, § 2, p) Art. 429, § 2, p) 

§ 2. Sous réserve de l’application d’autres 
dispositions communautaires, sont exonérés de 
l’accise, les produits suivants utilisés sous 
contrôle fiscal: 

§ 2. Sous réserve de l’application d’autres 
dispositions communautaires, sont exonérés de 
l’accise, les produits suivants utilisés sous 
contrôle fiscal: 
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p) le gaz naturel que le distributeur fournit à un 
“client protégé résidentiel à revenus modestes 
ou à situation précaire” au sens de l’article 
15/10, § 2, de la loi du 12 avril 1965 relative au 
transport de produits gazeux et autres par 
canalisations, modifié par la loi du 20 mars 2003. 

p) le gaz naturel que le distributeur fournit à un 
“client protégé résidentiel à revenus modestes 
ou à situation précaire” au sens de l’article 
15/10, § 2, de la loi du 12 avril 1965 relative au 
transport de produits gazeux et autres par 
canalisations, modifié par la loi du 20 mars 2003. 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 
 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 

Koninklijk besluit nr. 4 van 29 december 1969 met betrekking tot de teruggaven inzake belasting 
over de toegevoegde waarde 

Artikel 81, § 2, eerste lid Artikel 81, § 2, eerste lid 

[§ 1. Wanneer volgens de gegevens van de in 
artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, van het Wetboek 
bedoelde aangifte, het eindresultaat een door 
de Staat verschuldigd bedrag is, wordt dat 
bedrag naar het volgende aangiftetijdvak 
overgebracht.] 

[§ 1. Wanneer volgens de gegevens van de in 
artikel 53, § 1, eerste lid, 2°, van het Wetboek 
bedoelde aangifte, het eindresultaat een door 
de Staat verschuldigd bedrag is, wordt dat 
bedrag naar het volgende aangiftetijdvak 
overgebracht.] 

§ 2. Op uitdrukkelijk verzoek van de 
belastingplichtige zijn evenwel vatbaar voor 
teruggaaf: 

§ 2. Op uitdrukkelijk verzoek van de 
belastingplichtige zijn evenwel vatbaar voor 
teruggaaf: 

1° tot en met 5° …; 1° tot en met 5° …; 

6° het bedrag dat verschuldigd is door de Staat 
na het indienen van de in artikel 53,  
§ 1, eerste lid, 2°, van het Wetboek bedoelde 
maandaangifte wanneer het 50 euro bereikt en 
wanneer de economische activiteit van deze 
belastingplichtige bestaat uit de levering van 
elektriciteit, aardgas of warmte via 
warmtenetten, waarvoor het verlaagd btw-
tarief van toepassing is overeenkomstig de 
artikelen 1bis en 1bis/1 van het koninklijk besluit 
nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling van de 
tarieven van de belasting over de toegevoegde 
waarde en tot indeling van de goederen en de 
diensten bij die tarieven. (eerste lid) 

6° het bedrag dat verschuldigd is door de Staat 
na het indienen van de in artikel 53,  
§ 1, eerste lid, 2°, van het Wetboek bedoelde 
maandaangifte wanneer het 50 euro bereikt en 
wanneer de economische activiteit van deze 
belastingplichtige bestaat uit de levering van 
elektriciteit, aardgas gebruikt als  
verwarmingsbrandstof of warmte via 
warmtenetten, waarvoor het verlaagd btw-tarief 
van toepassing is overeenkomstig de artikelen 
1bis en 1bis/1 van het koninklijk besluit nr. 20 
van 20 juli 1970 tot vaststelling van de tarieven 
van de belasting over de toegevoegde waarde en 
tot indeling van de goederen en de diensten bij 
die tarieven en de rubriek XIV van tabel A van 
de bijlage bij hetzelfde besluit. (eerste lid) 

 

Koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststelling van de tarieven van de belasting over de 
toegevoegde waarde en tot indeling van de goederen en de diensten bij die tarieven 

Bijlage Bijlage 

Tabel A Tabel A 

Rubriek XIV Rubriek XIV 
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XIV. Tabak XIV. Tabak De levering van elektriciteit, 
aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof en 

warmte via warmtenetten 

(opgeheven) (hersteld in andere opmaak) 

 § 1. Vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 
is het verlaagd tarief van toepassing op de 
levering van elektriciteit in het kader van het 
contract waarvoor, met het oog op de afsluiting 
ervan, door de afnemer-natuurlijke persoon 
geen ondernemingsnummer is meegedeeld. 
(eerste lid) 

 Vanaf 1 juli 2023 is het verlaagd tarief van 
toepassing op de levering van elektriciteit in het 
kader van het contract van niet-zakelijk gebruik 
in de zin van en volgens de modaliteiten 
bedoeld in artikel 420, §§ 5 en 5/1, van de 
programmawet van 27 december 2004. 
(tweede lid) 

 Voor de definitieve heffing van de btw op de 
eindafrekening die betrekking heeft op de 
periode die aanvangt vóór en eindigt na het 
tijdstip van de tariefwijziging op 1 maart 2022 
dan wel op de periode die aanvangt vóór en 
eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging op 
1 juli 2023, wordt de maatstaf van heffing met 
betrekking tot het volledige daadwerkelijke 
verbruik tijdens die periode per onderscheiden 
btw-tarief omgeslagen en dit rekening houdend 
met dat verbruik vóór en na het tijdstip van de 
betrokken tariefwijziging. (derde lid) 

 De berekening van het verbruik met het oog op 
de in het derde lid bedoelde omslag per btw-
tarief, wordt, indien de gegevens omtrent het 
daadwerkelijke verbruik niet beschikbaar zijn 
vóór de opmaak van de eindafrekening door de 
leverancier, uitgevoerd aan de hand van het in 
de elektriciteitsmarkt vastgelegde 
verbruiksprofiel dat per kwartier van een 
volledig jaar het relatieve gebruik weergeeft 
van het bepaalde type van  
betrokken afnemers. (vierde lid) 

 § 2. Vanaf 1 april 2023 tot en met 30 juni 2023 
is het verlaagd tarief van toepassing op de 
levering van aardgas gebruikt als 
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verwarmingsbrandstof en van warmte via 
warmtenetten. (eerste lid) 

 Vanaf 1 juli 2023 is het verlaagd tarief van 
toepassing op de levering van aardgas gebruikt 
als verwarmingsbrandstof in het kader van het 
contract van niet-zakelijk gebruik in de zin van 
en volgens de modaliteiten bedoeld in artikel 
420, §§ 5 en 5/1, van de programmawet van 27 
december 2004 en van warmte via 
warmtenetten in het kader van het contract 
waarvoor, met het oog op de afsluiting ervan, 
door de afnemer-natuurlijke persoon geen 
ondernemingsnummer is meegedeeld. (tweede 
lid) 

 Voor de definitieve heffing van de btw op de 
eindafrekening die betrekking heeft op de 
periode die aanvangt vóór en eindigt na het 
tijdstip van de tariefwijziging op 1 april 2022, 
dan wel op de periode die aanvangt vóór en 
eindigt na het tijdstip van de tariefwijziging op 
1 juli 2023, wordt de maatstaf van heffing met 
betrekking tot het volledige daadwerkelijke 
verbruik tijdens die periode per onderscheiden 
btw-tarief omgeslagen en dit rekening houdend 
met dat verbruik vóór en na het tijdstip van de 
betrokken tariefwijziging. (derde lid) 

 De berekening van het verbruik met het oog op 
de in het derde lid bedoelde omslag per btw-
tarief, wordt, indien de gegevens omtrent het 
daadwerkelijke verbruik niet beschikbaar zijn 
vóór de opmaak van de eindafrekening door de 
leverancier, uitgevoerd aan de hand van het in 
de aardgasmarkt vastgelegde verbruiksprofiel 
dat per uur van een volledig jaar het relatieve 
verbruik weergeeft van het bepaalde type van 
betrokken afnemers. (vierde lid) 

Programmawet van 27 december 2004 

Art. 419, i), iii), 2) Art. 419, i), iii), 2) 

2. niet-zakelijk gebruik: 2. niet-zakelijk gebruik: 

 a. beschermde residentiële afnemer, in de zin 
van artikel 15/10, § 2/2, van de wet van 12 april 
1965 betreffende het vervoer van gasachtige 
producten en andere door middel van 
leidingen, gewijzigd bij de wet van 2 mei 2019: 
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 - accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

 - bijzondere accijns: 2,77 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

 - bijdrage op de energie: 0 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

 b. andere: 

i. voor de schijf van 0 tot 20 000 MWh: i. voor de schijf van 0 tot 12 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,54 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

ii. voor de schijf van 20 000 tot 50 000 MWh: ii. voor de schijf vanaf 12 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,46 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 8,23 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde).". 

iii. voor de schijf van 50 000 tot 250 000 MWh: iii. voor de schijf van 50 000 tot 250 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,44 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,44 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

iv. voor de schijf van 250 000 tot 1 000 000 MWh: iv. voor de schijf van 250 000 tot 1 000 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,34 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,34 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 
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- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

v. voor de schijf van 1 000 000 tot 2 500 000 
MWh: 

v. voor de schijf van 1 000 000 tot 2 500 000 
MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,18 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,18 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

vi. voor de schijf vanaf 2 500 000 MWh: vi. voor de schijf vanaf 2 500 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- accijns: 0 euro per MWh (bovenste 
verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,15 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijzondere accijns: 0,15 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

- bijdrage op de energie: 0,9978 euro per MWh 
(bovenste verbrandingswaarde); 

Art. 419, k), 2) Art. 419, k), 2) 

2. niet-zakelijk gebruik: 2. niet-zakelijk gebruik: 

 a. beschermde residentiële afnemer in de zin 
van artikel 20, § 2/1, van de wet van 29 april 
1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt, gewijzigd door de wet van 2 
mei 2019: 

 - accijns: 0 euro per MWh; 

 - bijzondere accijns: 23,62 euro per MWh; 

 - bijdrage op de energie: 0 euro per MWh; 

 b. andere: 

i. voor de schijf van 0 tot 20 MWh: i. voor de schijf van 0 tot 3 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 13,60 euro per MWh; 
 

- bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; 

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3151/001DOC 5594

ii. voor de schijf van 20 tot 50 MWh: ii. voor de schijf van 3 tot 20 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 11,58 euro per MWh; - bijzondere accijns: 47,48 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; 

iii. voor de schijf van 50 tot 1 000 MWh: iii. voor de schijf van 20 tot 50 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 10,90 euro per MWh; - bijzondere accijns: 45,46 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; 

iv. voor de schijf van 1 000 tot 25 000 MWh: iv. voor de schijf van 50 tot 1 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 10,23 euro per MWh; - bijzondere accijns: 44,78 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; 

v. voor de schijf van 25 000 tot 100 000 MWh: v. voor de schijf van 1 000 tot 25 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 2,40 euro per MWh; - bijzondere accijns: 44,11 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh; 

vi. voor de schijf vanaf 100 000 MWh: vi. voor de schijf vanaf 25 000 MWh: 

- accijns: 0 euro per MWh; - accijns: 0 euro per MWh; 

- bijzondere accijns: 1,00 euro per MWh; - bijzondere accijns: 36,28 euro per MWh; 

- bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh. - bijdrage op de energie: 1,9261 euro per MWh. 

Art. 420 Art. 420, nieuwe §§ 3/1, 3/2 en 5/1 

 § 3/1. 1° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), i), wijzigt 
overeenkomstig de procedure zoals hierna 
bepaald: 

 i) de bijzondere accijns zal worden verlaagd 
indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal hoger is dan de 
bovenwaarde van 100 euro per MWh; 

 ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per 
kwartaal wordt vastgesteld op basis van het 
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gemiddelde van de maandelijkse noteringen 
van de index TTF101 voor het betreffende 
kwartaal, zoals gepubliceerd op de website van 
de CREG, of bij gebrek aan publicatie, zoals 
meegedeeld door de CREG aan de Algemene 
Administratie van de Douane en Accijnzen ten 
laatste op de 5e dag van de maand volgend op 
het betreffende kwartaal. 

 De Koning kan de gebruikte index met 
maandelijkse noteringen wijzigen.  

 De Koning zal bij de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, onmiddellijk indien 
ze in zitting is, zo niet bij de opening van de 
eerstvolgende zitting, een wetsontwerp 
indienen tot bekrachtiging van de in uitvoering 
van het tweede lid genomen besluiten. Die 
besluiten worden geacht nooit uitwerking te 
hebben gehad indien ze niet bij wet zijn 
bekrachtigd binnen een termijn van twaalf 
maanden na de datum van hun bekendmaking 
in het Belgisch Staatsblad; 

 

 iii) de bijzondere accijns wordt verlaagd met 6 
pct. van het verschil tussen de gemiddelde prijs 
van de energiekost berekend per kwartaal en 
de bovenwaarde zoals opgenomen in punt i), 
met dien verstande dat de verlaging van de 
bijzondere accijns nooit kan leiden tot een 
tarief van de bijzondere accijns lager dan 0,0822 
euro per MWh. 

 De verlaging van de bijzondere accijns wordt 
steeds toegepast op een tarief van de 
bijzondere accijns van 8,23 euro per MWh; 

 iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt 
aangepast op basis van de berekening zoals 
voorzien in het vorig lid en treedt in werking de 
eerste dag van het kwartaal volgend op de 
publicatie voorzien in punt 6°. 

 2° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), ii), 
wijzigt overeenkomstig de procedure zoals 
hierna bepaald:  

 i) de bijzondere accijns zal worden verhoogd 
indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal lager is dan de 
onderwaarde van 45 euro per MWh; 
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 ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per 
kwartaal wordt vastgesteld op basis van het 
gemiddelde van de maandelijkse noteringen 
van de index TTF101 zoals gepubliceerd op de 
website van de CREG, of bij gebrek aan 
publicatie, zoals meegedeeld door de CREG aan 
de Algemene Administratie van de Douane en 
Accijnzen ten laatste op de 5e dag van de maand 
volgend op het betreffende kwartaal; 

 iii) de verhoging van de bijzondere accijns komt 
overeen met 6 pct. van het verschil tussen de 
onderwaarde zoals opgenomen in punt i) en de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal. 

 De verhoging van de bijzondere accijns wordt 
steeds toegepast op een tarief van de 
bijzondere accijns van 8,23 euro per MWh; 

 iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt 
aangepast op basis van de berekening zoals 
voorzien in het vorige lid en treedt in werking 
de eerste dag van het kwartaal volgend op de 
publicatie voorzien in punt 6°. 

 

 3° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), i), zal 
hernemen op 8,23 euro per MWh indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal zoals voorzien in 1°, ii), gelijk is aan 
of lager is dan de bovenwaarde, vastgesteld in 
1°, i). Dit tarief treedt in werking de eerste dag 
van het kwartaal volgend op de publicatie 
voorzien in punt 6°. 

 4° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, i), iii), 2), b), ii), zal 
hernemen op 8,23 euro per MWh indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal zoals voorzien in 2°, ii), gelijk is aan 
of hoger is dan de onderwaarde vastgesteld in 
2°, i). Dit tarief treedt in werking de eerste dag 
van het kwartaal volgend op de publicatie 
voorzien in punt 6°. 

 5° De bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i), en de 
onderwaarde bedoeld in punt 2°, i), worden 
jaarlijks geïndexeerd. 

 Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 
januari bedraagt het verschil tussen de index 
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van de consumptieprijzen van juni van de 2 
voorgaande jaren. 

 6° Naar aanleiding van elke wijziging van de 
bijzondere accijns overeenkomstig 1°, 2°, 3° of 
4°, publiceert de minister bevoegd voor 
Financiën ten laatste de 20e dag van de maand 
volgend op het kwartaal dat aanleiding geeft 
tot een wijziging overeenkomstig 1°, 2°, 3° of 4°, 
een officieel bericht in het Belgisch Staatsblad 
dat het nieuwe tarief van de bijzondere accijns 
en de datum van inwerkingtreding vermeldt. 

 § 3/2. 1° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, k), 2), b), i), wijzigt 
overeenkomstig de procedure zoals hierna 
bepaald: 

 i) de bijzondere accijns zal worden verlaagd 
indien de gemiddelde prijs van de energiekost 
berekend per kwartaal hoger is dan de 
bovenwaarde van 250 euro per MWh; 

 ii) de gemiddelde prijs van de energiekost per 
kwartaal wordt vastgesteld op basis van het 
gemiddelde van de maandelijkse noteringen 
van de index ENDEX101 zoals gepubliceerd op 
de website van de CREG, of bij gebrek aan 
publicatie, zoals meegedeeld door de CREG aan 
de Algemene Administratie van de Douane en 
Accijnzen, ten laatste op de 5e dag van de 
maand volgend op het betreffende kwartaal. 

 

 De Koning kan de gebruikte index met 
maandelijkse noteringen wijzigen.  

 De Koning zal bij de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, onmiddellijk indien 
ze in zitting is, zo niet bij de opening van de 
eerstvolgende zitting, een wetsontwerp 
indienen tot bekrachtiging van de in uitvoering 
van het tweede lid genomen besluiten. Die 
besluiten worden geacht nooit uitwerking te 
hebben gehad indien ze niet bij wet zijn 
bekrachtigd binnen een termijn van twaalf 
maanden na de datum van hun bekendmaking 
in het Belgisch Staatsblad; 

 iii) de verlaging van de bijzondere accijns komt 
overeen met 6 pct. van het verschil tussen de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal en de bovenwaarde zoals 
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opgenomen in punt i), met dien verstande dat 
de verlaging van de bijzondere accijns nooit kan 
leiden tot een tarief van de bijzondere accijns 
lager dan 0 euro per MWh. 

 De verlaging van de bijzondere accijns wordt 
steeds toegepast op een tarief van de 
bijzondere accijns van 47,48 euro per MWh; 

 iv) het tarief van de bijzondere accijns wordt 
aangepast op basis van de berekening zoals 
voorzien in het vorig lid en treedt in werking de 
eerste dag van het kwartaal volgend op de 
publicatie voorzien in punt 4°. 

 2° Het tarief van de bijzondere accijns 
vastgesteld bij artikel 419, k), 2), b), i), zal 
hernemen op 47,48 euro per MWh indien de 
gemiddelde prijs van de energiekost berekend 
per kwartaal zoals voorzien in 1°, ii), kleiner is 
dan of gelijk is aan de bovenwaarde vastgesteld 
in punt 1°, i). Dit tarief treedt in werking de 
eerste dag van het kwartaal volgend op de 
publicatie voorzien in punt 4°. 

 3° De bovenwaarde bedoeld in punt 1°, i), 
wordt jaarlijks geïndexeerd. 

 Het indexpercentage dat wordt toegepast op 1 
januari bedraagt het verschil tussen de index 
van de consumptieprijzen van juni van de 2 
voorgaande jaren. 

 4° Naar aanleiding van elke wijziging van de 
bijzondere accijns overeenkomstig 1° en 2°, 
publiceert de minister bevoegd voor Financiën 
ten laatste de 20e dag van de maand volgend op 
het kwartaal dat aanleiding geeft tot een 
wijziging overeenkomstig 1° of 2° een officieel 
bericht in het Belgisch Staatsblad dat het 
nieuwe tarief van de bijzondere accijns en de 
datum van inwerkingtreding vermeldt. 

 § 5/1. Voor de levering van elektriciteit en 
aardgas gebruikt als verwarmingsbrandstof in 
het kader van een contract waarvoor, met het 
oog op de afsluiting ervan, door de afnemer-
natuurlijke persoon geen 
ondernemingsnummer is meegedeeld, geldt 
een weerlegbaar vermoeden in hoofde van de 
distributeur dat het gaat om een levering voor 
niet-zakelijk gebruik in de zin van paragraaf 5. 
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 Voor de levering van elektriciteit en aardgas 
gebruikt als verwarmingsbrandstof in het kader 
van een contract waarvoor, met het oog op de 
afsluiting ervan, door de afnemer een 
ondernemingsnummer is meegedeeld, geldt 
een weerlegbaar vermoeden in hoofde van de 
distributeur dat het gaat om een levering voor 
zakelijk gebruik in de zin van paragraaf 5, tenzij 
de verbruiker de distributeur uitdrukkelijk 
heeft gemeld dat het gaat om een contract voor 
een levering voor overwegend niet-zakelijk 
gebruik in de zin van paragraaf 5, door middel 
van de volgende verklaring: 

 “Dit contract is afgesloten met het oog op een 
levering van [aardgas gebruikt als 
verwarmingsbrandstof/elektriciteit] voor 
overwegend niet-zakelijk gebruik in de zin van 
artikel 420, § 5, van de programmawet van 27 
december 2004.”. 

 Wanneer de verbruiker meldt dat het gaat om 
een overwegend niet-zakelijk verbruik 
overeenkomstig het tweede lid, past de 
distributeur de accijnzen met betrekking tot 
een niet-zakelijk gebruik slechts toe vanaf de 
eerste dag van de maand volgend op die 
melding door de verbruiker, en ten vroegste 
vanaf 1 juli 2023. 

 

 Behoudens samenspanning tussen de partijen, 
ontslaat de niet-mededeling van zijn 
ondernemingsnummer of de melding van het 
overwegend niet-zakelijk gebruik door de 
verbruiker overeenkomstig het eerste of 
tweede lid, de distributeur van zijn 
aansprakelijkheid ten aanzien van de bepaling 
van de toepasselijke tarieven van de accijnzen. 

Art. 429, § 2, o) Art. 429, § 2, o) 

§ 2. Onverminderd de toepassing van andere 
communautaire bepalingen wordt vrijstelling 
van accijnzen verleend voor de volgende 
producten die onder fiscaal toezicht worden 
gebruikt: 

§ 2. Onverminderd de toepassing van andere 
communautaire bepalingen wordt vrijstelling 
van accijnzen verleend voor de volgende 
producten die onder fiscaal toezicht worden 
gebruikt: 

(o) elektriciteit die de distributeur levert aan een 
“residentiële beschermde klant met een laag 
inkomen of in een kwetsbare situatie” in de zin 
van artikel 20, § 2, van de wet van 29 april 1999 
betreffende de organisatie van de 

(o) elektriciteit die de distributeur levert aan een 
“residentiële beschermde klant met een laag 
inkomen of in een kwetsbare situatie” in de zin 
van artikel 20, § 2, van de wet van 29 april 1999 
betreffende de organisatie van de 
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elektriciteitsmarkt, gewijzigd door de wet van 20 
maart 2003 tot wijziging van de wet van 12 april 
1965 betreffende het vervoer van gasachtige 
producten en andere door middel van leidingen; 

elektriciteitsmarkt, gewijzigd door de wet van 20 
maart 2003 tot wijziging van de wet van 12 april 
1965 betreffende het vervoer van gasachtige 
producten en andere door middel van leidingen; 

Art. 429, § 2, p) Art. 429, § 2, p) 

§ 2. Onverminderd de toepassing van andere 
communautaire bepalingen wordt vrijstelling 
van accijnzen verleend voor de volgende 
producten die onder fiscaal toezicht worden 
gebruikt: 

§ 2. Onverminderd de toepassing van andere 
communautaire bepalingen wordt vrijstelling 
van accijnzen verleend voor de volgende 
producten die onder fiscaal toezicht worden 
gebruikt: 

p) aardgas dat de distributeur levert aan een 
“residentiële (beschermde) klant met een laag 
inkomen of in een kwetsbare situatie”, in de zin 
van artikel 15/10, § 2, van de wet van 12 april 
1965 betreffende het vervoer van gasachtige 
producten en andere door middel van leidingen, 
gewijzigd inzonderheid bij de wet van 20 maart 
2003. 

p) aardgas dat de distributeur levert aan een 
“residentiële (beschermde) klant met een laag 
inkomen of in een kwetsbare situatie”, in de zin 
van artikel 15/10, § 2, van de wet van 12 april 
1965 betreffende het vervoer van gasachtige 
producten en andere door middel van leidingen, 
gewijzigd inzonderheid bij de wet van 20 maart 
2003. 
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